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งานวิจัยเรื่องนี้มีวัตถุประสงค 3 ประการ คือ 1.เพื่อศึกษาเปรียบเทียบถึงมาตรฐานการบัญชีไทย
กับมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ และเปรียบเทียบถึงมาตรฐานการบัญชีไทยกอนและหลังมีการ
เปล่ียนแนวปฏิบัติทางการบัญชีในป พ.ศ.2542 ในประเด็นเกี่ยวกับแมบทการบัญชี สินคาคงเหลือ ที่ดิน 
อาคาร และอุปกรณ การดอยคาของสินทรัพย การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอยและงบการเงินรวม 
การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทรวม และการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน 2.เพื่อ
วิเคราะหปญหาที่เกิดขึ้นจากการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี 3.เพื่อศึกษาถึงผลกระทบตอการลงทุน
จากการนํามาตรฐานการบัญชีมาใช โดยศึกษาขอมูลของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหง
ประเทศไทยเฉพาะหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย วิธีการศึกษาใชการวิเคราะหขอมูลจากโปรแกรม spss 
สถิติที่ใชทดสอบ ไดแก การทดสอบแบบจับคูและการทดสอบผลตางระหวางคาเฉลี่ย 2 ประชากร โดยใช  
t-Test  การทดสอบทั้งหมดกําหนดระดับนัยสําคัญไวที่ 0.05 

 ผลการวิจัยแบงเปน 2 สวน ในสวนแรกเปนการศึกษาอัตราการตอบสนองการซื้อขาย
หลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย พบวา ปริมาณการซื้อ
ขายหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในชวงป พ.ศ. 2540 – 2541 นั้นนอยกวาปริมาณการ
ซื้อขายหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในชวงป พ.ศ. 2543 – 2544 สําหรับในสวนที่สอง
เปนการศึกษาหาคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจที่มีตอมาตรฐานการบัญชีไทย พบวามาตรฐานการ
บัญชีเร่ืองการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอยและงบการเงินรวม การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัท
รวม และการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน ที่ใชในปจจุบันไดรับความพึงพอใจมากกวา
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The objectives of this study are : (1) to compare Thai Accounting Standards(TAS) with 
International Accounting Standards(IAS), and compare before and after changes of Thai 
Accounting Standards in 1998 including 7 major areas : accounting framework, inventory, 
property plant and equipment, impairment of assets, investment in subsidiary and associates, 
and segment report ; (2) to investigate whether any problems arise from the application of 
such amended standards ; and (3) to study the impacts of applying such standards on 
investments in Thai capital market, using available data of listed companies included only in 
the property sector. The study used SPSS as a tool for statistical test, including Paired-Simple 
T-Test and Independent-Sample T-Test for analysing data. 
 The results of the study  are divided into two parts. Part one includes the study of the 
stock volume trading response rate associated with those securities listed in the property 
sector. The results indicate that the trading volume of such securities during the year 1996 – 
1997 is no less than that of 1999 – 2000. Part two focuses on the study of the average level of 
satisfaction toward Thai Accounting Standards. It was found that the existing standards on the 
accounting for investment in subsidiary and consolidated financial statements, investment in 
associates and segment reporting satisfied the users to a greater degree than those in use 
prior to the amendment. Additionally, the existing accounting standards on property, plant and 
equipment satisfied this the same group of users to a lesser degree than those in use prior to 
the amendment. Finally, the result of the study suggests that the existing standards are fairly 
good. 
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บทที่  1 
บทนํา 

ความเปนมาและความสําคัญของปญหา 

การวิจัยเกี่ยวกับตลาดทุนในตางประเทศมีมานานนับแต ค.ศ. 1968 ซึ่ง
ผลการวิจัยหลายฉบับมีบทสรุปที่คลายคลึงกันวา ขอมูลทางบัญชีกับราคาหลักทรัพยและปริมาณ
การซื้อขายหลักทรัพยของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยมีความสัมพันธกัน เชน การ
เปลี่ยนแปลงของขอมูลกําไรตอหุนมีผลตอการเปลี่ยนแปลงราคาหลักทรัพย (Ball and Brown, 
1968) การตรวจสอบความแปรปรวนของระดับราคาหลักทรัพยและปริมาณการซื้อขายหลักทรัพย
ในชวงเวลาที่ประกาศกําไรสุทธิประจําป พบวา ความแปรปรวนของระดับราคาหลักทรัพยและ
ปริมาณการซื้อขายหลักทรัพยในสัปดาหที่มีการประกาศกําไรสุทธิมีคาสูงกวาสัปดาหที่ไมมีการ
ประกาศ (Beaver, 1968) จากผลการวิจัยขางตนจะเห็นวาขอมูลทางบัญชีมีความสัมพันธกับราคา
หลักทรัพยและปริมาณการซื้อขายหลักทรัพย  

สําหรับการวิจัยเกี่ยวกับตลาดทุนในประเทศไทยนั้น มีผูทําการวิจัยในเรื่อง
ดังกลาวไมมากนัก แตก็มีหลักฐานที่สอดคลองกันวาการประกาศกําไรสุทธิของธุรกิจใหขาวสารที่
เปนประโยชนตอการตัดสินใจลงทุนและกําไรทางบัญชีมีความสัมพันธกับราคาหลักทรัพย 
ยกตัวอยางเชน นิ่มนวล เขียวรัตน (2540) พบวา ในชวงเวลาที่ประกาศกําไรสุทธิรายไตรมาส ขาว
ผลกําไรซึ่งเปนทั้งขาวดีและขาวไมดีของบริษัทจะมีผลกระทบในทางบวกตอการตอบสนองของ
ราคาหลักทรัพย โดยราคาหลักทรัพยของบริษัทจดทะเบียนที่มีปริมาณความพรอมของขอมูลนอย
กวามีขนาดของการตอบสนองมากกวา  สุธา ดีวงกิจ (2536) พบวา ปจจัยบงชี้ความเสี่ยงที่ใช
ขอมูลทางการบัญชี ไดแก อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย อัตราการเติบโตของสินทรัพย และความ
แปรปรวนของกําไร เปนปจจัยบงชี้ความเสี่ยงที่ เปนประโยชนตอผูลงทุนในการนําไปใช
ประกอบการประเมินความเสี่ยงของหลักทรัพย 

กลาวโดยสรุป จากผลการศึกษาเกี่ยวกับตลาดทุนทั้งในและตางประเทศ ให
ขอสรุปที่คอนขางสอดคลองตรงกัน กลาวคือ นักลงทุนใชขอมูลทางบัญชีในการประเมินราคา
หลักทรัพยและในการตัดสินใจซื้อขายหลักทรัพย ซึ่งชี้ใหเห็นถึงความสําคัญของขอมูลทางบัญชีตอ
ตลาดทุน ดังนั้น จึงมีความจําเปนอยางยิ่งที่ตองมีการพัฒนามาตรฐานการบัญชีของไทยให
ทัดเทียมกับมาตรฐานการบัญชีของประเทศที่พัฒนาแลว เพื่อใหขอมูลทางบัญชีของธุรกิจใน
ประเทศไทยสามารถสะทอนผลการดําเนินงานที่แทจริง อีกทั้งเนื่องจากประเทศไทยตองพึ่งนัก



ลงทุนโดยเฉพาะอยางยิ่งนักลงทุนตางประเทศ จึงอาจกลาวไดวาบทบาทของวิชาชีพบัญชีและ
มาตรฐานการบัญชีที่มีตอตลาดทุนถือไดวามีความสําคัญอยางมาก 

ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ถือเปนแหลงระดมเงินทุนที่สําคัญของประเทศ 
ซึ่งเริ่มเปดดําเนินการเมื่อวันที่ 30 เมษายน 2518 ตลอดระยะเวลาเกือบ 30 ปที่ผานมา ตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทยมีพัฒนาการอยางไมหยุดยั้งในการพยายามที่จะเปนตลาดทุนที่สําคัญ
ของประเทศ โดยตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยมุงเนนที่จะเผยแพรความรูเกี่ยวกับการลงทุน
ใหแกนักลงทุน การพัฒนาขอมูลขาวสารตาง ๆ ที่สําคัญตอการตัดสินใจลงทุน ตลอดจนการ
พยายามเนนถึงความสําคัญของขอมูลทางบัญชีของบริษัทจดทะเบียนใหมีประโยชนตอการ
ตัดสินใจของผูลงทุนมากขึ้น (ปญญา สัมฤทธิ์ประดิษฐ, 2545) อยางไรก็ตาม ขอวิจารณที่สําคัญ
อยางหนึ่งที่เปนผลพวงมาจากวิกฤตเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นตั้งแตป 2540 ก็คือ การเปดเผยขอมูลทาง
บัญชีของไทยยังไมเพียงพอและไมเปนประโยชนตอการตัดสินใจ (Rahman, 1998) จนทําให
รัฐบาลไทยตองทําหนังสือแสดงเจตจํานงฉบับหนึ่งไปยังกองทุนการเงินระหวางประเทศ (IMF) ซึ่ง
ระบุวาประเทศไทยจะทําการยกระดับมาตรฐานการบัญชีไทยขึ้นเปนมาตรฐานที่ดีที่สุดในระดับ
สากล (อังครัตน เพรียบจริยวฒัน, 2544) หลังจากนั้นสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาต
แหงประเทศไทยไดดําเนินการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีไทยใหสอดคลองกับมาตรฐานการบัญชี
ระหวางประเทศ1 ซึ่งเปนมาตรฐานการบัญชีที่ประเทศที่พัฒนาแลวใชกันเปนสวนมาก ไมวาจะเปน 
สิงคโปร ฮองกง ญี่ปุน เนเธอรแลนด เปนตน ทําใหภายในป 2542 สมาคมนักบัญชีและผูสอบบญัชี
รับอนุญาตแหงประเทศไทยมีการออกประกาศมาตรฐานการบัญชีฉบับใหม ๆ หลายฉบับ รวมทั้งมี
การยกเลิกมาตรฐานการบัญชีฉบับเกาอีกหลายฉบับ เพื่อเปนการเพิ่มความเชื่อมั่นแกผูลงทุน 

ธุรกิจอสังหาริมทรัพยนับเปนธุรกิจประเภทหนึ่งที่ไดรับผลกระทบจากการเปลี่ยนแนวปฏิบัติ
ทางการบัญชี สืบเนื่องจากวาในชวงที่เกิดวิกฤตเศรษฐกิจตั้งแตป 2540บริษัทที่ประกอบธุรกิจในหมวดพัฒนา
อสังหาริมทรัพยหลายแหงประสบปญหาทางการเงิน ประกอบกับการที่สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับ
อนุญาตแหงประเทศไทยไดมีการปรับปรุงและออกมาตรฐานบัญชีใหมมาหลายฉบับ เชนมาตรฐานการบัญชี 
ฉบับที่ 36 เรื่องการดอยคาของสินทรัพย2 มีผลทําใหบริษัทหลายแหงรับรูรายการขาดทุนจากการดอยคาของ
สินทรัพยถึง 3,747และ 2,803 ลานบาท ในป 2542 และ 2543 ตามลําดับ (อังครัตน เพรียบจริยวัฒน, 2544) 

                                                  
1 ปจจุบันมาตรฐานการบัญชีของไทยสวนใหญจะอางอิงมาจากมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (International Accounting 

Standards) ซ่ึงบางฉบับจะมีบางสวนท่ีแตกตางไปจากมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ ดูตารางเปรียบเทียบระหวาง 2 มาตรฐานไดท่ี
ภาคผนวก 

2 มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 36 เรื่องการดอยคาของสินทรัพย มีผลบังคับใชกับงบการเงินสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีท่ีเริ่มใน
หรือหลังวันท่ี 1 มกราคม พ.ศ. 2542 เปนตนไป 
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ทําใหบริษัทมขีาดทุนสทุธิจากการดําเนินงานซึ่งจะสงผลกระทบตอการลงทนุ กลาวคือ ไมดึงดูดให
นักลงทนุเขามาลงทุน ทาํใหปริมาณการซือ้ขายและมูลคาการซื้อขายหลักทรัพยเปลี่ยนแปลงไปดัง
ตารางที่ 1 นอกจากนี้ธุรกิจประเภทนี้มีสนิคาคงเหลือทีม่ีมูลคาสูง เมือ่เกิดวิกฤตเศรษฐกิจทาํให
มูลคาสินคาคงเหลือมีราคาตลาดที่ลดนอยลง นัน่ยอมสงผลถึงยอดสนิทรพัยของกจิการที่ลดลง
ดวย แตตลาดอสังหาริมทรัพยก็สามารถฟนตัวไดอยางรวดเร็วภายหลงัวิกฤตเศรษฐกิจ 
เนื่องมาจากแรงผลักดันของภาครัฐที่ตองการสนับสนุนใหธุรกิจนี้เปนธุรกิจอุตสาหกรรมของ
ประเทศอยางแทจริง เชน การเปดตัวโครงการบานเอื้ออาทรทีก่ระตุนใหผูบริโภคตองการที่อยูอาศัย
เพิ่มมากขึ้น การผลักดันใหเกิดศูนยขอมูลอสังหาริมทรัพยครบวงจร ปจจัยเหลานี้ลวนกระตุนให
ธุรกิจอสังหารมิทรัพยเจริญเติบโตแบบกาวกระโดด จนทําใหมีแรงดึงดูดใหผูประกอบการรายใหมๆ 
หันเขามาประกอบธุรกิจนีก้นัมากขึ้น ดังนัน้ธุรกิจอสงัหาริมทรัพยจงึเปนธุรกิจที่นาจบัตามองและ
ถูกเลือกมาใชในการวิจัยครัง้นี ้

 
ตารางที่1 แสดงปริมาณการซื้อขายและมลูคาการซื้อขาย ตั้งแตป 2538 - 2543 

จากทุกกลุมอุตสาหกรรม เฉพาะกลุมพัฒนาอสังหาริมทรัพย 
ปริมาณการซื้อขาย* มูลคาการซื้อขาย ปริมาณการซื้อขาย* มูลคาการซื้อขาย ป 

(หนวย) (ลานบาท) (หนวย) (ลานบาท) 
 

2538 208,749,700 1,534,959.25 14,054,088 85,721.05
2539 193,591,200 1,303,143.75 11,003,883 51,693.50
2540 299,023,500 929,597.70 8,903,064 15,123.24
2541 708,359,100 855,168.95 43,937,427 30,293.67
2542 963,229,400 1,609,787.16 52,740,916 98,200.61
2543 
2544 

 

605,025,600
1,803,175,300

 

923,698.83
1,577,757.97
 

34,361,870
146,978,300

21,011.05
78,602.36

 

ที่มา : ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย   
* 1 หนวยปริมาณการซื้อขาย เทากับ 100 หุน   
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 จากเหตุผลขางตนผูวิจัยจึงเห็นสมควรทําการศึกษาถึงผลกระทบที่เกิดขึ้นตอการ
ลงทุนจากการที่บริษัทในตลาดหลักทรัพยจัดทํางบการเงินตามมาตรฐานการบัญชีไทยในชวงกอน
มีการเปลี่ยนแปลงแนวปฏิบัติทางบัญชี (ในชวงป 2540 – 2541)และชวงหลังจากที่มีการ
เปลี่ยนแปลงแนวปฏิบัติทางบัญชีแลว (ในชวงป 2543 – 2544)วามีความสัมพันธกับปริมาณการ
ซื้อขายหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยหรือไม และศึกษาถึงความแตกตางระหวาง
มาตรฐานการบัญชีไทย (TAS) กับ มาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (IAS) และความแตกตาง
ระหวางมาตรฐานการบัญชีไทยกอนมีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติทางบัญชีที่ใชในป 2540 กับ 
มาตรฐานการบัญชีไทยหลังจากที่มีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติทางบัญชีในป 2542 โดยจํากัดขอบเขต
อยูในสวนของแมบทการบัญชี การรับรูรายได สินคาคงเหลือ ที่ดิน อาคารและอุปกรณ การดอยคา
ของสินทรัพย การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอยและงบการเงินรวม การบัญชีสําหรับเงิน
ลงทุนในบริษัทรวม และการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน โดยผูวิจัยจะเนน
ทําการศึกษาธุรกิจในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพยในเรื่องที่เกี่ยวของเฉพาะสินทรัพยหลักของ
ธุรกิจประเภทนี้ เนื่องจากวาการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีดังกลาวจะสงผลตอผลการ
ดําเนินงานและฐานะการเงินของกิจการอยางมาก อีกทั้งการวิจัยนี้จะเปนการศึกษาถึงปญหาที่
เกิดขึ้นจากการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีในชวงหลังจากที่ไดมีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติทาง
บัญชีไปแลว  

 

วัตถุประสงคของการวิจยั 

วัตถุประสงคในการทําการวจิัยของวทิยานพินธเร่ือง “ผลกระทบของการใช
มาตรฐานการบัญชีไทยทีม่ีตอธุรกิจอสังหาริมทรัพยที่จดทะเบยีนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศ
ไทย” สามารถสรุปเปนขอๆ ไดดังนี ้

1. เพื่อศึกษาเปรียบเทียบถึงมาตรฐานการบัญชีไทยกับมาตรฐานการบัญชี
ระหวางประเทศ (IAS) และเปรียบเทียบถึงมาตรฐานการบัญชีไทยกอนมีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติ
ทางบัญชีที่ใชในป 2540 กับ มาตรฐานการบัญชีไทยหลังจากที่มีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติทางบัญชีที่
ใชในป 2542 เฉพาะที่ธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยเลือกมาประยุกต ในประเด็นที่เกี่ยวกับ แมบท
การบัญชี การรับรูรายได สินคาคงเหลือ ที่ดิน อาคารและอุปกรณ การดอยคาของสินทรัพย การ
บัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอยและงบการเงินรวม การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทรวม 
และการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน 
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2. เพื่อวิเคราะหปญหาที่เกิดขึ้นจากการที่ธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยปฏิบัติ
ตามมาตรฐานการบัญชีที่เกี่ยวของ  

3. เพื่อศึกษาถึงผลกระทบตอการลงทุนจากการที่ธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพย
ในตลาดหลักทรัพยนํามาตรฐานการบัญชีไทยมาประยุกต 

 

ขอบเขตของการวิจัย 

การวิจยัครั้งนีศ้ึกษาบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลักทรพัยแหงประเทศไทยที่จัด
จําแนกไวในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย ที่จดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพยกอนป พ.ศ. 2545 โดย
จะแบงทาํการศึกษาปริมาณการซื้อขายหลกัทรัพยออกเปน 2 ชวงเวลา ไดแก ชวงแรกกอนมีการ
ปรับปรุงมาตรฐานการบัญชไีทย (พ.ศ. 2540 – 2541) และชวงหลังจากทีม่ีการปรับปรุงมาตรฐาน
การบัญชีไทย (พ.ศ. 2543 – 2544)3 โดยจะมุงเนนศึกษาในสวนของแมบทการบัญชี การรับรู
รายได สินคาคงเหลือ ที่ดนิ อาคารและอุปกรณ การดอยคาของสนิทรพัย การบัญชีสําหรับเงิน
ลงทนุในบริษทัยอยและงบการเงนิรวม การบัญชีสาํหรับเงินลงทนุในบริษทัรวม และการเสนอ
ขอมูลทางการเงินจาํแนกตามสวนงาน ซึง่บุคคลที่จะเปนผูตอบแบบสอบถามในครั้งนี้ไดแก 
ผูอํานวยการบญัชี หรือผูที่อยูในตําแหนงที่คลายคลงึกนัในบริษทัจดทะเบยีนในตลาดหลักทรัพย 

 สาเหตุที่เลือกผูอํานวยการบัญชี หรือผูที่อยูในตําแหนงที่คลายคลึงกันในบริษัท
จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยใหเปนผูตอบแบบสอบถาม เนื่องจากผูอํานวยการบัญชี หรือผูที่อยู
ในตําแหนงที่คลายคลึงกันในบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย เปนผูที่มีประสบการณและรูถึง
ลักษณะการดําเนินงาน ระบบบัญชี รวมถึงเกณฑตาง ๆ ในการจัดทํางบการเงินของบริษัทจด
ทะเบียนในตลาดหลักทรัพยเปนอยางดี ตลอดจนรูถึงสภาพแวดลอมตาง ๆ ที่สงผลตอการลงทุนใน
บริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย 

 

 

 

                                                  
3 สาเหตุท่ีเลือกทําการศึกษาในชวงเวลาดังกลาว เพราะเปนชวงกอนและหลังมีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี

ในป 2542 และสาเหตุท่ีไมเลือกป 2542 มาทําการศึกษา เนื่องจากเปนปท่ีเพิ่งมีการประกาศมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมหลายฉบับ 
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คําจํากัดความที่ใชในการวิจัย 

ชวงระยะเวลากอนที่มีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี ไดแก ชวงเวลาในป พ.ศ. 
2540 จนถึงป 2541  

ชวงระยะเวลาหลังจากที่มีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี ไดแก ชวงเวลาในป 
พ.ศ. 2543 จนถงึป 2544 ซึ่งในขณะนั้นสมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศ
ไทยไดมีการออกมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมๆ พรอมทั้งทําการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีฉบับ
เกาอีกหลายฉบับ จวบจนปจจุบันมกีารประกาศใชมาตรฐานการบัญชีทั้งสิน้จํานวน 31 ฉบับ และ
แมบทการบัญชีอีก 1 ฉบับ 

 

ประโยชนที่คาดวาจะไดรบั 

ในการทําวิจัยเรื่องผลกระทบของการใชมาตรฐานการบญัชีไทยทีม่ีตอธุรกิจ
พัฒนาอสังหาริมทรัพยที่จดทะเบยีนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยนี้ มีจุดมุงหมายเพื่อที่จะ
ไดรับประโยชนในดานตางๆ ดังตอไปนี ้

1. เพื่อใหทราบถงึหลกัการบัญชีและความแตกตางในการบนัทกึบัญชี ตาม
มาตรฐานการบัญชีไทย กับ มาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ และความแตกตางในการบนัทกึ
บัญชีตามมาตรฐานการบัญชีไทยกอนมีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติทางบญัชีที่ใชในป 2540 กบั 
มาตรฐานการบัญชีไทยหลงัจากที่มีการเปลี่ยนแนวปฏิบตัิทางบัญชีที่ใชในป 2542 ที่ธุรกิจพัฒนา
อสังหาริมทรัพยเลือกมาประยุกต โดยเฉพาะในประเดน็ที่เกี่ยวของกบัแมบทการบัญชี การรับรู
รายได สินคาคงเหลือ ที่ดนิ อาคารและอุปกรณ การดอยคาของสนิทรพัย การบัญชีสําหรับเงิน
ลงทนุในบริษทัยอยและงบการเงนิรวม การบัญชีสาํหรับเงินลงทนุในบริษทัรวม และการเสนอ
ขอมูลทางการเงินจาํแนกตามสวนงาน 

2.    เพื่อใหทราบถึงการตอบสนองของตลาดที่มีตอมาตรฐานการบัญชีไทย ทั้ง
ในชวงกอนและหลังมีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีไทย 

 3.    เพื่อเปนประโยชนในการพิจารณาแนวทางการออกมาตรฐานการบัญชีของ
ไทยสําหรับธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยของสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตในโอกาส
ตอไป 
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4.  เพื่อใหทราบปญหาที่ เกิดขึ้นเมื่อบริษัทในตลาดหลักทรัพยปฏิบัติตาม
มาตรฐานการบัญชีไทย สําหรับธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพย 

 

วิธีดําเนินการวิจัย 

ขอมูลที่ใชในการทําการวจิัยในวทิยานพินธฉบับนี ้ ประกอบดวยแหลงขอมูลปฐม
ภูมิ และแหลงขอมูลทุติยภูม ิดังนี ้

1. แหลงขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ประกอบดวย  
1.1 การสัมภาษณ (Interview) โดยจะสัมภาษณผูอํานวยการ

บัญชี หรือผูที่อยูในตาํแหนงที่คลายคลึงกันในบริษัทจด
ทะเบยีนในตลาดหลักทรัพย ซึ่งเลือกมา 2 บริษัท ซึ่งขอมูล
ตาง ๆ ที่ไดจากการสัมภาษณ จะใชเปนแนวทางในการ
จัดทําแบบสอบถามตอไป 

1.2 การใชแบบสอบถาม ไดมาจากการตอบแบบสอบถามของ
บริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย ในหมวดธุรกิจ
พัฒนาอสังหาริมทรัพย 

2. แหลงขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ไดมาจากการศึกษาจากบทความใน
วารสาร ส่ือส่ิงพิมพ งานวิจัยที่เกี่ยวของกับธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยและ
มาตรฐานการบัญชี นอกจากนี้ยังรวมไปถึงการเก็บรวบรวมขอมูลจากตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทยในเรื่องของปริมาณการซื้อขายหลักทรัพย 
(volume) โดยจะเก็บสถิติการซื้อขายหลักทรัพยในป 2540 – 2541 และป 
2543 – 2544 เปนรายไตรมาส 

 

ลําดับขัน้ตอนในการเสนอผลการวิจัย 

  ในบทตอไปจะเปนการทบทวนวรรณคดีปริทัศน ซึ่งจะกลาวถึงหลักการและทฤษฎี
ที่สําคัญ ๆ ในแตละมาตรฐานการบัญชีที่เกี่ยวของในการวิจัยครั้งนี้ ซึ่งประกอบไปดวย แมบทการ
บัญชี มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 26 เร่ืองการรับรูรายไดธรุกิจอสังหาริมทรัพย มาตรฐานการบัญชี 
ฉบับที่ 31 เร่ืองสินคาคงเหลือ มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 เร่ืองที่ดิน อาคาร และอุปกรณ 
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 36 เร่ืองการดอยคาของสินทรัพย มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 44 เร่ือง 
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งบการเงินรวมและการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอย มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 45 เร่ือง
การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอย และมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50 เร่ืองการเสนอขอมูล
ทางการเงินจําแนกตามสวนงาน พรอมทั้งงานวิจัยตางๆ ที่เกี่ยวของ ตอจากนั้น 

ในบทที่ 3 จะเปนการเปรียบเทียบระหวางมาตรฐานการบัญชีที่ใชกอนป พ.ศ. 
2542 และหลังป พ.ศ. 2542 จํานวน 3 ฉบับ ไดแกเร่ืองที่ดิน อาคาร และอุปกรณ การบัญชีสําหรับ
เงินลงทุนในบริษัทยอย / รวมและงบการเงินรวม เร่ืองการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวน
งาน และการเปรียบเทียบระหวางมาตรฐานการบัญชีไทยเรื่องการรับรูรายไดสําหรับธุรกิจ
อสังหาริมทรัพยกับมาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกา 

ในบทที่ 4 กลาวถึงวิธีการดําเนินการวิจัย ประกอบไปดวย การเลือกกลุมตัวอยาง
และการเก็บรวบรวมขอมูล เครื่องมือที่ใชในการวิจัย และวิธีการวิเคราะหขอมูล  

สวนในเรื่องของรายละเอียดการวิเคราะหขอมูลและผลการวิจัย จะกลาวถึงในบท
ที่ 5 และในบทสุดทายเปนการสรุปผลการวิจัยและขอเสนอแนะที่ไดมาจากการทําวิจัย 
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บทที่  2 
เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวของ 

แนวคิดและทฤษฎ ี

สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย ไดใหคาํจํากัดความ
ของ “หลักการบัญชี หรือ มาตรฐานการบญัชี” ไวในหนงัสือเร่ืองศัพทบัญชีวา หมายถึง แนวทางที่
แนะนาํใหนักบัญชีใชยึดถือเปนหลกัปฏิบตัิในการรวบรวม จดบนัทกึ จําแนก สรุปผล และรายงาน
เหตุการณเกีย่วกับการเงนิ 

A.C.Litteton ไดใหคําจํากัดความของ “หลักการบัญชีที่รับรองกนัทัว่ไป หรือ 
มาตรฐานการบัญชีที่รับรองกันทั่วไป” ไวในหนังสือเร่ือง Structure of Accounting Theory วา
หมายถงึ แนวทางที่ไดรับการรับรอง และยอมรับเปนสวนใหญจากผูมีอํานาจหนาที่ในวิชาชพีการ
บัญชี เพื่อใหนักบัญชีใชยึดถือเปนหลักปฏิบัติในการรวบรวม จดบนัทึก จําแนก สรุปผล และจัดทํา
งบการเงินอยางมหีลักเกณฑ มมีาตรฐาน โดยกระทาํขึ้นอยางสม่ําเสมอและสามารถเขาใจไดงาย 
หลักการบัญชทีี่รับรองทัว่ไปเปนคําศัพทพิเศษในการบัญชี โดยครอบคลุมถึงประเพณนีิยม 
กฎเกณฑ และวิธีการตางๆ ซึ่งอธบิายใหทราบถงึวธิีการปฏิบัติทางการบัญชี ซึง่เปนทีย่อมรับ ณ 
เวลาหนึง่เวลาใดโดยเฉพาะ 

แมบทการบญัชีกําหนดขึน้ เพื่อวางแนวคิดพื้นฐานในการจัดทําและนําเสนองบ
การเงนิซึง่ชวยใหผูจัดทาํและผูใชงบการเงินเขาใจถึงที่มาและเนื้อหาของมาตรฐานการบัญชีได
ลึกซึ้งยิง่ขึ้น เพื่อสามารถนาํไปใชอางอิงในการปฏิบัติทางบญัชีที่ไมมีมาตรฐานกาํหนดหรือใช
ตีความมาตรฐานการบัญชทีี่ใชปฏิบัติอยู 

แมบทการบัญชี อธิบายถงึวตัถุประสงคของงบการเงนิ ขอสมมติในการจัดทําและ
นําเสนองบการเงิน ลักษณะเชิงคุณภาพของงบการเงนิ องคประกอบของงบการเงิน การรับรูและ
การวัดมูลคาองคประกอบของงบการเงนิ แนวคิดเกี่ยวกบัทุนและการรกัษาระดับทุน 

งบการเงินจัดทําขึ้นโดยมวีตัถุประสงคเพือ่ใหขอมูลเกี่ยวกับฐานะการเงิน กระแส
เงินสด ผลการดําเนนิงานและการเปลี่ยนแปลงฐานะการเงินของกิจการ ซึ่งเปนประโยชนตอผูใชงบ
การเงนิ (ซึ่งไดแก ขอสมมติในเรื่องเกณฑคงคาง และขอสมมติในเรื่องการดําเนนิงานตอเนื่อง) งบ
การเงนิควรจดัทําขึ้นโดยคํานึงถงึลักษณะเชิงคุณภาพ ซึ่งไดแก ความเขาใจได ความเกีย่วของกบั
การตัดสินใจ ความเชื่อถือไดและการเปรียบเทียบกนัได 
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องคประกอบของงบการเงนิ คือประเภทของรายการทางบัญชีที่แยกแสดงตาม
ลักษณะเชงิเศรษฐกิจ ซึง่ประกอบดวยสนิทรัพย หนี้สนิ สวนของเจาของ รายไดและคาใชจาย 

การรับรูรายการ หมายถึง การรวมรายการเขาเปนสวนหนึง่ของงบดุลและงบกําไร
ขาดทุนหากรายการนัน้เปนไปตามคํานิยามขององคประกอบและเขาเกณฑการรับรูรายการ 
กิจการอาจวัดมูลคาของรายการโดยใชราคาทนุเดิม ราคาทนุปจจุบนั มูลคาที่จะไดรับ และมูลคา
ปจจุบัน 

แนวคิดเกี่ยวกบัทุนและการรกัษาระดับทุน เปนแนวคิดพื้นฐานที่แมบทการบัญชี
ใชอางอิงในการวัดผลกําไร แนวคิดนี้กําหนดวา กําไรคือการเพิ่มข้ึนของสวนทนุ ซึ่งคํานวณจาก
สวนทุนที่เหลอือยู ณ ปลายงวดหกัดวยสวนทนุทีม่ีอยู ณ ตนงวด 

 

มาตรฐานการบัญชี ฉบบัที่ 26 เร่ือง การรับรูรายไดสาํหรับธรุกิจ
อสังหารมิทรพัย 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ไดกําหนดแนวทางปฏิบัติทางการบัญชีในเรื่องการรับรู
รายไดสําหรับธุรกิจอสังหารมิทรัพย โดยแบงออกเปน 3 ประเภทใหญๆ  ไดแก (1) การขายที่ดนิ (2) 
การขายที่ดินพรอมส่ิงปลูกสราง และ (3) การขายอาคารชุด 

1. การขายที่ดิน 
การขายที่ดิน หมายถงึ การขายที่ดนิเปนแปลง ๆ ซึ่งมจีํานวนมาก โดยแบงยอย

จากที่ดินแปลงใหญเพื่อขายใหแกผูซื้อทัว่ไป โดยผูขายตองทาํการพัฒนาตาง ๆ ตามสัญญา เชน 
สรางถนน งานสาธารณูปโภค และสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  

2. การขายที่ดินพรอมส่ิงปลูกสราง 
การขายที่ดินพรอมส่ิงปลูกสราง หมายถงึ การขายบานพรอมที่ดิน เชน หมูบาน

จัดสรร ทาวนเฮาสและโฮมออฟฟศ ราคาขายตามสัญญาเปนราคาซึ่งรวมทัง้สิ่งปลูกสรางและที่ดนิ 

3. การขายอาคารชุด 
การขายอาคารชุด หมายถึง การขายหองชุด อาคารชุดหรือกลุมอาคารชุดเพื่อ

เปนที่อยูอาศยัหรือเพื่อประกอบธุรกิจ และอาคารสํานักงานเพื่อขาย 
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การรับรูรายไดสําหรับธุรกิจอสังหาริมทรัพย 

  กิจการสามารถรับรูรายไดสําหรับธุรกิจอสงัหาริมทรัพยได 3 วิธ ีคือ 
1. รับรูเปนรายไดทั้งจาํนวน  
2. รับรูเปนรายไดตามอัตราสวนของงานทีท่ําเสร็จ 
3. รับรูเปนรายไดตามคางวดที่ถึงกําหนดชําระ  

1. การรับรูเปนรายไดทั้งจาํนวน 

กิจการสามารถรับรูรายไดจากการขายอสงัหาริมทรัพยเปนรายไดทัง้จาํนวน เมื่อ 
กิจการไดโอนความเสีย่งและผลประโยชนที่มีนยัสําคัญในสินทรัพยใหแกผูซื้อแลว 

  การโอนความเสี่ยงและผลประโยชนดงักลาวอาจเปนไดหลายลกัษณะ เชน ผูซื้อ
ลงชื่อรับโอนบานและที่ดิน หรือผูซื้อไดเขาใชประโยชนจากอสังหาริมทรัพยแลว ทัง้นี ้ กิจการตอง
คํานึงถึงสถานการณแวดลอมของรายการบัญชีในการพจิารณาวา เมือ่ใดกิจการไดโอนความเสี่ยง
และผลประโยชนทีม่ีนยัสําคญัในทรัพยสินใหแกผูซื้อแลว โดยทัว่ไป การโอนความเสีย่งและ
ผลตอบแทนของความเปนเจาของเกิดขึ้นเมื่อกิจการไดโอนกรรมสิทธิห์รือโอนการครอบครองสินคา
ใหแกผูซื้อซ่ึงตองพิจารณาเนือ้หาทางเศรษฐกิจของรายการบัญชีนัน้มากกวารูปแบบตามกฎหมาย 

  กิจการตองไมรับรูรายไดจากการขายอสงัหาริมทรัพย หากกิจการยังคงมีความ
เสี่ยงและผลประโยชนที่มนีัยสําคัญในสินทรัพย ตัวอยางของสถานการณดังกลาวมีดงันี ้

- กิจการยงัมีภาระผูกพนัตอผลงานที่อาจไมเปนทีพ่อใจของผูซื้อ ซึง่
กิจการยงัคงตองรับผิดชอบตอภาระนั้น 

- รายไดจากการขายอสังหารมิทรัพยของกจิการขึ้นอยูกบัรายไดที่
ผูขายไดรับจากการขายสนิคานัน้ 

- เมื่อผูซื้อมีสิทธทิี่จะบอกเลิกการซื้อตามเงื่อนไขในสัญญาซื้อขาย 
และกิจการไมสามารถประมาณความนาจะเปนที่ผูซื้อจะคืนสินคา
นั้นได 

- การขายโดยมกีารทาํสัญญาซื้อคืน เพื่อเปนการดงึดูดใจผูซื้อ 

2. การรับรูรายไดตามอัตราสวนของงานทีท่ําเสร็จหรือตามเงนิคางวดที่ถึงกําหนด
ชําระ 

ตามมาตรฐานการบัญช ี ฉบับที ่ 26 เร่ือง การรับรูรายไดสําหรับธรุกิจ
อสังหาริมทรัพย กาํหนดวา กิจการอาจเลอืกรับรูรายไดจากการขายอสังหาริมทรัพยตามอัตราสวน
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ของงานทีท่าํเสร็จหรือตามเงินคางวดที่ถงึกําหนดชําระ เมื่อการขายนัน้ๆ เขาเงื่อนไขทกุขอ 
ดังตอไปนี้ 

2.1 การขายเกิดขึ้นแลว 

การขายจะถือวาเกิดขึน้แลวเมื่อผูซื้อและผูขายไดทําสัญญาจะซื้อจะขายและมี
การชําระราคาตามสัญญา อยางไรก็ตาม ในกรณีของการขายหองชุดของอาคารชุด การทําสัญญา
จะซื้อจะขายตองมีจํานวนไมนอยกวารอยละ 40 ของพืน้ที่ที่เปดขายหรอืเปดจอง 

2.2 ผูซื้อไมมีสิทธิเรียกเงนิคนื 

ผูซื้อไดชําระเงนิวางเริ่มแรกจนกระทั่งสิน้สดุระยะเวลาทีจ่ะเรียกเงินคนืหรือบอก
เลิกสัญญา 

2.3 ผูซื้อและผูขายตองมีความเปนอิสระตอกันหรือเปนการดําเนินธุรกิจตามปกต ิ

ผูซื้อและผูขายตองมีการติดตอทางการคาในสถานะทีม่ีความเปนอสิระไมมีความ
เกี่ยวพันระหวางกนั 

2.4 เงนิวางเริ่มแรกและเงนิคางวดของผูซื้อที่ชําระแลวตองมีจํานวนไมนอยกวา
รอยละ 20 ของราคาขายตามสัญญา 

เงินวางเริ่มแรกและเงนิคางวดไมนอยกวารอยละ 20 ของราคาขายตามสัญญา 
แสดงถึงจาํนวนเงนิที่มีนยัสําคัญหรือมีจํานวนมากพอที่จะทําใหผูซื้อปฏิบัติตามสัญญาหรือผูกพัน
ตามสัญญาทีจ่ะชําระเงินคาซื้อตอจนครบกําหนดตามสญัญา 

2.5      ผูขายมีความสามารถเก็บเงินไดตามสัญญา 

ความสามารถเก็บเงนิไดตามสัญญาสามรถพิจารณาไดจากเกณฑตอไปนี้ 
- เงินที่เรียกเก็บจากผูซื้อแตละสัญญาไมนอยกวารอยละ 20 ของราคา

ขายตามสัญญา 
- ฐานะเครดิตของผูซื้อ 
- การที่ผูขายจะขายอสังหาริมทรัพยนั้นออกไปไดใหมในราคาที่ไมต่าํ

กวาราคาเดิม 
- ประสบการณการเก็บเงินของผูขายในการเก็บเงนิจากลูกหนี้ของ

โครงการกอนๆ ซึ่งมีลักษณะคลายคลึงกนั 
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2.6  งานพฒันาและงานกอสรางไดผานขั้นตอนเบื้องตนแลวไมนอยกวารอยละ 
10 ของงานกอสรางตามโครงการทีเ่สนอขาย 

งานพัฒนาและงานกอสรางโครงการซึง่ถือวาเปนงานขัน้ตอนเบื้องตน ไดแก 
- งานวิศวกรรมและงานออกแบบ 
- การเซ็นสัญญาจางเหมางาน ปรับปรุงและเตรียมพืน้ที่หรือจางเหมา

กอสราง 
- การปรับปรุงสภาพพืน้ที่และการจัดเตรียมพื้นที ่
- การสรางสาธารณูปโภค เชน ถนน ทอระบายน้าํ ประปาและไฟฟา 
- การวางผงั 
- การสรางฐานรากของบานหรืออาคาร 

โดยปกติ กิจการจะใชการรับรองจากสถาปนิกหรือวิศวกรของโครงการในการ
ประเมินขั้นตอนของงานที่ทํา 

2.7       ผูขายมีความสามารถทางการเงนิดี 

ความสามารถทางการเงินของผูขาย โดยปกติจะพิจารณาจากความสามารถใน
การจัดหาแหลงเงนิทนุ หรือหลักประกนั เพื่อใชในการดําเนนิงานปรับปรุงที่ดิน งานกอสราง อาคาร
และสิ่งอํานวยความสะดวกใหเสร็จตามที่ระบุไวในสัญญา แลผูขายสามารถปฏิบัติตามเงื่อนไข
อื่นๆ ตามที่ไดใหไวในสัญญา นอกจากนี้ ยงัอาจพจิารณาไดจากกระแสเงินสดเชิงบวกจากการ
ดําเนนิงานของผูขาย 

2.8       งานกอสรางกาวหนาไปดวยด ี

งานกอสรางไดพัฒนาผานขัน้ตอนเบื้องตนไปดวยด ี และมีขอบงชี้วางานจะทํา
สําเร็จไดตามแผนที่กาํหนดไว ซึ่งหลักเกณฑในการพิจารณา ไดแก 

- เงินทนุที่ไดจายไปในการพฒันาตามแผนงาน 
- งานพัฒนาที่ดนิไดเร่ิมแลว 
- การมีแผนงานวิศวกรรมและความผูกพนัของงานเกี่ยวกบั

อสังหาริมทรัพยที่ขาย 
นอกจากนี ้ ตองไมมีขอบงชี้ที่แสดงใหเหน็ถึงปจจัยซึง่ทําใหงานหยุดชะงัก เชน 

กิจการไมสามารถขอใบอนญุาต ไมสามารถจางผูรับเหมา หรือไมสามารถจัดหาบุคลากรหรือ
อุปกรณตางๆ ได 
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2.9      ผูขายสามารถประมาณเงนิรับจากการขายรวม และตนทุนทัง้หมดที่ตอง
ใชในการกอสรางไดอยางมหีลักเกณฑ 

ทั้งนี้ ผูขายตองปรับปรุงตนทุนที่ประมาณการไวอยางนอยปละครั้ง หรือเมื่อผูขาย
ประมาณไดวาจะมีการเปลีย่นแปลงในจํานวนตนทุนอยางมีสาระสําคญั 

เมื่อการขายอสังหาริมทรัพยเขาเงื่อนไข ขอ 2.1 ถึง 2.9 ดังกลาวขางตน กิจการ
สามารถเลือกรับรูรายไดจาก 2 วธิี ดงันี ้

1. การรับรูรายไดตามอัตราสวนของงานทีท่าํเสร็จ มีหลกัเกณฑดังนี ้
1.1 กิจการสามารถกําหนดอัตราสวนของงานที่ทาํเสร็จ ไดดังนี ้

1.1.1 คํานวณตามอตัราสวนตนทนุของงานที่เกดิขึ้นแลว กับตนทนุ
ทั้งหมดทีป่ระมาณวาจะใชในการกอสรางตามสัญญา ทัง้นี้ไม
รวมตนทุนที่ดนิ 

1.1.2 สํารวจและประเมินผลงานทีท่ําเสร็จโดยวิศวกรหรือสถาปนิก วา
เปนอัตราสวนรอยละเทาใดของงานทัง้หมดตามสัญญา 

1.1.3 ใช 2 วิธีดงักลาวขางตนประกอบกัน 
1.2 กิจการตองหยดุรับรูรายไดทันท ีหากผูซื้อผิดนัดชําระเงนิเกนิกวา 3 งวด และ

อัตราสวนของงานทีท่ําเสร็จสูงเกนิกวาเงินคางวดที่ถงึกําหนดชาํระ 
1.3 กิจการควรตั้งคาเผื่อหนี้สงสยัจะสูญสําหรับลูกหนี้ที่คาดวาจะเก็บเงินไมได

ตามความเหมาะสม 

2. การรับรูรายไดตามเงนิคางวดที่ถึงกําหนดชําระ มหีลักเกณฑดังนี ้
2.1 กิจการสามารถรับรูรายไดตามเงนิคางวดที่ถึงกําหนดชําระ โดยใชวธิีการรับรู

ตามอัตรากําไรขั้นตน 
2.2 กิจการตองรับรูรายไดไมเกินอัตราสวนของงานทีท่ําเสร็จ หากอัตราสวนของ

งานทีท่ําเสร็จตํ่ากวาสัดสวนของเงินที่ไดรับผอนชําระตามกาํหนดตอราคา
ขายผอนชาํระ สวนเงนิคางวดที่ไดรับผอนชําระเกินกวาอัตราสวนของงานที่
ทําเสร็จใหถือเปนเงนิรับลวงหนาจากผูซื้อ 

2.3 กิจการตองหยดุรับรูรายไดทันทีเมื่อผูซื้อผิดนัดชําระเงินเกินกวา 3 งวด
ติดตอกัน 

2.4 กิจการควรตั้งคาเผื่อหนี้สงสยัจะสูญสําหรับลูกหนี้ที่คาดวาจะเก็บเงินไมได
ตามความเหมาะสม 
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2.5 หากผูซื้อสามารถชําระเงินสวนที่เหลือทัง้หมดไดกอนกําหนด หรือสามารถหา
แหลงเงินกูอ่ืนได รวมทัง้การกอสรางไดเสร็จสมบูรณและผูขายไดโอนความ
เสี่ยงและผลประโยชนที่มนีัยสําคัญในสินทรัพยใหแกผูซื้อแลว กิจการตอง
รับรูจํานวนเงนิดังกลาวเปนรายไดทั้งจาํนวนในงวดนัน้ 

การบันทึกจาํนวนเงนิที่ไดรับเปนเงินมัดจาํ 

  ในกรณีที่การขายอสังหาริมทรัพยไมเขาเงือ่นไขการรับรูภายใตตามขอกําหนดที่
ระบุไวในมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 26 นี้ กจิการตองบันทกึจํานวนเงินที่ไดรับเปนเงนิมัดจาํ หรือ
เงินรับลวงหนาจากผูซื้อ จนกวาการขายดงักลาวจะเขาเงื่อนไขที่กาํหนด 

  ตนทุนการพฒันาอสังหาริมทรัพย 

  ตนทนุการพัฒนาอสงัหาริมทรัพย อาจจําแนกได 2 ลักษณะใหญๆ คือ 

1. ตนทุนโครงการ หมายถึง ตนทุนที่สามารถกําหนดหรือระบุเฉพาะเจาะจงได 
สําหรับอสังหาริมทรัพยหนวยใดหนวยหนึ่ง ซึ่งสามารถรวมเปนตนทุนสําหรับหนวยอสงัหารมิทรัพย
หนวยที่ขายไดทันที ตัวอยางของตนทุนดังกลาว เชน ตนทุนคาที่ดิน สิทธิการเชา คาใชจายเพื่อให
ไดมาซึ่งที่ดินหรือสิทธิการเชา ตนทุนคากอสราง คานายหนา คาภาษีและคาธรรมเนียมการโอน
กรรมสิทธิ์ คาพัฒนาที่ดิน คาธรรมเนียมวิชาชีพ 

2. ตนทุนทางออม หมายถึง ตนทุนที่เกี่ยวของกับโครงการหลายโครงการ หรือ 
อสังหาริมทรัพยหลายหนวย ตัวอยางเชน คากอสรางระบบสาธารณูปโภค ถนน ไฟฟา ประปา ทอ
ระบายน้ํา ส่ิงอํานวยความสะดวก ดอกเบี้ยจายที่บันทึกเปนตนทุน 

ในกรณีที่มีอสังหาริมทรัพยหลายประเภท การคิดตนทนุทางออมที่เกดิขึ้นเขาเปน
ตนทนุสินคาของแตละหนวยอสังหาริมทรัพย กิจการสามารถทําไดโดยปนสวนตนทนุทางออมให
แตละโครงการดังนี ้

2.1 แบงตามมูลคาที่คาดวาจะขายไดโดยเทยีบอัตราสวนระหวางรายไดหรือ
มูลคาขายของหนวยที่ขายกบัมูลคารวมของโครงการ 

2.2 แบงตามพืน้ที่ โดยเทียบพืน้ที่ของหนวยทีจ่ะขายกับพืน้ที่ทัง้หมดของโครงการ 
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มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 31 เร่ือง สนิคาคงเหลือ 

สินคาคงเหลอื หมายถงึ สนิทรพัยซึ่งกิจการมีไวเพื่อขายตามลักษณะการ
ประกอบธุรกิจโดยปกติ หรือ อยูในระหวางกระบวนการผลิตเพื่อใหเปนสินคาสําเร็จรูปเพื่อขาย 
หรือ มีไวเพื่อใชในการผลิตสนิคาหรือการใหบริการ 

ดังนัน้ สนิคาคงเหลือ จึงประกอบดวย 
- สินคาที่ซื้อและถือไวเพื่อขาย 
- สินคาสําเร็จรูป งานระหวางทํา รวมทั้งวัตถุดิบที่ใชในการผลิต 
- ตนทนุงานใหบริการ ซึ่งประกอบดวยคาแรงงานและคาใชจายอืน่ที่

เกี่ยวกับบุคลากรที่มีสวนเกี่ยวของโดยตรงกับการใหบริการ รวมทั้ง
บุคลากรที่ควบคุมและดูแล และคาใชจายที่เกีย่วของกับการ
ใหบริการ 

การวัดมูลคาของสินคาคงเหลือ  

ตนทนุสินคาคงเหลือประกอบดวย ตนทนุทั้งหมดในการซื้อ ในการแปลงสภาพ 

คาใชจายอืน่ๆ ที่เกิดขึ้น เพือ่ใหสินคานัน้อยูในสภาพทีพ่รอมขายได ในกรณีที่กจิการผลิตสินคาขึ้น
เอง ตนทุนแปลงสภาพของสินคาคงเหลือ คือ ตนทนุทีเ่กี่ยวของโดยตรงในการแปลงสภาพวัตถุดบิ
ใหเปนสนิคาสาํเร็จรูป ซึ่งไดแก คาแรงงาน คาใชจายการผลิต 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 31 นี ้ ระบใุหกิจการแสดงราคาสนิคาคงเหลือตาม
ราคาทนุหรือมลูคาสุทธทิี่จะไดรับแลวแตราคาใดจะต่ํากวา 

อนึ่ง มูลคาสทุธิที่จะไดรับ หมายถงึ จํานวนเงนิที่คาดวาจะไดรับจากการจําหนาย 
โดยใชราคาทีค่าดวาจะขายไดหักดวยคาใชจายที่อาจเกดิขึ้นจากการขายนัน้ 

อยางไรก็ตาม สินคาคงเหลอืบางประเภทอาจแสดงดวยมูลคาสุทธทิี่จะไดรับตาม
สภาพของผลผลิตนั้น เชน ผลิตผลจากปศุสัตว พืชผลทางการเกษตร หรือ แรธาตทุี่มีการทาํสัญญา
ซื้อขายลวงหนากันไวแลว หรือมีการประกันราคาโดยรฐับาล หรือมตีลาดที่แนนอนซึ่งปราศจาก
ความเสีย่งในการจําหนายสนิคาดังกลาว 
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มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้กาํหนดใหกิจการเปดเผยขอมูลตอไปนี้ 
1) นโยบายการบญัชีเกี่ยวกับวธิีการตีราคาสนิคาคงเหลือและวิธทีี่ใชคํานวณ

ราคาทนุ 
2) ราคาตามบัญชีของสินคาคงเหลือแตละประเภทจําแนกตามความเหมาะสม

ของแตละกิจการและราคาตามบัญชีรวม 
3) ราคาตามบัญชีรวมของสินคาคงเหลือที่แสดงในราคามูลคาสุทธทิี่จะไดรับ 
4) มูลคาสินคาทีป่รับเพิ่มข้ึนจากราคาทีเ่คยลดลง 
5) เหตุการณหรือสถานการณทีท่ําใหราคาสนิคากลับเพิม่ข้ึน 
6) ราคาตามบัญชีของสินคาคงเหลือที่ใชเปนหลักประกนัหนี้สิน 
 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 เร่ือง ทีดิ่น อาคาร และอุปกรณ 

ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ หมายถึง สินทรัพยทีม่ตีัวตนทีก่ิจการมีไวเพื่อให
ประโยชนในการผลิต เพือ่ใชในการจาํหนายสนิคาหรือใหบริการเพื่อใหเชา หรือเพื่อใชในการ
บริหารงาน ซึง่กิจการคาดวาจะใชประโยชนจากสินทรพัยนัน้มากกวาหนึ่งรอบปบญัชี กิจการอาจ
จัดหาที่ดิน อาคาร และอุปกรณมาโดยการซื้อ การสรางขึน้เอง หรือการแลกเปลี่ยน 

ราคาทนุของทีด่ิน อาคาร และอุปกรณ ประกอบดวย ราคาซื้อ และตนทนุทางตรง
อ่ืนๆ ที่เกี่ยวของกับการจัดหาสนิทรพัยเพื่อใหสนิทรัพยใชงานไดตามประสงค เชน ภาษีนาํเขา 
ภาษีซื้อที่ขอคนืไมได ตนทนุการเตรียมสถานที่ ตนทนุการขนสงเริ่มแรกและการเก็บรักษา ตนทุน
การติดตั้ง คาธรรมเนียมวิชาชพี ประมาณการรายจายในการรื้อหรือขนไปทิ้งและการบูรณะ
สถานที่ภายหลังการเลกิใชสินทรัพย 

โดยทั่วไป กจิการตองถือตนทนุการกูยืมเปนคาใชจายทันทีทีเ่กิดขึ้น แตกิจการ
อาจเลือกปฏบิัติ โดยนาํตนทุนการกูยืมที่เกี่ยวของโดยตรงกับการไดมา การกอสราง หรือการผลิต
มารวมเปนสวนหนึ่งของสินทรัพยที่เขาเงือ่นไข ซึ่งตองเปนไปตามขอกําหนดที่ระบุไวในมาตรฐาน
การบัญชี เร่ือง ตนทนุการกูยืม ตนทุนการกูยืมที่เกีย่วของโดยตรงกบัการไดมา การกอสรางหรือ
การผลิตสินทรัพย จะรวมเปนราคาทนุของสินทรพัยไดก็ตอเมื่อ มีความเปนไปไดคอนขางแนที่
ตนทนุการกูยมืดังกลาว จะกอใหเกิดประโยชนเชิงเศรษฐกิจแกกิจการในอนาคต และกิจการ
สามารถประมาณจํานวนตนทุนการกูยมืไดอยางนาเชื่อถอื 
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กิจการตองบันทึกรายจายที่เกิดขึ้นภายหลังการไดมาซึ่งสินทรัพย เปนสวนหนึ่ง
ของราคาตามบัญชีของสินทรัพยที่เกี่ยวของหากรายจายนั้นจะทําใหกิจการไดรับประโยชนเชิง
เศรษฐกิจในอนาคตจากสินทรัพยเพิ่มข้ึนจากมาตรฐานการปฏิบัติงานเดิมที่เคยประเมินไว 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 เร่ือง ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ ไดกําหนดแนวทาง
ปฏิบัติในการวัดมูลคาภายหลังการรับรูมูลคาเริ่มแรกเปนแนวทางที่กําหนดใหถือปฏิบัติและ
แนวทางที่อาจเลือกปฏิบัติ แนวทางที่กําหนดใหถือปฏิบัติระบุวา กิจการตองแสดงรายการที่เปน
ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ ดวยราคาทุนหักคาเสื่อมราคาสะสมและคาเผื่อการดอยคาของสินทรัพย 
สวนแนวทางที่อาจเลือกปฏิบัติระบุวา รายการที่เปนที่ดิน อาคาร และอุปกรณ หลังจากที่รับรูเปน
สินทรัพยเมื่อเร่ิมแรกอาจแสดงดวยราคาที่ตีใหม 

 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 36 เรื่อง การดอยคาของสินทรพัย 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ กําหนดวากิจการตองรับรูรายการขาดทนุจากการดอย
คาในงบการเงนิหากสนิทรพัยของกิจการเกิดการดอยคา โดยมาตรฐานการบญัชีฉบับนี้ไมถือ
ปฏิบัติกับสินคาคงเหลือ สินทรัพยทีเ่กดิจากสัญญากอสรางระยะยาว ภาษีเงินไดรอการตัดบัญชี 
สินทรัพยทีเ่กดิจากผลประโยชนของพนกังาน และสินทรพัยทางการเงินบางประเภทเนื่องจาก
มาตรฐานการบัญชีฉบับอ่ืนไดกําหนดการรบัรูและการวัดมูลคาสินทรัพยดังกลาวไวโดยเฉพาะแลว 

1. การระบุถงึสินทรัพยที่อาจเกิดการดอยคา 

สินทรัพยของกิจการจะเกิดการดอยคาเมือ่ราคาตามบญัชีของสินทรพัยนัน้สงูกวา
มูลคาที่คาดวาจะไดรับคืน ซึ่งมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 36 นี้ ไดใหคํานิยามศัพทตางๆ ไวดงันี ้

ราคาตามบัญชี หมายถึง ราคาของสินทรัพยที่รับรูในงบดุลหลังจากหักคาเสื่อม
ราคาสะสม (หรือคาตัดจําหนายสะสม) และคาเผื่อการดอยคาของสินทรัพย 

มูลคาที่คาดวาจะไดรับคืน หมายถงึ ราคาขายสทุธิของสินทรัพยหรือมูลคาจาก
การใชของสินทรัพยนั้น แลวแตจํานวนใดจะสูงกวา 

มูลคาจากการใช หมายถงึ มูลคาปจจบุันของกระแสเงินสดที่คาดวาจะเกิดใน
อนาคตจากการใชสินทรพัยอยางตอเนื่องและจากการจาํหนายสินทรัพย ณ วนัสิ้นอายุการใชงาน 
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รายการขาดทนุจากการดอยคา หมายถงึ จํานวนของราคาตามบัญชทีีสู่งกวามูล
คาที่คาดวาจะไดรับคืนของสินทรัพย 

ณ วันสิน้งวด กิจการตองประเมินวาสนิทรัพยที่มีอยูเกิดการดอยคาหรือไม โดย
พิจารณาจากขอบงชี้ตอไปนี ้

ขอบงชี้จากแหลงขอมูลภายนอก 

1) ราคาตลาดของสินทรัพยลดลงอยางเปนสาระสําคัญในระหวางงวด 

2) มีการเปลี่ยนแปลงที่สงผลกระทบทางลบตอกิจการในระหวางงวดหรือใน
อนาคตอันใกลอยางเปนสาระสําคัญ ผลกระทบดังกลาวอาจเกิดจากการ
เปลี่ยนแปลงของสภาพแวดลอมทางดานเทคโนโลยี การตลาด เศรษฐกิจ 
กฎหมายหรือการเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดลอมในตลาดของสินทรัพยนัน้ 
ตัวอยางเชน เทคโนโลยีเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วจนทาํใหเครื่องจักรของ
กิจการใชงานตอไมได 

3) อัตราดอกเบี้ยในตลาดหรืออัตราผลตอบแทนอืน่ในตลาดจากการลงทนุของ
งวดนัน้เพิ่มข้ึนจนนาจะมีผลกระทบตออัตราคิดลดที่ใชในการคํานวณมูลคา
จากการใชสินทรัพยนั้นและทําใหมูลคาทีค่าดวาจะไดรับคืนของสินทรัพยนัน้
ลดลงอยางเปนสาระสาํคัญโดยปกติอัตราดอกเบี้ยในตลาดกับอัตราคิดลดไม
ควรแตกตางกนัมากนกัหากอัตราดอกเบี้ยในตลาดเพิม่ข้ึนมากๆจนมี
ผลกระทบตออัตราคิดลดที่กิจการใชในการคํานวณมูลคาจากการใช
สินทรัพยซึง่สงผลใหมูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดหรือประโยชนทีก่ิจการ
ไดรับในอนาคตลดลงกรณีเชนนี้ถือวาเปนขอบงชี้วาสินทรัพยอาจเกิดการดอยคา 

4) สินทรัพยสุทธทิี่แสดงในงบดลุของกิจการสูงกวาราคาตลาดของกิจการ 

ขอบงชี้จากแหลงขอมูลภายใน  

1) มีหลักฐานแสดงใหเห็นวาสนิทรัพยลาสมยัหรือชํารุดเสยีหาย 

2) มีการเปลี่ยนแปลงเกี่ยวกับลักษณะทีก่ิจการใชหรือคาดวาจะใชสนิทรัพย ซึง่
สงผลกระทบทางลบตอกิจการในระหวางงวดหรือในอนาคตอันใกลอยางเปน
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สาระสําคัญ การเปลี่ยนแปลงดงักลาวรวมถึงแผนที่จะยกเลกิหรือปรับ
โครงสรางการดําเนนิงานหรอืแผนที่จะจาํหนายสนิทรพัยกอนกําหนด ในกรณี
ดังกลาว อาจสงผลใหสินทรพัยนัน้ไมกอใหเกิดประโยชนอีกในอนาคต ซึ่งถือ
เปนขอบงชีว้าสินทรัพยอาจเกิดการดอยคา 

3) มีหลักฐานจากขอมูลที่รายงานเปนการภายใน ซึ่งแสดงใหเห็นวาผลการ
ปฏิบัติงานเชิงเศรษฐกิจของสินทรัพยไดลดลงกวาที่คาดไว หลกัฐานจาก
รายงานภายในที่แสดงวาสนิทรัพยอาจเกดิการดอยคา รวมถึง 

3.1) กระแสเงินสดจายหรือที่ตองจาย เพื่อใหไดมาซึ่งสินทรัพยเพื่อ
บํารุงรักษาสินทรัพยหรือเพื่อใหสินทรัพยนั้นใชงานไดมีจํานวนสูงกวา
งบประมาณที่ตั้งไวอยางเปนสาระสําคัญ 

3.2) กระแสเงินสดสุทธิที่ไดรับจริงหรือกําไรขาดทุนจากการดําเนินงาน
ตอเนื่องที่เกิดขึ้นจากสินทรัพยมีจํานวนลดลงจากงบประมาณที่ตั้งไว
อยางเปนสาระสําคัญ 

3.3) กระแสเงินสดสุทธิที่ประมาณวาจะไดรับจากสินทรัพยหรือกําไรจาก
การดําเนินงานตามงบประมาณลดลงอยางเปนสาระสําคัญ หรือผล
ขาดทุนตามงบประมาณที่เกิดจากสินทรัพยเพิ่มข้ึนอยางเปนสาระสําคัญ 

3.4) ผลการดําเนินงานในปจจุบันรวมกับผลการดําเนินงานที่คาดวาจะ
เกิดขึ้นในอนาคตตามงบประมาณที่ตั้งไว ทําใหคาดวากิจการจะเกิดผล
ขาดทุนหรือสูญเสียกระแสเงินสดเนื่องจากการใชสินทรัพย 

เมื่อมีขอบงชีท้ีแ่สดงใหเหน็วาสินทรัพยอาจเกิดการดอยคา กิจการตองประมาณ
มูลคาที่คาดวาจะไดรับคืนของสินทรัพยนัน้ เพื่อนาํไปเปรียบเทียบกบัราคาตามบญัชีของสินทรพัย
หากราคาตามบัญชีสูงกวามลูคาที่คาดวาจะไดรับคืนของสินทรัพย ยอมแสดงวาสนิทรัพยนัน้เกดิ
การดอยคา 

2. การวัดคาของมูลคาที่คาดวาจะไดรับคืน 

  ดังที่ไดกลาวมาในตอนตนวา มูลคาที่คาดวาจะไดรับคืน หมายถงึ ราคาขายสุทธิ
หรือ มูลคาจากการใช แลวแตราคาใดสูงกวา 
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  ราคาขายสทุธ ิหมายถงึ จาํนวนที่ไดรับจากการขายสนิทรัพยหกัดวยตนทนุในการ
จําหนายสินทรัพยนัน้ โดยที่ผูซื้อกับผูขายสามารถตอรองราคากนัไดอยางเปนอิสระ ในขณะทีท่ัง้
สองฝายมีความรอบรูและเต็มใจในการแลกเปลี่ยน 

  ตนทนุในการจําหนายในทีน่ี ้ หมายถึง ตนทนุสวนเพิม่ที่เกีย่วของโดยตรงกับการ
จําหนายซึ่งไมรวมตนทุนทางการเงิน และคาใชจายเกี่ยวกับภาษเีงนิได 

  อยางไรก็ตาม กิจการอาจไมจําเปนตองกาํหนดราคาขายสุทธิและมูลคาจากการ
ใชสินทรพัยเสมอไป เชน หากราคาขายสุทธิสูงกวาราคาตามบัญชีของสินทรัพยนัน้ กิจการไม
จําเปนตองประมาณมูลคาจากการใชสินทรัพยดังกลาว เนื่องจากไมถือวาสนิทรัพยนัน้เกิดการดอย
คา ในบางกรณี กิจการอาจใชราคาขายสุทธิเปนมูลคาที่คาดวาจะไดรับคืน เชน สินทรัพยรอการ
ขาย ในกรณนีี ้ กิจการไมตองหามูลคาจากการใช เนื่องจากกิจการไมไดใชประโยชนจากสินทรัพย
นั้นแลว กลาวคือ สินทรพัยรอการขายมิไดกอใหเกิดกระแสเงินสดรับอีกตอไป 

  กิจการตองกําหนดมูลคาที่คาดวาจะไดรับคืนสําหรับสินทรัพยแตละรายการ 
นอกจากวากิจการไมสามารถประมาณกระแสเงินสดที่ไดรับจากสินทรัพยแตละรายการได 
ตัวอยางเชน กิจการตองใชอุปกรณทั้งหมด 4 ตัว รวมกันในการผลิตสินคา ในกรณีนี้กิจการตอง
กําหนดมูลคาที่คาดวาจะไดรับคืนของ “ หนวยสนิทรพัยที่กอใหเกิดเงินสด “ ซึ่งหมายถงึ สินทรพัย
กลุมที่เลก็ที่สดุที่สามารถระบุไดวาการใชสินทรัพยดังกลาวอยางตอเนื่องจะกอใหเกิดกระแสเงนิสด
รับซึ่งโดยสวนใหญเปนอิสระจากกระแสเงินสดรับทีเ่กิดจากสนิทรัพยอ่ืนหรือกลุมของสินทรัพยอ่ืน 

  2.1 การกาํหนดราคาขายสุทธิ 

  ในการกาํหนดราคาขายสทุธนิั้น กิจการตองทราบราคาขายและตนทนุในการ
จําหนาย ราคาที่ถือเปนหลกัฐานที่ดทีี่สุดสําหรับราคาขายสุทธ ิคือ ราคาที่เกิดจากการตอรองราคา
อยางเปนอิสระที่ระบุไวในขอผูกพันของสญัญาซื้อขาย หักดวยตนทนุสวนเพิม่ซ่ึงเกี่ยวของโดยตรง
กับการจาํหนายสินทรัพย ในกรณีที่ไมมีสญัญาซื้อขายแตสินทรัพยนัน้มีการซื้อขายในตลาดซื้อขาย
คลอง กิจการตองคํานวณราคาขายสทุธิโดยใชราคาตลาดของสนิทรัพยในตลาดซื้อขายคลองนัน้ 
ซึ่งโดยปกติคือ ราคาเสนอซื้อในปจจุบนัหักดวยตนทุนในการจําหนาย 

  ในกรณีที่ไมมทีั้งสัญญาซื้อขายและราคาตลาดในตลาดซื้อขายคลอง กิจการตอง
ประมาณราคาขายสทุธิจากขอมูลที่ดีที่สุดที่สามารถหาได โดยอาจใชราคาซือ้ขายลาสุดของ
สินทรัพยที่คลายคลึงกันในอตุสาหกรรมประเภทเดียวกัน ราคาดังกลาวตองเปนราคาที่ผูซื้อและ



                                                                                                              
                                                                                                              

 

22
 

ผูขายมีความรอบรูและเต็มใจในการแลกเปลี่ยนและสามารถตอรองราคากนัไดอยางเปนอิสระใน
ลักษณะของผูที่ไมมีความเกีย่วของกนั 

2.2 การกาํหนดมูลคาจากการใช 

กิจการตองประมาณมูลคาจากการใชของสินทรัพยโดยการประมาณกระแสเงิน
สดรับและกระแสเงินสดจายในอนาคตจากการใชสินทรัพยอยางตอเนื่องและจากการจําหนาย
สินทรัพย ณ วันสิ้นอายุการใชงาน โดยใชอัตราคิดลดที่เหมาะสม ซึ่งเกณฑในการประมาณเงินสด
ในอนาคต มีดังนี้ 

1) ประมาณกระแสเงินสดตองมีขอสมมติที่สมเหตุสมผลซึง่มีหลักฐานสนบัสนุน 
กลาวคือ ขอสมมติตองเปนการคาดการณที่ดีที่สุดของผูบริหารภายใตสถานการณทางเศรษฐกิจที่
เปนอยูตลอดอายุการใชงานที่เหลืออยูของสินทรัพย กิจการควรใหน้าํหนักกบัหลักฐานสนับสนุน
จากภายนอกมากกวาหลักฐานจากภายใน 

2) ประมาณการกระแสเงินสดโดยอาศัยงบประมาณหรือประมาณการทางการ 
เงินลาสุด ซึง่ไดรับการอนุมตัิจากฝายบริหารในการคาดการณกระแสเงินสด การคาดการณที่อาศัย
งบประมาณหรือประมาณการดังกลาว ตองครอบคลุมระยะเวลาอยางมากที่สุด 5 ป นอกจากมี
เหตุผลสนับสนุนเพียงพอวาควรครอบคลุมระยะเวลาทีน่านกวานั้น เนื่องจากโดยทัว่ไป กิจการอาจ
ตองเผชิญกับความไมแนนอนในอนาคต ดังนัน้ งบประมาณหรอืประมาณการกระแสเงินสดใน
อนาคตจะมีรายละเอียดซึง่ระบุไวอยางชัดเจนและเชื่อถอืไดสําหรับระยะเวลาไมเกนิ 5 ป อยางไรก็
ตาม ผูบริหารอาจประมาณการกระแสเงินสดในอนาคตโดยอาศัยงบประมาณหรอืประมาณการที่
มีระยะเวลาเกนิกวา 5 ปไดหากผูบริหารมัน่ใจวาการคาดการณนั้นเชือ่ถือได 

3) ประมาณการกระแสเงินสดหลังจากชวงเวลาของงบประมาณหรือประมาณ 
การทางการเงนิลาสุดควรปรบัดวยอัตราการเติบโตที่คงทีห่รือลดลง นอกจากมีเหตุผลสนับสนนุวา
กิจการควรใชอัตราการเติบโตที่เพิ่มข้ึน อัตราการเติบโตนี้ตองไมสูงกวาอัตราการเติบโตถัวเฉลี่ย
ระยะยาวของผลิตภัณฑ อุตสาหกรรมหรือประเทศที่กจิการนัน้ดําเนินงานอยูหรือของตลาดซึ่ง
สินทรัพยนัน้ไดใชอยู นอกจากมีเหตุผลสนับสนนุวากิจการควรใชอัตราการเติบโตที่สูงกวา 
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ประมาณการกระแสเงินสดในอนาคตดังกลาวขางตน ตองรวมถงึ 

(1) การคาดการณกระแสเงินสดรับจากการใชสินทรพัยอยางตอเนื่อง 

(2) การคาดการณกระแสเงินสดจายที่จําเปนในการกอใหเกิดกระแสเงิน
สดรับจากการใชสินทรัพยอยางตอเนื่อง ซึ่งรวมถึงกระแสเงินสดจาย
เพื่อการเตรียมสินทรัพยใหพรอมที่จะใชงานไดและการคาดการณ
กระแสเงินสดจายที่เกี่ยวของโดยตรงหรือที่สามารถปนสวนใหกับ
สินทรัพยโดยใชเกณฑที่สมเหตุสมผลและสม่ําเสมอ 

(3) กระแสเงินสดสุทธิทีจ่ะไดรับ (หรือที่จะตองจาย) จากการจําหนาย
สินทรัพยเมื่อส้ินอายกุารใชงาน 

3. การวัดคาและการรับรูรายการขาดทุนจากการดอยคา 

กิจการตองพิจารณาถึงขอบงชี้เพื่อประเมนิวาสินทรัพยอาจเกิดการดอยคา เมื่อมี
ขอบงชี้ดังกลาวเกิดขึ้น กิจการจะหามลูคาที่คาดวาจะไดรับคืนซึ่งไดมาจากราคาขายสทุธิของ
สินทรัพยหรือมูลคาจากการใชสินทรพัยนัน้ แลวแตราคาใดจะสูงกวา หลงัจากนั้นกิจการจะนํา
ราคาตามบัญชีไปเปรียบเทยีบกับมูลคาทีค่าดวาจะไดรับคืน หากราคาตามบัญชีของสินทรัพยนั้น
สูงกวามูลคาที่คาดวาจะไดรับคืน แสดงวาสินทรัพยเกิดการดอยคา กจิการตองบนัทึกลดราคาตาม
บัญชีของสินทรัพยใหเทากับมูลคาที่คาดวาจะไดรับคืน สวนที่ลดลงนีค้ือ รายการขาดทุนจากการ
ดอยคา 

 

  มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 44 เร่ือง งบการเงินรวมและการบญัชีสําหรับ
เงินลงทุนในบริษัทยอย 

  คํานิยามของคําศัพทที่เกีย่วของกับมาตรฐานการบัญชฉีบับนี ้

  บริษัทใหญ หมายถงึ กิจการซึ่งมีบริษัทยอยอยางนอยหนึง่แหง 

  บริษัทยอย หมายถงึ กิจการซึ่งอยูภายใตการควบคุมของกิจการอื่นที่เปนบริษัท
ใหญ 
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  กลุมกิจการ หมายถงึบริษทัใหญและบริษัทยอยทกุบริษัทที่เปนของบริษทัใหญนั้น 

  งบการเงินรวม หมายถึง งบการเงินที่กลุมกิจการนําเสนอเสมือนวาเปนกิจการ
เดียวกนั งบการเงนิรวมใหขอมูลเกี่ยวกับฐานะการเงิน ผลการดําเนินงานและการเปลี่ยนแปลง
ฐานะการเงินของกลุมกิจการโดยรวม โดยถือวา กลุมกิจการเสมือนเปนกิจการเดียวกนั โดยไม
คํานึงถึงขอกาํหนดตามกฎหมายที่ระบุวากจิการแตละแหงมีสถานะทางกฎหมายที่แยกจากกัน 

  สวนไดเสียของผูถือหุนสวนนอย หมายถงึ ผลการดําเนินงานสุทธิและสินทรพัย
สุทธิของบริษทัยอยเฉพาะสวนที่ไมไดเปนของบริษัทใหญทั้งโดยทางตรงหรือทางออม 

  มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ไดกําหนดวิธีปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับเงินลงทุนใน
บริษัทยอย รวมถึงการปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับการจัดทําและนําเสนองบการเงินรวม ดังนี้ 

(1) บริษัทใหญ (กิจการซึ่งมีบริษทัยอยอยางนอยหนึง่แหง) ตองนําเสนองบการเงนิรวม เวน
แตบริษัทใหญนั้นมฐีานะเปนบริษัทยอยซึง่ถูกกิจการอื่นควบคุมอยูทัง้หมดหรือเกือบ
ทั้งหมดบริษทัใหญตองไดรับการอนุมัติจากผูถือหุนสวนนอยที่จะไมนําเสนองบการเงิน
รวม 

(2) บริษัทใหญที่ไมเสนองบการเงินรวมดังกลาวขางตนตองเปดเผยเหตุผลในการที่ไม
นําเสนองบการเงินรวม รวมทั้งเปดเผยถึงการบันทึกบัญชีเกี่ยวกับบริษัทยอยทีแ่สดงในงบ
การเงินเฉพาะบริษัทใหญ นอกจากนี้บริษัทใหญตองเปดเผยชื่อและที่อยูตามที่จด
ทะเบียนของกิจการที่ควบคุมบริษัทใหญอยู ซึ่งกิจการนั้นอาจเปนบริษัทใหญที่ตอง
นําเสนองบการเงินรวม 

(3) ในการนําเสนองบการเงินรวม บริษัทใหญตองรวมงบการเงินของบริษัทยอยทั้งในและ
ตางประเทศทั้งหมดไวในงบการเงินรวม เวนแตบริษัทยอยนั้นเปนบริษัทยอยตาม
ขอกําหนดที่ระบุไวในขอ (1) ขางตน 

(4) ในการพิจารณาวาบริษัทใหญควบคุมบริษัทยอยหรือไมนั้นใหดูที่สิทธิออกเสียงของบริษัท
ใหญในบริษัทยอย หากบริษัทใหญมีสิทธิออกเสียงเกินกวากึ่งหนึ่งในกิจการอื่นไมวาจะ
เปนทางตรงหรือทางออมโดยผานกิจการหรือบุคคลอื่นใหสันนิษฐานไวกอนวาบริษัทใหญ
มีอํานาจควบคุมกิจการนั้น ยกเวนในกรณีพิเศษที่บริษัทใหญมีหลักฐานแสดงใหเห็น
อยางชัดเจนวาสิทธิในการออกเสียงไมทําใหบริษัทใหญสามารถควบคุมกิจการดังกลาว
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ได ตัวอยางตอไปนี้ถือวาบริษัทใหญมีอํานาจควบคุมกิจการอื่นแมวาจะมีสิทธิออกเสียง
นอยกวากึ่งหนึ่ง 

- บริษัทใหญมีอํานาจในการออกเสียงมากกวากึ่งหนึ่งเนื่องจาก
ขอตกลงที่มีกับผูถือหุนรายอื่น 

- บริษัทใหญมีอํานาจตามกฎหมายหรือตามขอตกลงในการกําหนด
นโยบายทางการเงินและการดําเนินงานของกิจการอื่น 

- บริษัทใหญมีอํานาจแตงตั้งหรือถอดถอนบุคคลสวนใหญซึ่งทําหนาที่
เปนกรรมการบริษัทหรือผูบริหารอื่นที่มีหนาที่เทียบเทากรรมการ
บริษัท  

- บริษัทใหญมีอํานาจในการออกเสียงในบริษัทยอยมากกวากึ่งหนึ่ง
แมวาบริษัทใหญจะไมไดถือหุนหรือถือหุนเพียงบางสวนในบริษัท
ยอย ในกรณีนี้บริษัทใหญอาจมีโครงสรางการถือหุนหรือการบริหาร
บริษัทในกลุมในลักษณะอําพราง โดยใหบุคคลอื่นหรือกิจการอื่นถือ
หุนแทนไมวาจะเปนทางตรงหรือทางออมเพื่อประโยชนของบริษัท
ใหญ 

- บริษัทใหญมีอํานาจในการออกเสียงในบริษัทยอยมากกวากึ่งหนึ่ง
แมวาบริษัทใหญจะถือหุนเพียงบางสวนในบริษัทยอยโดยมีการถือ
หุนไขวกัน ในกรณีนี้บริษัทใหญอาจถือหุนจํานวนเทากันในบริษัท
สองบริษัท แมวาจํานวนหุนที่ถือจะไมเปนสาระสาํคัญ แตบริษัทที่ถูก
ลงทุนทั้งสองถือหุนที่เหลือซึ่งกันและกัน ทําใหบริษัทที่ถูกลงทุนทั้ง
สองเปนบริษัทยอย เนื่องจากบริษัทใหญสามารถควบคุมและ
บริหารงานบริษัทที่ถูกลงทุนทั้งสองได 

5) ในการจัดทํางบการเงินรวม กิจการตองนํางบการเงินของบริษัทใหญและงบการเงินของ
บริษัทยอยทั้งหมดมารวมกันตามเกณฑแตละบรรทัดโดยนํารายการที่เหมือนกันมา
รวมกัน งบการเงินรวมแสดงใหเห็นถึงขอมูลทางการเงินของกลุมกิจการเสมือนวาเปน
กิจการเดียวกัน กิจการจึงตองปฏิบัติดังนี้ 
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- ตัดราคาตามบัญชีของเงินลงทุนในบริษัทยอยแตละแหงที่บริษัท
ใหญถืออยูกับสวนไดเสียในสวนของเจาของของบริษัทใหญที่มีอยูใน
บริษัทยอยนั้น 

- ตัดยอดคงเหลือและรายการบัญชีที่เกิดขึ้นระหวางกันทั้งจํานวน ซึ่ง
รวมถึงรายการซื้อขาย คาใชจายและเงินปนผลดวย 

- กาํไรที่ยังไมเกิดขึ้นจากรายการซื้อขายระหวางกัน ที่รวมอยูในราคา
ขายของสินทรัพย เชน สินคาหรือสินทรัพยถาวร 

- รายการขาดทุนที่ยังไมเกิดขึ้นซึ่งเปนผลมาจากรายการบัญชีระหวาง
กิจการในกลุม เวนแตกิจการจะไมสามารถไดรับคืนตนทุนที่เสียไป 

- สวนไดเสียของผูถือหุนสวนนอยในกําไรขาดทุนสุทธิของบริษัทยอย
ทุกแหงที่รายงานในงบการเงินรวมแตละรอบระยะเวลาบัญชี ให
แสดงเปนรายการปรับปรุงกับกําไรขาดทุนสุทธิของกลุมกิจการ
เพื่อใหไดยอดกําไรสุทธิคงเหลือที่เปนสวนของผูถือหุนของบริษัท
ใหญ 

- ระบุสินทรัพยสุทธิในงบการเงินรวมที่เปนของผูถือหุนสวนนอยและ
แสดงในงบดุลรวมเปนรายการแยกตางหากจากกําไรสะสมภายใต
สวนของผูถือหุนที่เปนของบริษัทใหญ 

6) งบการเงินของบริษัทใหญและบริษัทยอยทั้งหลายที่นํามาจัดทํางบการเงินรวมควรมีวันที่
ในงบการเงินตรงกัน ในกรณีที่งบการเงินของบริษัทใหญและบริษัทยอยดังกลาวมีวันที่
ในงบการเงินแตกตางกัน กิจการตองปรับปรุงผลกระทบของรายการหรือเหตุการณทาง
บัญชีที่สําคัญที่เกิดขึ้นระหวางวันที่ในงบการเงินของกิจการกับวันที่ในงบการเงินของ
บริษัทใหญ อยางไรก็ตาม งบการเงินของทุกกิจการที่นํามาจัดทํางบการเงินรวม อาจมี
วันที่ในงบการเงินแตกตางกันได แตตองไมเกินกวา 3 เดือน 

7) ในการจัดทาํงบการเงินรวม กิจการตาง ๆ ในกลุมควรใชนโยบายการบัญชีอยางเดียวกัน
สําหรับรายการบัญชีหรือเหตุการณทางบัญชีที่เหมือนกันหรือคลายคลึงกัน ในทาง
ปฏิบัติหากกิจการไมสามารถใชนโยบายการบัญชีเดียวกันไดในการจัดทํางบการเงินรวม 



                                                                                                              
                                                                                                              

 

27
 

กิจการตองเปดเผยขอเท็จจริงดังกลาว พรอมกับเปดเผยสัดสวนของรายการที่ใชนโยบาย
การบัญชีที่ตางกันนั้นในงบการเงินรวม 

8) กิจการตองเปดเผยขอมูลตอไปนี้ 

- เกณฑการจัดทํางบการเงินรวม 

- รายละเอียดเกี่ยวกับบริษัทยอยที่สําคัญ ไดแก รายชื่อของบริษัทยอย 
ประเทศที่จดทะเบียนจัดตั้งบริษัทหรือสถานที่ประกอบการ สัดสวน
ของความเปนเจาของ และสัดสวนของสิทธิออกเสียงในกรณีที่ตาง
จากสัดสวนของความเปนเจาของ 

- เหตุผลในการไมนําบริษัทยอยมาจัดทํางบการเงินรวม 

- ลักษณะที่บริษัทใหญสัมพันธกับบริษัทยอย ในกรณีที่บริษัทใหญไม
มีสิทธิออกเสียงในบริษัทยอยนั้นเกินกวากึ่งหนึ่งไมวาจะเปนทางตรง
หรือทางออมโดยผานกิจการหรือบุคคลอื่น 

- ชื่อของบริษัทที่ไมถือเปนบริษัทยอย ทั้งที่กิจการมีสิทธิออกเสียงเกิน
กวากึ่งหนึ่งไมวาจะเปนทางตรงหรือทางออมโดยผานกิจการหรือ
บุคคลอ่ืน เนื่องจากสิทธิออกเสียงที่เกินกวากึ่งหนึ่งนั้นไมทําให
กิจการสามารถควบคุมบริษัทนั้นได 

- ผลกระทบจากการไดมาหรือจําหนายบริษัทยอยที่มีตอฐานะการเงิน 
ณ วันที่ในงบดุล และที่มีผลตอการดําเนินงาน สําหรับงวดที่เสนอ
รายงานเปรียบเทียบกับจํานวนที่เกิดขึ้นในงวดกอน 

 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 45 เรื่อง การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัท
รวม 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ ไดกําหนดวิธีปฏิบัติทางบัญชีสําหรับเงินลงทุนใน
บริษัทรวมไวดังนี้ 
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1) กิจการผูลงทุนตองรับรูเงินลงทุนในบริษัทรวมโดยใชวิธีสวนไดเสีย เวนแตกิจการจะซื้อ
หรือถือเงินลงทุนนั้นโดยมีวัตถุประสงคที่จะจําหนายในอนาคตอันใกล ในกรณีนี้กิจการ
ตองบันทึกเงินลงทุนดังกลาวดวยวิธีราคาทุน 

อนึ่ง มาตรฐานการบญัชีฉบับดังกลาวไดใหคํานิยามของคําศัพทที่เกี่ยวของดังนี้ 

  บริษัทรวม หมายถึง กิจการที่อยูภายใตอิทธิพลอยางเปนสาระสําคัญของผูลงทุน
และไมถือเปนบริษัทยอย หรือกิจการรวมคา 

  บริษัทยอย หมายถึง กิจการซึ่งอยูภายใตการควบคุมของกิจการอื่นซึ่งเปนบริษัท
ใหญ 

  อิทธิพลอยางเปนสาระสําคัญ หมายถึง อํานาจในการเขาไปมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเกี่ยวกับนโยบายทางการเงินแตไมถึงระดับที่จะควบคุมนโยบายดังกลาว 

หลักฐานตอไปนี้เปนตัวอยางที่แสดงวาผูลงทุนมีอิทธิพลอยางเปนสาระสําคัญ 

- ผูลงทุนมีสิทธิออกเสียงทั้งโดยทางตรงหรือทางออมในกิจการที่ไป
ลงทุนอยางนอยรอยละ 20 ซึ่งใหสันนิษฐานไวกอนวาผูลงทุนมี
อิทธิพลอยางเปนสาระสําคัญ 

- มีตัวแทนอยูในคณะกรรมการบริษัทหรือคณะผูบริหารที่มีอํานาจ
จัดการเทาเทียมคณะกรรมการบริษัท 

- มีสวนรวมในการกําหนดนโยบาย 

- มีรายการบัญชีระหวางผูลงทุนกับกิจการที่ไปลงทุนอยางเปน
สาระสําคัญ 

- มีการแลกเปลี่ยนเจาหนาที่ระดับผูบริหาร 

- มีการใหขอมูลทางเทกนิกที่สําคัญในการดําเนินงาน 

การควบคุม หมายถึง อํานาจในการกําหนดนโยบายทางการเงินและการ
ดําเนินงานของกิจการ เพื่อใหไดมาซึ่งประโยชนจากกิจกรรมตาง ๆ ของกิจการนั้น 
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วิธีสวนไดเสีย หมายถึง วิธีการบัญชีซึ่งบันทึกเงินลงทุนเมื่อเร่ิมแรกดวยราคาทุน
และปรับปรุงดวยการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นภายหลังการลงทุนตามสัดสวนที่ผูลงทุนมีสิทธิใน
สินทรัพยสุทธิของกิจการที่ไปลงทุน โดยงบกําไรขาดทุนสะทอนใหเห็นถึงสัดสวนของผูลงทุนในผล
การดําเนินงานของกิจการที่ไปลงทุน โดยสรุปแลว ตามวิธีสวนไดเสีย กิจการจะบันทึกเงินลงทุน
เมื่อเร่ิมแรกดวยราคาทุน บัญชีเงินลงทุนจะเพิ่มข้ึนหรือลดลงดวยการรับรูกําไรหรือขาดทุนของ
กิจการที่ถูกลงทุนหลังจากวันที่ลงทุนตามสดัสวนของจํานวนหุนที่ถือ เงินปนผลที่ไดรับจากกิจการ
ที่ถูกลงทุนจะนําไปลดยอดเงินลงทุน นอกจากนี้ กิจการที่ลงทุนอาจปรับปรุงราคาตามบัญชีเงิน
ลงทุนใหเพิ่มข้ึนหรือลดลงเนื่องจากสวนทุนของกิจการที่ไปลงทุนเปล่ียนแปลงไปตามจํานวนที่ไม
เคยบันทึกในงบกําไรขาดทุนมากอน เชน การเปลี่ยนแปลงที่เกิดจากการตีราคาเงินลงทุน ที่ดิน 
อาคารและอุปกรณ การเปลี่ยนแปลงที่เกิดจากการแปลงคางบการเงินและการเปลี่ยนแปลงที่เกิด
จากการปรับปรุงผลตางที่เกิดจากการรวมธุรกิจ 

วิธีราคาทุน หมายถึง วิธีการบัญชีซึ่งบันทึกเงินลงทุนดวยราคาทุน โดยงบกําไร
ขาดทุนสะทอนใหเห็นถึงรายไดจากการลงทุนที่ผูลงทุนไดรับการแบงปนมาจากกําไรสะสมของ
กิจการที่ไปลงทุนหลังจากวันที่ลงทุนในกิจการนั้น 

ตามวิธีราคาทุน กิจการที่ลงทุนจะบันทึกเงินลงทุนดวยราคาทุน การเปลี่ยนแปลง
ในสินทรัพยสุทธิของกิจการที่ถูกลงทุนจะไมมีผลตอบัญชีเงินลงทุนของกิจการที่ลงทุนและกิจการที่
ลงทุนจะรับรูรายไดเพียงเทากับเงินปนผลที่ประกาศจายจากกําไรหลังจากวันที่ในกิจการที่ถูก
ลงทุน สวนเงินปนผลที่ประกาศจายจากกําไรกอนลงทุนจะถือเปนการคืนเงินลงทุนและใหบันทึก
ลดยอดราคาเงินลงทุน 

2) มาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาวกําหนดวากิจการผูลงทุนตองเลิกใชวิธีสวนไดเสีย
นับต้ังแตวันที่เหตุการณใดเหตุการณหนึ่งตอไปนี้เกิดขึ้น 

2.1) เมื่อกิจการผูลงทุนไมมีอิทธิพลอยางเปนสาระสําคัญตอบริษัทรวม
แมวาจะยังคงถือเงินลงทนุไวทั้งหมดหรือบางสวน 

2.2) การใชวิธีสวนไดเสียไมเหมาะสมอีกตอไปเนื่องจากบริษัทรวม
ดําเนินงานภายใตขอกําหนดที่เขมงวดจากภายนอก ซึ่งมีผลระยะ
ยาวทําใหบริษัทรวมดอยความสามารถในการโอนเงินใหกับกิจการผู
ลงทุน 
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โดยสรุปแลว เงินลงทุนในบริษัทรวม ตองบันทึกโดยใชวิธีราคาทุน เมื่อบริษัทรวม
นั้นดําเนินงานภายใตขอกําหนดที่เขมงวดจากภายนอกเปนระยะเวลานาน ทําใหบริษัทรวมไม
สามารถโอนเงินใหกิจการผูลงทุนได หรือ เมื่อเงินลงทุนในบริษัทรวมนั้นซื้อมาหรือถือไวโดยมี
วัตถุประสงคที่จะจําหนายในอนาคตอันใกล ราคาตามบัญชีของเงินลงทุน ณ วันที่กิจการผูลงทุน
เลิกนําวิธีสวนไดเสียมาปฏิบัติตองถือเปนราคาทุนของเงินลงทุนนับต้ังแตวันนั้นเปนตนไป 

3) กิจการตองจัดประเภทเงินลงทุนในบริษัทรวมที่บันทึกโดยวิธีสวนไดเสียเปนสินทรัพย
ระยะยาวและแยกแสดงเปนรายการตางหากในงบดุล สวนกําไรหรือขาดทุนจากเงิน
ลงทุนที่เปนของกิจการผูลงทุนตองแสดงเปนรายการแยกตางหากในงบกําไรขาดทุน 

 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50 เร่ือง การเสนอขอมูลทางการเงินจําแนก
ตามสวนงาน 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนี ้ มีวัตถุประสงคเพื่อนําเสนอขอมูลแกผูใชงบการเงิน
เพื่อใหทราบถงึขนาด กาํไรที่ทําไดและแนวโนมของความเจริญเติบโตในสวนงานทีม่ีการประกอบ
ธุรกิจและมีพืน้ทีท่างภูมิศาสตรแตกตางกนั ซึ่งดาํเนนิการภายใตกิจการเดียวกนั ผูใชประโยชนจาก
งบการเงินยอมตองการขอมลูตามสวนงาน เพื่อประมินความเสี่ยงและผลตอบแทนจากการ
ประกอบธุรกิจที่มีลักษณะแตกตางกนั ซึง่ไมอาจพิจารณาไดจากขอมูลรวม ซึง่มาตรฐานการบัญชี
ฉบับนี้ไดใหแนวทางในการกําหนดสวนงาน โดยพิจารณาจากแหลงที่มาของความเสี่ยงและ
ผลตอบแทนทีก่ิจการเผชิญอยู 

ขอมูลทางการเงินจาํแนกตามสวนงาน หมายถงึ ขอมลูเกี่ยวกับผลิตภัณฑและ
บริการประเภทตาง ๆ ของกจิการ และขอมูลเกี่ยวกับเขตภูมิศาสตรที่กิจการดําเนนิงานอยู 

สวนงานที่เสนอรายงาน หมายถงึ สวนงานธุรกิจหรือสวนงานภูมิศาสตรที่กําหนด
ข้ึนจากโครงสรางองคกรและระบบการรายงานทางการเงินภายในกจิการ หรือกาํหนดขึ้นจากปจจยั
ที่ใชในการระบุสวนงานธุรกจิหรือสวนงานภูมิศาสตร 

สวนงานธุรกิจ หมายถึง สวนประกอบของกิจการที่แบงแยกไดอยางชัดเจนวาทํา
หนาที่ในการจัดหาผลิตภัณฑหรือใหบริการชนิดใดชนิดหนึ่ง หรือกลุมของผลิตภัณฑ หรือบริการที่
เกี่ยวของกัน ปจจัยที่ใชในการระบุสวนงานธุรกิจรวมถึง ลักษณะของผลิตภัณฑหรือบริการ 
ลักษณะของกระบวนการผลิต ประเภทหรือกลุมของลูกคาที่ใชผลิตภัณฑหรือบริการ วิธีการจัด
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จําหนายผลิตภัณฑหรือวิธีการใหบริการ และสภาพแวดลอมทางกฎหมาย เปนตน สวนงานธุรกิจ
ตองไมรวมผลิตภัณฑหรือบริการที่มีความเสี่ยงหรือผลตอบแทนที่แตกตางกันอยางเปน
สาระสําคัญไวดวยกัน 

สวนงานภูมิศาสตร หมายถึง สวนประกอบของกิจการที่แบงแยกไดอยางชัดเจน
วาทําหนาที่ในการจัดหาผลิตภัณฑหรือใหบริการภายใตสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจที่
เฉพาะเจาะจง สวนประกอบนี้มีความเสี่ยงและผลตอบแทนที่แตกตางไปจากสวนประกอบที่
ดําเนินงานภายใตสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจอ่ืน ปจจัยที่ใชในการระบุสวนงานภูมิศาสตรรวมถึง 
สภาพการณทางเศรษฐกิจและการเมืองที่คลายคลึงกัน ความสัมพันธระหวางการดําเนินงานใน
เขตภูมิศาสตรที่แตกตางกัน ระยะหางระหวางการดําเนินงานแตละแหง ความเสี่ยงที่เกี่ยวของกับ
การดําเนินงานในเขตภูมิศาสตรนั้นโดยเฉพาะขอกําหนดที่ใชควบคุมการปริวรรตเงินตรา และ
ความเสี่ยงจากสกุลเงินตราที่มีอยู 

สวนงานภูมิศาสตรอาจครอบคลุมภาคใดภาคหนึ่งของประเทศ ประเทศทั้ง
ประเทศหรือกลุมประเทศตั้งแตสองประเทศขึ้นไป แตตองไมรวมสวนงานที่ดําเนินงานภายใต
สภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจซ่ึงมีความเสี่ยงและผลตอบแทนที่แตกตางกันอยางเปนสาระสําคัญ 
สถานที่ตั้งทางภูมิศาสตรที่มีอิทธิพลตอความเสี่ยงและผลตอบแทนของกิจการ อาจเปนสถานที่ที่
กิจการใชดําเนินงาน (สถานที่ที่กิจการใชเปนฐานการผลิตหรือใหบริการ) หรือเปนสถานที่ตั้งของ
ตลาดหรือของลูกคา (สถานที่ที่มีการขายผลิตภัณฑหรือการใหบริการ) 

สวนงานที่เสนอรายงาน หมายถึง สวนงานธุรกิจหรือสวนงานภูมิศาสตรตามคํา
นิยามขางตน ซึ่งกิจการตองเปดเผยในการเสนอขอมูลจําแนกตามสวนงาน 

การกําหนดสวนงานที่เสนอรายงาน 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ กําหนดวาสวนงานธุรกิจหรือสวนงานภูมิศาสตรจะถือ
เปนสวนงานที่เสนอรายงานก็ตอเมื่อรายไดสวนใหญของสวนงานนั้นเปนรายไดจากการขายให
บุคคลภายนอกและสวนงานนั้นเปนไปตามขอกําหนดขอใดขอหนึ่งตอไปนี้ 

1) รายไดทั้งสิ้นที่กิจการไดรับจากบุคคลภายนอก และรายไดจาก
รายการระหวางสวนงานมีจํานวนอยางนอยรอยละ 10 ของรายได
รวมของทุกสวนงาน  โดยไมตองคํานึงวาเปนรายไดที่มาจาก
ภายนอกหรือภายใน 
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2) ผลได (เสีย) ตามสวนงานไมวาจะเปนกําไรหรือขาดทุนมีจํานวน
อยางนอยรอยละ 10 ของผลกําไรรวมของทุกสวนงานที่มีกําไร หรือ 
ของผลขาดทุนรวมของทุกสวนงานที่ขาดทุน แลวแตจํานวนสัมบูรณ
ของผลกําไรหรือผลขาดทุนรวมใดจะสูงกวา 

อนึ่ง ผลได (เสีย) ตามสวนงาน หมายถึง รายไดตามสวนงานหกัดวย
คาใชจายตามสวนงาน ซึ่งผลได (เสีย) ตามสวนงานตองกําหนดขึ้น
กอนปรับปรุงกับสวนของผูถือหุนสวนนอย 

3) สินทรัพยของสวนงานที่มีจํานวนอยางนอยรอยละ 10 ของสินทรัพย
ทั้งสิ้นของทุกสวนงานรวมกัน 

นโยบายการบัญชีของสวนงาน 

นโยบายการบัญชีของสวนงาน หมายถึง นโยบายการบัญชีซึ่งกิจการหรือกลุม
กิจการใชในการจัดทําและนําเสนองบการเงินโดยใชกับสวนงานที่เสนอรายงาน 

กิจการตองจัดทําขอมูลตามสวนงานใหเปนไปตามนโยบายการบัญชีที่กิจการหรือ
กลุมกิจการใชในการจัดทําและนําเสนองบการเงิน มาตรฐานการบัญชีกําหนดใหกิจการตองจัดทํา
ขอมูลตามสวนงานโดยใชนโยบายการบัญชีที่ผูบริหารเลือกใช แตทั้งนี้มิไดหมายความวากิจการ
จะตองนํานโยบายการบัญชีที่ใชในงบการเงินมาถือปฏิบัติกับสวนงานที่เสนอรายงานประหนึ่งวา
สวนงานนั้นเปนหนวยงานที่เสนอรายงานแยกตางหาก ในบางกรณี กิจการอาจตองปนสวนจํานวน
ที่คํานวณตามนโยบายการบัญชีของกิจการโดยรวมใหกับสวนงานหากกิจการสามารถใชเกณฑที่
สมเหตุสมผล ตวัอยางเชน กิจการคํานวณเงินบําเหน็จบํานาญสําหรับกิจการโดยรวมและนาํมาปน
สวนใหแตละสวนงานโดยใชเกณฑเงินเดือนและขอมูลทางสถิติเกี่ยวกับพนักงาน เปนตน 

ในบางกรณี กิจการอาจตองปนสวนสินทรัพย หนี้สิน รายไดและคาใชจายใหกับสวนงานที่
เสนอรายงาน ซึ่งขึ้นอยูกับปจจัยหลายประการ เชน ลักษณะของรายการที่จะปนสวน กิจกรรมของสวนงาน และ
ความเปนเอกเทศของสวนงานนั้น กิจการตองใชเกณฑการปนสวนที่สมเหตุสมผลและมีความสอดคลองกัน 
ดังนั้น กิจการจะปนสวนสินทรัพยใหกับสวนงานที่ใชสินทรัพยรวมกันก็ตอเมื่อกิจการปนสวนรายไดและคาใชจาย
ที่เกี่ยวของกับสินทรัพยใหกับสวนงานเหลานั้นดวย ตัวอยางเชน กิจการจะรวมสินทรัพยเปนสินทรัพยตามสวน
งานไดก็ตอเมื่อกิจการไดนําคาใชจายหรือคาตัดจําหนายที่เกี่ยวของกับสินทรัพยนั้นไปหักจากการวัดผลได(เสีย)
ตามสวนงาน 
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มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ กําหนดใหกิจการเปดเผยขอมูลที่เปนองคประกอบหลกั
ของสวนงานที่เสนอรายงาน ซึ่งไดแก รายไดตามสวนงาน คาใชจายตามสวนงาน สินทรัพยตาม
สวนงาน และหนี้สินตามสวนงาน 

รายไดตามสวนงาน หมายถึง รายไดที่แสดงในงบกําไรขาดทุนซึ่งเกี่ยวของ
โดยตรงกับสวนงาน และรายไดของกิจการเฉพาะสวนที่สามารถปนสวนใหกับสวนงานนั้นไดอยาง
สมเหตุสมผล ไมวารายไดนั้นจะเปนรายไดจากการขายหรือใหบริการกับลูกคาภายนอกหรือเปน
รายไดจากรายการระหวางสวนงานของกิจการเดียวกัน รายไดตามสวนงานไมรวมถึง รายการ
พิเศษ รายไดดอกเบี้ยหรือรายไดเงินปนผล ซึ่งรวมถึงดอกเบี้ยที่เกิดจากเงินลวงหนาหรือเงนิใหกูยมื
แกสวนอื่น (ยกเวนการดําเนินงานหลักของสวนงานเปนการดําเนินงานดานการเงิน) รายการกําไร
จากการจําหนายเงินลงทุนหรือรายการกําไรจากการไถถอนหนี้ (ยกเวนการดําเนินงานหลักของ
สวนงานเปนการดําเนินงานดานการเงิน) รายไดตามสวนงาน หมายถึง สวนแบงกําไรหรือขาดทุน
ในบริษัทรวม ซึ่งบันทึกโดยใชวิธีสวนไดเสียที่แสดงรวมในรายไดทั้งสิ้นของกิจการ 

คาใชจายตามสวนงาน หมายถึง คาใชจายที่เกิดจากกิจกรรมดําเนินงานของสวน
งาน ซึ่งเกี่ยวของโดยตรงกับสวนงานและคาใชจายของกิจการเฉพาะสวนที่สามารถปนสวนใหกับ
สวนงานนั้นไดอยางสมเหตุสมผล ไมวาคาใชจายนั้นจะเปนคาใชจายในการขายใหกับลูกคา
ภายนอก หรือเปนคาใชจายระหวางรายการสวนงานของกิจการเดียวกัน คาใชจายตามสวนงานไม
รวมถึง รายการพิเศษ ดอกเบี้ยจายซึ่งรวมถึงดอกเบี้ยที่เกิดจากเงินลวงหนาหรือเงินกูยืมจากสวน
อ่ืน (ยกเวนการดําเนินงานหลักของสวนงานนั้นเปนการดําเนินงานดานการเงิน) รายการขาดทุน
จากการจําหนายเงินลงทุนหรือรายการขาดทุนจากการไถถอนหนี้ (ยกเวนการดําเนินงานหลักของ
สวนงานนั้นเปนการดําเนินงานดานการเงิน) สวนแบงผลขาดทุนในบริษัทรวม ซึ่งบันทึกบัญชีโดย
ใชวิธีสวนไดเสีย คาใชจายภาษีเงินได คาใชจายในการบริหารทั่วไป คาใชจายสํานักงานใหญและ
คาใชจายที่เกิดขึ้นในระดับของกิจการซึ่งเกี่ยวของกับกิจการโดยรวม อยางไรก็ตาม คาใชจายที่
เกิดขึ้นในระดับของกิจการ ซึ่งกิจการจายแทนใหกับสวนงานถือเปนคาใชจายตามสวนงาน หาก
คาใชจายนั้นเกี่ยวของโดยตรงกับกิจกรรมดําเนินงานของสวนงานและสามารถปนสวนใหกับสวน
งานนั้นไดอยางสมเหตุสมผล 

สินทรัพยตามสวนงาน หมายถึง  สินทรัพยซึ่งสวนงานใชประโยชนในการ
ดําเนินงานและเกี่ยวของโดยตรงกับการดําเนินงาน หรือสามารถปนสวนใหกับสวนงานไดอยาง
สมเหตุสมผล ตัวอยางของสินทรัพยตามสวนงาน ไดแก สินทรัพยหมุนเวียนที่สวนงานใชใน
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กิจกรรมดําเนินงาน ที่ดิน อาคารและอุปกรณ และ สินทรัพยไมมีตัวตน เปนตน สินทรัพยตามสวน
งาน ไมรวมถึงสินทรัพยที่ใชเพื่อวัตถุประสงคโดยทั่วไปของกิจการ สินทรัพยตามสวนงานรวมถึง 
สินทรัพยดําเนินงานซึ่งสวนงานตั้งแตสองสวนงานขึ้นไปใชรวมกัน และสินทรัพยนั้นสามารถปน
สวนใหแตละสวนงานไดอยางสมเหตุสมผล 

หนี้สินตามสวนงาน หมายถึง หนี้สินที่เกิดขึ้นจากการดําเนินงานของสวนงานและ
ที่เกี่ยวของโดยตรงกับสวนงานหรือสามารถปนสวนใหกับสวนงานไดอยางสมเหตุสมผล ตัวอยาง
ของหนี้สินตามสวนงาน ไดแก เจาหนี้การคาหรือเจาหนี้อ่ืน คาใชจายคางจาย ประมาณการหนี้สิน 
ตามสวนงานไมรวมถึง เงินกูยืม หรือหนี้สินประเภทอื่นที่คลายคลึงกัน หากการดําเนินงานหลกัของ
สวนงานไมใชการดําเนินงานดานการเงิน 

องคประกอบที่ตองเปดเผยควรมีความเกี่ยวของและสอดคลองกัน ตัวอยางเชน 
รายไดจะรวมอยูในรายไดตามสวนงานไดก็ตอเมื่อสินทรัพยหรือหนี้สินที่เกี่ยวของนั้นรวมอยูใน
สินทรัพยตามสวนงานหรือหนี้สินตามสวนงานนั้น ดังนั้น หากกิจการรวมคาเสื่อมราคาของอปุกรณ
ไวกับคาใชจายตามสวนงาน อุปกรณนั้นจะตองรวมไวกับสินทรัพยตามสวนงาน หรือ รายไดเงิน
ปนผลที่รวมไวกับรายไดตามสวนงาน สินทรัพยตามสวนงานจะตองรวมเงินลงทุนที่กอใหเกิด
รายไดเงินปนผลนั้น 

มาตรฐานการบัญชีเร่ืองนี้ ถือปฏิบัติกับกิจการที่ออกหรืออยูในระหวางการ
ดําเนินการเพื่อออกตราสารหนี้หรือตราสารทุนเพื่อจําหนายแกบุคคลทั่วไป อยางไรก็ตาม กิจการที่
ไมใชกิจการที่ระบุใหปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนี้อาจเลือกที่จะเปดเผยขอมูลตามสวน
งานดวยความสมัครใจ ซึ่งตองปฏิบัติตามขอกําหนดทุกขอในมาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ 

มาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาว ยังกําหนดใหกิจการเปดเผยขอมูลตอไปนี้ 

- รายไดตามสวนงาน  โดยแสดงรายไดที่ เกิดจากการขายใหกับ
บุคคลภายนอกแยกจากรายไดที่เกิดจากรายการระหวางสวนงาน 

- ผลได (เสีย) ตามสวนงาน 

- สินทรัพยตามสวนงาน 

- หนี้สินตามสวนงาน 
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- ตนทุนทั้งสิ้นที่เกิดขึ้นระหวางงวด ซึ่งเปนตนทุนเพื่อใหไดมาซึ่ง
สินทรัพยตามสวนงานที่คาดวาจะมีอายุการใชงานหรือประโยชน
มากกวาหนึ่งรอบปบัญชี 

- จํานวนคาเสื่อมราคาและคาตัดจําหนายทั้งสิ้นของสินทรัพยตาม
สวนงานที่รวมอยูในคาใชจายตามสวนงาน 

- คาใชจายที่มิใชเงินสดที่เปนสาระสําคัญ นอกเหนือจากคาเสื่อม
ราคาและคาตัดจําหนายที่รวมอยูในคาใชจายตามสวนงาน 

- กิจการตองเปดเผยผลรวมของสวนแบงกําไรหรือขาดทุนสุทธิของ
กิจการในบริษัทรวมที่บันทึกโดยใชวิธีสวนไดเสียหากการดําเนินงาน
เกือบทั้งหมดของบริษัทดังกลาวอยูภายใตสวนงานที่เสนอรายงาน
เดียวกัน 

- กิจการตองแสดงการกระทบยอดระหวางขอมูลที่เปดเผยสําหรับสวน
งานที่เสนอรายงานกับขอมูลในงบการเงิน ดังตอไปนี้ 

ก) รายไดตามสวนงานกับรายไดรวมของกิจการที่เกิดจาก
การขายใหกับบุคคลภายนอกพรอมทั้งเปดเผยจํานวน
รายไดที่เกิดจากการขายใหกับบุคคลภายนอกซึ่งไมถือ
เปนรายไดของสวนงานใดสวนงานหนึ่ง 

ข) ผลได (เสีย) จากการดําเนินงานตามสวนงานกับผลการ
ดําเนินงานที่ใชวัดกําไรหรือขาดทุนสุทธิของกิจการ ซึ่ง
สามารถเปรียบเทียบไดกับผลได (เสีย) ตามสวนงานนั้น 

ค) ผลได (เสีย) จากการดําเนินงานตามสวนงานกับกําไรหรือ
ขาดทุนสุทธิของกิจการ 

ง) สินทรัพยตามสวนงานกับสินทรัพยของกิจการ 

จ) หนี้สินตามสวนงานกับหนี้สินของกิจการ 
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เอกสารและงานวจิัยที่เกีย่วของ 

1. งานวิจัยเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีในประเทศไทย 

อสังหาริมทรัพย หมายถงึ ที่ดิน ทรัพยอันติดกับที่ดนิ หรือประกอบเปนอันเดยีว 
กับที่ดิน รวมทั้งสทิธทิั้งหลายอันเกี่ยวกับกรรมสิทธิท์ี่ดินดวย (สมพงษ ตันติรจนาวงศ, 2544) ซึ่งใน
ปจจุบันธุรกจิอสังหาริมทรัพยนับเปนกลุมธุรกิจที่มีความสําคัญในระบบเศรษฐกิจของประเทศไทย 
การประกอบธรุกิจอสังหาริมทรัพยมหีลายรูปแบบ ไมวาจะเปนการขายเฉพาะที่ดนิอยางเดยีว การ
ขายที่ดนิพรอมสิ่งปลูกสราง หรือการขายที่ดินและรับจางปลูกสราง (ชัยสิทธิ ์ ตราชูธรรม,  2537) 
โดยสิ่งปลูกสรางอาจแบงเปนบานเดี่ยว ทาวนเฮาส อาคารพาณิชย อาคารชุด / คอนโดมิเนียม การ
ทําโครงการสวนเกษตร ตลอดจนการทําโครงการสนามกอลฟหรือการใหเชาอาคารสํานักงาน เปน
ตน แตไมวาจะประกอบการในรูปแบบใด สิ่งหนึ่งที่ผูประกอบการทุกรายตองปฏิบตัิ ไดแก การ

จัดทํางบการเงินของกิจการใหเปนไปตามแมบทการบัญชีและมาตรฐานการบัญชทีี่ออกโดย
สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย สาํหรับธุรกิจอสังหาริมทรัพยนีก้าร
จัดทํางบการเงินตามแมบทการบัญช ี และมาตรฐานการบัญชีที่เกี่ยวของกับสินทรัพยหลักของ
กิจการ ไมวาจะเปนเรื่องการดอยคาของสินทรัพย ที่ดนิ อาคารและอปุกรณ สินคาคงเหลือ เงนิ
ลงทนุในบริษทัยอย / รวม และสุดทายเรือ่งการเสนอขอมูลทางการเงินจาํแนกตามสวนงาน ถือเปน

มาตรฐานที่สาํคัญที่สงผลกระทบตอการดําเนนิงานและฐานะการเงินของกิจการทั้งสิ้น 

• แมบทการบญัชี 

วิเชษฐ โรจนสกุาญจน และ ศิลปพร ศรีจั่นเพชร (2545) ทําการศึกษาเรื่อง 
“แมบทการบัญชี : มุมมองระหวางประเทศ” กลาวถึงพฒันาการของแมบทการบัญชีในประเทศ
ตาง ๆ โดยแมบทการบัญชีของสหรัฐอเมรกิาถือเปนตนแบบของการพัฒนาแมบทการบัญชีของ
ประเทศอื่น ๆ ไมวาจะเปนออสเตรเลีย อังกฤษ แคนาดา และคณะกรรมการมาตรฐานการบัญชี
ระหวางประเทศ ซึ่งเนื้อหาแมบทการบัญชขีองสหรัฐอเมริกาจะประกอบดวย วัตถุประสงคของ
รายงานทางการเงิน ลักษณะเชิงคุณภาพของขอมูลทางการบัญชี องคประกอบของงบการเงนิ 
เกณฑการรับรูและการวัดมูลคา การใชขอมูลกระแสเงนิสดและมูลคาปจจุบันในการวัดมูลคา 
นอกจากนี้แมบทการบัญชีของสหรัฐอเมรกิายงัเนนถงึวตัถุประสงคของขอมูลการบญัชีในเรื่อง
ประโยชนตอการตัดสินใจและเรื่องความถกูตองตามสมควร สําหรับประเทศไทย สมาคมนกับัญชี
และผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยไดออกแมบทการบัญช ีเมื่อ พ.ศ. 2542 ซึ่งเปนไปตาม
เกณฑที่กําหนดของ IASC Framework 
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• การรับรูรายไดสําหรับธุรกจิอสังหาริมทรัพย 

ดร.วรศักดิ์ ทมุมานนท (2537) ไดเขียนบทความเรื่อง “มาตรฐานการบัญชีธุรกิจ
อสังหาริมทรัพย ผลกระทบของวิธีการรับรูรายไดตองบการเงนิ”  ซึ่งกลาวถงึ 1) วธิีการรับรูรายได
ในทางปฏิบัตสํิาหรับธุรกิจอสังหาริมทรัพย (กอนมีการประกาศใชมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 26 
เร่ืองการรับรูรายไดสําหรับธรุกิจอสังหาริมทรัพย) วามี 4 วิธ ีไดแก วธิรัีบรูรายไดเมื่อโอนกรรมสิทธิ์
หรือวิธีเงินมัดจํา วิธีรับรูรายไดตามอัตราสวนของงานทีท่ําเสร็จ วธิีรับรูรายไดทั้งหมดหรือวิธีรับรู
รายไดจากกาํไรทั้งจํานวน และวิธีขายผอนชําระ และ 2) วิธีการรับรูรายไดตาม มาตรฐานการบัญชี 
ฉบับที่ 26 ซึ่งมทีั้งสิน้ 3 วิธี ไดแก รับรูเปนรายไดทั้งจํานวนเมื่อผูขายไดโอนความเสี่ยงและ
ผลประโยชนทีม่ีนัยสาํคัญในทรัพยสนิใหแกผูซื้อแลว รับรูรายไดตามอัตราสวนของงานที่ทาํเสร็จ 
และรับรูรายไดตามเงนิคางวดที่ถงึกาํหนดชําระ นอกจากนีบ้ทความดังกลาวยังไดอธิบายถงึ
ผลกระทบของวิธีการรับรูรายไดที่มีตองบการเงนิ ทางออกของธุรกจิอสังหาริมทรัพยภายหลงัการ

ประกาศใชมาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาว 
 

ธารี หิรัญรัศมี และ ดร.สุภาพร เชิงเอีย่ม (2539) ทําการวจิัยเรื่อง “การศึกษา
เกี่ยวกับนโยบายการบัญชีการรับรูรายไดของธุรกิจอสังหาริมทรัพย”  โดยศึกษาจากบริษทัที่จด
ทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยที่ดําเนินงานในป 2538 จํานวน 34 แหง พบวาธุรกจิ
สวนใหญใชวธิีการรับรูรายไดตามเปอรเซน็ตของงานที่เสร็จ สวนสาเหตุสําคัญทีม่ผีลตอการเลือก
วิธีการรับรูรายไดของธุรกิจอสังหาริมทรัพยโดยสวนใหญ ไดแก การรับรูรายไดเปนไปตามหลักการ
บัญชีที่รับรองทั่วไป และทาํใหการคิดรายไดเปนไปตามผลงานที่เกิดขึ้น สําหรับปจจยัสําคัญที่มีผล
ตอการตัดสินใจของฝายจัดการที่เลือกใชวธิีการรับรูรายได ไดแก ปจจยัดานสภาวะเศรษฐกิจทัว่ไป 
(สําหรับธุรกิจที่ดิน) ปจจัยดานการบรกิาร (สําหรับธุรกิจที่ดินพรอมส่ิงปลกูสรางและธุรกิจ
ใหบริการดานอสังหาริมทรัพย) และปจจยัดานผลกระทบตอรายงานการเงิน (สําหรบัธุรกิจรับเหมา
กอสราง) และทายสุดแนวโนมในการตัดสินใจเปลี่ยนวิธีการบัญชีเกีย่วกับการรับรูรายไดโดยสวน

ใหญจะขึ้นอยูกับมาตรฐานการบัญชีและกฎขอบังคับของตลาดหลกัทรัพยแหงประเทศไทย 

  การบันทึกคาใชจายสําหรับธุรกจิอสังหาริมทรพัย 

ชัยสิทธิ์ ตราชูธรรม (2537) ศึกษาเรื่อง “การหักคาใชจายของธุรกจิ
อสังหาริมทรัพยจากตนทนุทีด่ิน โครงการ การขายและบริหาร” ผลการศึกษาไดแบงประเภทของ
คาใชจายสาํหรับธุรกิจอสังหาริมทรัพยเปน 3 ประเภท ไดแก 1. ตนทนุที่ดนิ : หากขายที่ดนิแตละ
แปลงไปในรอบระยะเวลาบญัชีใด ก็ใหนําตนทนุตามสวนเฉลีย่ของที่ดินแตละแปลงนัน้มาถือเปน



                                                                                                              
                                                                                                              

 

38
 

คาใชจายในการคํานวณกําไรสุทธิในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น 2. ตนทนุโครงการ : ตนทนุที่เกิดจาก
การพัฒนาที่ดนิใหเปนไปตามรูปแบบของโครงการทีก่ําหนดไว เชน การปรับถมที่ดิน การขุดสระน้ํา 
เปนตน ถือเปนคาใชจายในการพัฒนาที่ดนิ ซึง่ควรจะถอืเปนตนทุนในการคํานวณกําไรสุทธ ิ ไมวา
ทําขึ้นในที่ดินที่ขายหรือที่ดนิที่เปนทรัพยสวนกลาง เมื่อขายที่ดินแตละแปลงในรอบระยะเวลา
บัญชีใด ก็ควรจะนาํตนทนุตามสวนเฉลีย่ของที่ดนิแตละแปลงมาถอืเปนคาใชจายในการคํานวณ
กําไรสุทธิในรอบระยะเวลาบัญชีนั้น 3. คาใชจายในการขายและบริหาร เชน เงนิเดอืน คาจาง คาที่
พัก คาประกันภัย เหลานี้ควรถือเปนคาใชจายในการคํานวณกาํไรสุทธิในรอบระยะเวลาบัญชทีี่เกดิ
คาใชจายนั้น นอกจากนีย้ังไดมีการกลาวถงึปญหาทางภาษีทีเ่กี่ยวกับคาใชจายเหลานีว้าคาใชจาย
ใดที่กรมสรรพากรไมยอมใหถือเปนตนทนุในการคํานวณกําไรสุทธ ิ

  อยางไรก็ดี นอกจากการทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวกับแมบทการบัญชี การรับรู
รายได – การบันทกึคาใชจายสําหรับธุรกจิอสังหาริมทรัพยแลวนั้น ยงัมีบทความที่เกี่ยวของกับการ
ประยุกตมาตรฐานการบัญชใีนประเทศไทย ไดแก 

  เสาวนีย สิชฌวัฒน (2543) ไดเขียนบทความเรื่อง “คุณภาพของมาตรฐานการ
บัญชี” โดยบทความนี้กลาวเอาไววามาตรฐานการบัญชีไมใชตัววัดที่จะสามารถสะทอนภาพวา
กิจการเปนเชนนั้นเชนนี้ไดอยางแนนอน แตมาตรฐานการบัญชีมาจากแนวความคิดที่เปนกรอบใน
การปฏิบัติและสมมติฐานบางประการ ไมใชส่ิงที่แนนอนตายตัวเหมือนมาตรวัดทั่ว ๆ ไป ดังนั้น 
การกําหนดมาตรฐานจึงเปนเพียงการระบุถึงแนวคิดและแนวปฏิบัติซึ่งเชื่อวาจะสามารถสะทอน
เหตุการณทางเศรษฐกิจไดอยางเหมาะสม และใหสารสนเทศแกผูใชงบการเงินในการตัดสินใจได
ในชวงเวลาหนึ่งเทานั้น มาตรฐานการบัญชีที่เขมงวดเกินไป ไมไดหมายความวาจะเปนมาตรฐานที่
มีคุณภาพสูงเสมอไป เพราะอาจมีความไมเหมาะสมกับกิจการบางประเภทหรือบางขนาด สําหรับ
มาตรฐานการบัญชีที่ดี คือมาตรฐานการบัญชีที่สามารถสะทอนภาพของกิจการไดอยางเหมาะสม 
การเปดเผยขอมูลอยางเพียงพอนาจะเปนทางออกของการยอมรับใหมีมาตรฐานการบัญชีที่
ตางกันสําหรับแตละประเทศ และสําหรับกิจการแตละประเภทได 

  สิ่งที่ควรใหความสนใจและเปนแนวทางสาํหรับการจัดทาํมาตรฐานการบัญชีไทย 
คือการศึกษา วิจัยอยางจรงิจัง และรอบคอบ โดยผูรูที่มคีวามสามารถและประสบการณ มีความ
เปนอิสระ และมีกระบวนการที่โปรงใสชัดเจน พิสูจนหรือสนับสนนุไดดวยหลกัฐาน อีกทั้งการจัดทํา
มาตรฐานการบัญชีควรคํานงึผลในทางปฏิบัติดวย งบการเงินที่จัดทาํตามมาตรฐานการบัญชีที่ดี 
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ควรจะใหขอมลูที่ชัดเจน และเพียงพอตอการตัดสินใจของฝายตาง ๆ โดยไมกอใหเกดิความ
เสียหายแกฝายใดฝายหนึง่อยางไมเปนธรรม 

  ดร. อังครัตน เพรียบจริยวฒัน (2545) ไดเขียนบทความเรื่อง “บริษัทมหาชนกับ
การใชมาตรฐานการบัญชีสากล โดยบทความนี้ชีใ้หเหน็ถงึความสําคัญและประโยชนของการ
จัดทํางบการเงินตามหลกัของมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (International Accounting 
Standards : IAS) ที่มีตอนักลงทนุและบริษัททีเ่ปนผูจัดทํางบการเงิน โดยเฉพาะอยางยิ่งสาํหรับ
บริษัททีจ่ดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย เพราะเทากับวาเปนการทาํใหงบการเงนิมคีวามนาเชื่อถอื
มากขึ้นในสายตาของนกัลงทุนตางประเทศ ซึ่งถือเปนแรงจูงใจทีสํ่าคัญอยางหนึ่งในการลงทนุ 
ปจจุบันตลาดการเงนิที่สําคญัของโลก ไมวาจะเปน New York Stock Exchange หรือ London 
Stock Exchange เปนตลาดการเงินทีม่ีหลักทรัพยจากบริษทัตาง ๆ ทั่วโลกทําการซื้อขายกนัใน
ตลาดการเงนิเหลานี้ เพราะฉะนั้นจึงเกิดธรุกรรมการลงทุนในบริษัทตางชาติมากขึ้น ความจาํเปน
ในการใชขอมลูในงบการเงนิจึงมีความสาํคัญมากขึน้ ซึ่งก็เปนแรงผลักดันที่สาํคัญที่ทาํใหบริษัท
เหลานี้ใชมาตรฐานในการจดัทําบัญชทีี่เหมือนกนั นั่นคอื IAS เพราะนอกจากจะทําใหงบการเงนิ
งายตอการพิจารณาเปรียบเทียบในการเลอืกลงทนุของนักลงทนุแลวยงัเพิ่มความเชื่อมั่นใหกับนกั
ลงทนุ รวมไปถึงการลดตนทุนของบริษัทผูจัดทาํงบการเงนิเองในการที่จะแปลงงบการเงนิของ
บริษัทตนถาเปนบริษัทที่ตองการไปขายหลักทรัพยในประเทศอื่นที่ใชมาตรฐานการบัญชีที่ตางกับ

ในประเทศไทย 

  ดังนั้น ผูเขียนบทความนี้จึงมีความเห็นวา หากบริษัทที่จดทะเบียนจะเปนกลุม
แรกที่ใช IAS ก็เทากับวาเปนการเพิ่มความเชื่อมั่นของนักลงทุนตองบการเงิน และเตรียมความ
พรอมตอการที่ตลาดทุนทั่วโลกจะยอมรับงบการเงินที่จัดทําขึ้นตาม IAS ใหจดทะเบียนในตลาดทนุ
เหลานั้นไดโดยไมจําเปนตองมีการจัดทํางบการเงินขึ้นใหมหรือปรับงบการเงินใหสอดคลองกับ
มาตรฐานการบัญชีของแตละประเทศ เพื่อใหบริษัทมหาชนจํากัดไทยมีโอกาสระดมเงนิทุนไดจาก
ตลาดทุนทั่วโลก ทําใหสามารถระดมเงินทุนที่มีตนทุนต่ํา และเพิ่มความสามารถในการแขงขันทาง
ธุรกิจในตลาดโลกที่มีแนวโนมที่จะรุนแรงมากขึ้น อยางไรก็ตามในการนํา IAS มาใชนั้นจะตอง
พิจารณาความพรอมของวิชาชีพบัญชีดวย รวมทั้งองคกรตาง ๆ ที่มีหนาที่กํากับดูแลจะตองรวมกัน
สอดสองดูแลวาไดมีการปฏิบัติตาม IAS อยางถูกตองและครบถวนเพื่อสรางความมั่นใจตอนัก
ลงทุนไทยและตางชาติ                                                                     
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  2. งานวิจัยเกี่ยวกับขอมลูทางบัญชีในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 

  ธนิดา กาญจนพันธุ (2534) ทําการวิจัยเรื่อง ”ผลกระทบของปจจัยทางเศรษฐกิจ
ตอราคาหุนของไทย“ โดยแบงการศึกษาออกเปน 2 สวน สวนแรกเปนการศึกษาถึงความสัมพันธ
ระหวางตัวแปรทางเศรษฐกิจมหภาคกับดัชนีราคาหุนตลาดหลักทรัพย สวนที่สองเปนการศึกษาถึง
ความสัมพันธระหวางตัวแปรทางเศรษฐกิจจุลภาคกับราคาหุนของกลุมหลักทรัพย และราคาหุน
ของแตละหลักทรัพย โดยตัวแปรทางเศรษฐกิจมหภาค ไดแก ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ 
ผลิตภัณฑประชาชาติที่แทจริง อัตราดอกเบี้ยเงินฝากที่แทจริง ดัชนีการลงทุน ปริมาณการลงทุนใน
หุนจากตางประเทศและดัชนีอุตสาหกรรมดาวนโจนส ตัวแปรทางเศรษฐกิจจุลภาค ไดแก เงินปน
ผลตอหุน กําไรสุทธิตอหุน และมูลคาทางบัญชีตอหุน ผลการศึกษาในสวนแรกพบวาการ
เคลื่อนไหวของดัชนีราคาหุนตลาดหลักทรัพยข้ึนอยูกับปริมาณการลงทุนในหุนจากตางประเทศ
และดัชนีอุตสาหกรรมดาวนโจนส สําหรับผลการศึกษาในสวนที่สองพบวาการเคลื่อนไหวของราคา
หุนกลุมอุตสาหกรรมขึ้นอยูกับ ดัชนีอุตสาหกรรมดาวนโจนส และมูลคาทางบัญชีตอหุน ตัวแปร
ทางเศรษฐกิจที่อธิบายราคาหุนของแตละหลักทรัพยที่มากที่สุด คือ ดัชนีอุตสาหกรรมดาวนโจนส 
รองลงมาคือ ปริมาณการลงทุนในหุนจากตางประเทศ มูลคาทางบัญชีตอหุน เงินปนผลตอหุน 
ดัชนีการลงทุน ปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ อัตราดอกเบี้ยเงินฝากที่แทจริง กําไรสุทธิตอหุน และ
ผลิตภัณฑประชาชาติที่แทจริง ตามลําดับ 

  สุธา ดีวงกิจ (2536) ทําการวิจัยเรื่อง “การวิเคราะหขอมูลทางการบัญชีในการวัด
ความเสี่ยงของบริษัทในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย : เปรียบเทียบธุรกิจการเงินกับธุรกิจ
อุตสาหกรรม“ ผลการวิจัยพบวา กรณีธุรกิจการเงิน ปจจัยบงชี้ความเสี่ยงที่ใชขอมูลทางการบัญชีที่
มีนัยสําคัญ ไดแก อัตราผลตอบแทนตอสินทรัพย อัตราการเติบโตของสินทรัพย และความ
แปรปรวนของกําไร กรณีธุรกิจอุตสาหกรรม ปจจัยบงชี้ความเสี่ยงที่ใชขอมูลทางการบัญชีที่มี
นัยสําคัญ ไดแก ขนาดของสินทรัพย อัตราสวนทุนหมุนเวียน และอัตราการเติบโตของสินทรัพย 
จากการวิเคราะหตัวแบบความสัมพันธ พบวาขอมูลทางการบัญชีมีคุณคาในการอธิบายความ
เสี่ยงที่ไมเปนระบบไดดีกวาความเสี่ยงที่เปนระบบสําหรับบริษัทในธุรกิจการเงินและธุรกิจ
อุตสาหกรรม 

  นิ่มนวล เขียวรัตน (2540) ทําการวิจัยเรื่อง “ผลกระทบของการประกาศกําไรสุทธิ
ทางบัญชีตอราคาหลักทรัพยของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย กรณีความ
แตกตางในความพรอมของขอมูล” ผลการวิจัยพบวา ในชวงเวลาที่ประกาศกําไรสุทธิรายไตรมาส 
ขาวผลกําไรซึ่งเปนทั้งขาวดีและขาวไมดีของบริษัทจะมีผลกระทบในทางบวกตอการตอบสนองของ
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ราคาหลักทรัพย โดยราคาหลักทรัพยของบริษัทจดทะเบียนที่มีปริมาณความพรอมของขอมูลนอย
กวามีขนาดของการตอบสนองมากกวา และจากการวิเคราะหความถดถอยของอัตราผลตอบแทน
ที่ไมปกติกับกําไรที่ไมคาดหวังและปริมาณความพรอมของขอมูล พบวา ในกรณีขาวผลกําไรเปน
ขาวดี (ขาวไมดี) การตอบสนองของราคาหลักทรัพยมีความสัมพันธในทางบวก(ลบ)กับกําไรที่ไม
คาดหวัง และมีความสัมพันธในทางลบกับปริมาณความพรอมของขอมูลอยางมีนัยสําคัญ โดยมี
มูลคาตลาดของกิจการเปนปจจัยที่สามารถใชแทนปริมาณความพรอมของขอมูลของกิจการได
อยางมีนัยสําคัญ 

ปญญา สัมฤทธิ์ประดิษฐ (2545) ทําการวิจัยเรื่อง “การศึกษาปจจัยที่มีผลกระทบ
ตอความสามารถของกาํไรทางบัญชีและมูลคาตามบญัชีในการใชอธิบายราคาหลกัทรัพยหุน
สามัญในตลาดหลักทรพัยแหงประเทศไทย” ผลการวิจยัพบวา ความสามารถของกําไรทางบัญชี
และมูลคาตามบัญชีรวมกนัในการใชอธิบายราคาหลักทรัพยลดลงตามระยะเวลา ไมเพิม่ข้ึนตาม
การเปลี่ยนแปลงมาตรฐานการบัญชี และไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญในแตละกลุม
อุตสาหกรรม โดยกาํไรทางบัญชีสามารถอธิบายราคาหลักทรพัยไดมากกวามูลคาตามบัญช ี ผล
การศึกษาปจจัยพบวา รายการที่ไมเกิดขึ้นเปนประจํา ขาดทุนจากการดําเนนิงานหลัก ขนาดของ
กิจการ รายการตีราคาสินทรัพยใหม ผลตางจากอัตราแลกเปลี่ยน เปนปจจัยที่มีผลกระทบทําให
มูลคาตามบญัชีสามารถอธิบายราคาหลกัทรัพยไดมากกวากําไรทางบัญช ี กําไรที่มีอัตราการ
เติบโตและระดับกําไรที่มีเสถียรภาพเปนปจจัยทีม่ีผลกระทบทาํใหกําไรทางบัญชีสามารถอธิบาย
ราคาหลักทรพัยไดมากกวามูลคาตามบญัชี 
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บทที่ 3 
มาตรฐานการบัญชี 

  ในบทนี้เปนการเปรียบเทียบถึงความแตกตางที่สําคัญระหวางมาตรฐานการบัญชี
ไทยที่ใชในป พ.ศ. 2540 – 2541 กับมาตรฐานการบัญชีไทยที่ใชในป พ.ศ.2542 เปนตนมา โดย
เปนการเปรียบระหวาง 3 มาตรฐาน ไดแก มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 เร่ืองทีด่ิน อาคาร และ
อุปกรณ มาตรฐานการบัญช ีฉบับที่ 45 เร่ืองการบัญชีสาํหรับเงนิลงทุนในบริษัทรวม มาตรฐานการ
บัญชี ฉบับที ่ 44 เร่ืองการบัญชีสําหรับเงินลงทนุในบรษิัทยอยและงบการเงนิรวม และมาตรฐาน
การบัญชี ฉบับที่ 50 เร่ืองการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน ตามลําดบั นอกจากนี้ยงั
มีการเปรียบเทียบถงึความแตกตางของมาตรฐานการบญัชี ฉบับที ่ 26 เร่ืองการรับรูรายไดสําหรบั
ธุรกิจอสังหารมิทรัพยกับมาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกา ฉบับที่ 66 ที่ใชเปนแนวทางในการ
กําหนดมาตรฐานการบัญชขีองไทยดวย 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 26 เร่ืองการรับรูรายไดสําหรบัธุรกิจอสังหารมิทรพัย 

มาตรฐานการบัญชี  ฉบับที่  26 เ ร่ืองการรับรู รายไดสําหรับธุรกิจพัฒนา
อสังหาริมทรัพย นี้ใหเร่ิมบังคับใชสําหรับสัญญาจะซื้อจะขายอสังหาริมทรัพยที่ทําตั้งแตวันที่ 1 
เมษายน 2537 เปนตนไป ซึ่งจวบจนปจจุบันสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทยยังไมไดมีการประกาศออกมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมมาใชแทนฉบับเดิมนี้ โดย
มาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาวไดใชแนวทางของมาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกาหรือ 
SFAS ฉบับที่ 66 เปนแบบอยางในการกําหนดมาตรฐาน แตมีการดัดแปลงใหสามารถปฏิบัติไดใน
ประเทศไทย โดยมีเนื้อหาสาระสําคัญที่แตกตางกันสามารถสรุปไดดังนี้ 

ตารางที่ 2 ตารางแสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่26 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่26 มาตรฐานการบัญชีสหรัฐอเมริกา ฉบับที ่66 

1. การรับรูและการวัดมูลคา 
     การรับรูรายไดจากการขายอสังหาริมทรัพย
ทั้ง 3 ประเภท คือ การขายที่ดิน การขายที่ดิน
พรอมส่ิงปลูกสราง  และการขายอาคารชุด 
สามารถเลือกการรับรูไดหลายวิธีตามเงื่อนไข
ของการเกิดขึ้นของรายไดจากการขายนั้น คือ 

1. การรับรูและการวัดมูลคา 
     มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้กําหนดมาตรฐาน
เกี่ยวกับการบันทึกรายการกําไรขาดทุนจากการ
ขายอสังหาริมทรัพย โดยแยกการบันทึกบัญชี
ออกเปน 2 ลักษณะ ไดแก การแบงที่ดินขาย 
และการขายอสังหาริมทรัพยอ่ืน 
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- รับรูเปนรายไดทั้งจํานวน 
- รับรูเปนรายไดตามอัตราสวนของงาน

ที่ทําเสร็จ 
- รับรูเปนรายไดตามเงินคางวดที่ถึง

กําหนดชําระ 

     กําไรจากการแบงที่ดินขายจะรับรูเปนรายได
ทั้งจํานวนเมื่อผูซื้อไดจายเงินจนครบจํานวนงวด 
และไมมียอดคางชําระที่ยัง เรียกเก็บไมได 
รวมทั้งไมไดเปนลูกหนี้ที่ดอยคุณภาพ  สวน
ทางดานผูขายไมมีสวนงานกอสรางใดที่ยังคั่ง
คางอยูอยางมีสาระสําคัญ ในกรณีที่ไมเขา
เงื่อนไขขางตน กิจการตองบันทึกรายไดจากการ
ขายอสังหาริมทรัพยตามวิธีอัตราสวนของงานที่
ทําเสร็จหรือตามวิธีเงินคางวดที่ถึงกําหนดชําระ 
ทั้งนี้ขึ้นอยูกับภาวะแวดลอมตาง ๆ 
     สําหรับการขายอสังหาริมทรัพยอ่ืน กิจการ
อาจเลือกบันทึกรับรูเปนรายไดทั้งจํานวนหรือ
ตามเกณฑตาง ๆ ที่สะทอนประสิทธิภาพในการ
รับรูรายไดสูงสุด เกณฑอ่ืน ๆ ในการรับรูรายได 
เชน 

- ตาม เกณฑ ข อ ผู กพั นของผู ซื้ อ ที่
เกี่ยวกับการซื้ออสังหาริมทรัพย 

- ตามเกณฑภาระหนี้สินของผูซื้อที่มีตอ
ผูขายที่อยูภายใตการครอบงําใน
อนาคต 

- ตามเกณฑระดับความตอเนื่องของ
ผูขายที่เกี่ยวของกับอสังหาริมทรัพย 

     โดยในเกณฑขอผูกพันของผูซื้อท่ีเกี่ยวกับ
การซื้ออสังหาริมทรัพยนั้น จะพิจารณาจาก
ความเหมาะสมของเงินที่จายในงวดแรกและ
เงินที่จายผอนในแตละงวด เชน เงินคาดาวน
บ า น  ทั้ ง นี้ ขึ้ น อ ยู กั บ ป ร ะ เ ภท ขอ ง ธุ ร กิ จ
อสังหาริมทรัพย โดยจํานวนเงินขั้นต่ําในการ
จายเงินดาวนจะมีตั้งแตรอยละ 10 ถึง 25 ของ
มูลคาอสังหาริมทรัพยนั้น 
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     ใ น แ ต ล ะ กิ จ ก า ร ที่ ป ร ะ ก อ บ ธุ ร กิ จ
อสังหาริมทรัพยจะมีแนวทางปฏิบัติทางการ
บัญชีที่แตกตางกัน ขึ้นอยูกับความซับซอนของ
รายการบัญชี ในการพิจารณาวิธีการรับรูรายได
ของธุรกิจประเภทนี้ขึ้นอยูกับความเหมาะสม
ของแตละสภาพธุรกิจ ดังนั้นบางกิจการอาจ
เลือกรับรูรายไดโดยวิธีเงินมัดจําหรือวิธีการลด
ยอดกําไรไดตามสภาพของธุรกิจ 

2. การเปดเผยขอมูล 
     ผู ป ระกอบการธุ รกิ จอ สั งหาริ มท รัพย
ส ว น ม า ก จ ะ ร ว ม ร า ย ไ ด จ า ก ก า ร ข า ย
อสังหาริมทรัพยไวในสวนที่เปนรายไดจากการ
ประกอบกิจการหรือรายไดหลัก โดยบริษัทที่จด
ทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยมี
รายละเอียดที่ตองเปดเผยขอมูลมากกวาบริษัท
ที่ไมไดจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหง
ประเทศไทย 

2. การเปดเผยขอมูล 
     ผู ป ระกอบการธุ รกิ จอ สั งหาริ มท รัพย
ส ว น ม า ก จ ะ ร ว ม ร า ย ไ ด จ า ก ก า ร ข า ย
อสังหาริมทรัพยไวในสวนที่เปนรายไดจากการ
ประกอบกิจการหรือรายไดหลัก สําหรับในกรณี
ที่ เปนการจําหนายสินทรัพยประเภทที่ดิน 
อาคาร และอุปกรณ ตองแยกแสดงรายการ
ตางหากในงบกําไรขาดทุนและเปดเผยเพิ่มเติม
ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 เร่ืองทีดิ่น อาคารและอุปกรณ 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่32 เร่ืองที่ดนิ อาคารและอุปกรณ นี้ใหถือปฏิบัติกับงบ
การเงนิสําหรบัรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม 2542 เปนตนไป โดยใหใช
แทนมาตรฐานการบัญช ีฉบับที่ 9 เร่ืองการบัญชีสําหรับ ที่ดิน อาคารและอุปกรณ และมาตรฐาน
การบัญชี ฉบับที่ 10 เร่ืองการบัญชคีาเสื่อมราคา ซึ่งใหถือปฏิบัติกับงบการเงินสาํหรับรอบ
ระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม 2532 และ 1 กรกฎาคม 2531 เปนตนไป 
ตามลําดับ โดยมีเนื้อหาสาระสําคัญที่แตกตางกนัสามารถสรุปไดดังนี ้
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ตารางที่ 3 การเปรียบเทียบความแตกตางของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่9 และ 10 มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่32 

1. คํานิยามของ “ที่ดิน อาคารและอุปกรณ” 
   หมายถึง ทรัพยสินที่มีตัวตนซึ่งกิจการ 

ก) มีไวใชเพื่อประโยชนในการผลิต จําหนาย 
สินคา ใหบริการ ใหผูอ่ืนเชาใชในการบริหารงาน 
และอาจรวมถึงสิ่งที่มีไวเพื่อใชในการบํารุงรักษา 
หรือซอมแซมทรัพยสินดังกลาว 

ข) ไดมา หรือสรางขึ้นเอง โดยมีความตั้งใจ 
วาจะใชประโยชนจากทรัพยสินนั้นตอเนื่อง 
ตลอดไป  
      ค)   ไมตั้งใจที่จะขายในการดําเนินงาน 
ตามปกติ    

1. คํานิยามของ “ที่ดิน อาคารและอุปกรณ” 
    หมายถึง สินทรัพยทีม่ีตัวตนที่เขาเงื่อนไข 
ทุกขอนี ้

ก) กิจการมีไวเพือ่ใชประโยชนในการผลิต 
เพื่อใชในการจําหนายสินคาหรือใหบริการ  
เพื่อใหเชา หรือเพื่อใชในการบริหารงาน 
     ข)   กิจการคาดวาจะใชประโยชนมากกวา 
หนึง่รอบปบัญชี  

 2. การแลกเปลี่ยนสนิทรัพย 
     2.1 การแลกเปลี่ยนสนิทรัพยที่ไมคลายคลึง
กัน 
           ใหบันทึกราคาทนุของสินทรัพยที่ไดมา
ดวยมูลคายุติธรรมของสินทรัพยทีน่ําไปแลกหรือ
ของสินทรพัยที่ไดมา แลวแตราคาใดจะมี
หลักฐานชัดแจงกวา ทัง้นี้ใหปรับปรุงดวยจํานวน
เงินหรือส่ิงอืน่ที่ไดรับ-จายในการแลกเปลีย่น
ดังกลาว 

     2.2 การแลกเปลี่ยนกบัสินทรพัยที่คลายคลึง
กัน 
           ใหบันทึกบัญชีเหมือนกับกรณีการ
แลกเปลี่ยนสนิทรัพยที่ไมคลายคลึงกัน 

 

2. การแลกเปลี่ยนสนิทรัพย 
  2.1การแลกเปลี่ยนสนิทรพัยที่ไมคลายคลึงกัน 
         กิจการตองบันทึกราคาทุนของสินทรัพย
ที่ไดมาดวยมลูคายุติธรรมของสินทรัพยนัน้ ซึ่ง
มีมูลคาเทียบเทากับมูลคายตุิธรรมของ
สินทรัพยทีน่าํไปแลก ปรับปรุงดวยจาํนวนเงนิ
สดหรือรายการเทียบเทาเงินสดที่กิจการตอง
โอนหรือรับโอนอันเนื่องมาจากการ
แลกเปลี่ยน 
 2.2 การแลกเปลี่ยนกับสินทรัพยที่คลายคลึง
กัน 
         กิจการตองบันทึกราคาทุนของสินทรัพย
ที่ไดรับมาดวยราคาตามบัญชีของสินทรัพยที่
โอนไปโดยไมตองรับรูรายการกําไรหรือ
ขาดทุนจากการแลกเปลี่ยนสินทรัพยดังกลาว 
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3. การวัดมูลคาภายหลังการรับรูมูลคาเริ่มแรก 
     กิจการสามารถเลือกแสดงรายการที่ดิน 
อาคารและอุปกรณดวย ราคาทุนเดิม หรือ ราคา
อ่ืนที่มิใชราคาทุนเดิม 
***โดยทรัพยสนิที่ตีราคาใหม ไมควรมีราคาตาม
บัญชีสูงกวามลูคาที่จะไดรับคืน 

 3. การวัดมูลคาภายหลังการรับรูมูลคาเริ่มแรก 
    กิจการสามารถเลือกแสดงรายการที่ดิน 
อาคารและอุปกรณดวย ราคาทุนหักคาเสื่อม
ราคาสะสมและค า เผื่ อการดอยค าของ
สินทรัพย หรือ ราคาที่ตีใหม 
 

4. วิธกีารในการตีราคาสินทรัพยใหม 
    วธิีการตีราคาที่เปนทีย่อมรับตามมาตรฐาน
ฉบับนี้มหีลายวิธ ี เชน วิธกีารประเมนิราคาโดย
ผูชํานาญการประเมินราคา การใชดชันีราคา 
และการอางอิงราคาปจจุบนั เปนตน 

4. วิธกีารในการตีราคาสินทรัพยใหม 
    ราคาที่ตีใหม ควรกําหนดจากการประเมิน
ราคาโดยผูประเมินราคาอิสระ 

5. การโอนสวนเกนิทนุของคาเสื่อมราคาที่คิด
จากราคาที่ตีเพิ่มข้ึน (เมื่อมีการใชสินทรพัย) ให
โอนหรือนําไปหักออกจากบญัชีสวนเกินทนุจาก
การตีราคาทรพัยสิน โดยบนัทึกบัญชีดังนี ้

 

เดบิต สวนเกนิทนุจากการตีราคาสินทรัพย 

       เครดิต คาเสื่อมราคาสะสม - ราคาทีต่ีใหม 

5. การโอนสวนเกนิทนุของคาเสื่อมราคาทีค่ิด
จากราคาที่ตีใหม (เมื่อมีการใชสินทรัพย) ให
โอนสวนเกนิทนุดังกลาวไปยงักําไรสะสม ไม
ตองโอนผานงบกําไรขาดทนุ โดยบนัทกึบญัชี
ดังนี ้
 
เดบิต สวนเกนิทนุจากการตีราคาสินทรัพย 

       เครดิต กาํไรสะสม 

6. ที่ดิน อาคารและอุปกรณที่กิจการเลกิใชงาน
และถือไวรอจําหนาย ตองแสดงในราคาตาม
บัญชีหรือราคาที่คาดวาจะขายไดสุทธ ิ แลวแต
ราคาใดจะต่ํากวา 

6. ที่ดิน อาคารและอุปกรณที่กิจการเลิกใช
งานและถือไวรอจําหนาย ตองแสดงในราคา
ตามบัญชี ณ วันที่เลิกใชสินทรัพยนั้น 

7. กิจการตองพิจารณาเลือกวิธีการคิดคาเสื่อม
ราคาโดยยึดหลักวาวิธีการคิดคาเสื่อมราคาที่
เลือกนั้น จะทําใหเกิดการจับคูคาใชจายกับ
รายไดไดอยางถูกตอง 

7. กิจการตองพิจารณาเลือกวิธีการคิดคา
เสื่อมราคาที่ตองสะทอนถึงประโยชนเชิง
เศรษฐกิจที่ กิ จการจะได รับจากการใช
สินทรัพยนั้น 
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นอกจากทีก่ลาวมาขางตนแลวความแตกตางที่สาํคัญระหวางมาตรฐาน 2 ฉบับนี้ 
ไดแก เร่ืองการเปดเผยขอมูล ซึ่งมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 ไดเพิม่รายละเอยีดตาง ๆ ใหกิจการ
ตองเปดเผยมากขึ้น ซึ่งสามารถสรุปเปนตารางไดดังนี ้

ตารางที่ 4 แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของการเปดเผยขอมูลของมาตรฐานการบัญชี 
ฉบับที่ 32 

รายการ มาตรฐานการบัญช ี
ฉบับที่ 9และ10 

มาตรฐานการ
บัญชี ฉบับที ่32 

1. การกระทบยอดของสินทรัพย ณ วันเริ่มตนและวัน
สิ้นสุดของรอบบัญชีนั้น 

ใช ใช 

2. ราคาตามบัญชีของสินทรัพยที่หยุดใชประโยชนเปน
การชั่วคราว 

ใช ไมใช 

3. เกณฑที่ใชในการคํานวณราคาที่ตีใหม ใช ไมใช 

4. วิธีการคิดคาเสื่อมราคา ใช ใช 

5. อายุการใชงานหรืออัตราคาเสื่อมราคา ใช ใช 

6. คาเสื่อมราคาทั้งหมดในแตละรอบเวลาบัญชี ใช ไมใช 

7. ราคาทุนเดิมของสินทรัพยที่มีการเสื่อมสภาพและคา
เสื่อมราคาสะสมที่เกี่ยวของ 

ใช ใช 

8. เกณฑการวัดมูลคาที่ใชกําหนดราคาตามบัญชีกอนหัก
คาเสื่อมราคาสะสมของสินทรัพยแตละชนิด 

ไมใช ใช 

9. วันที่มีการตีราคาสินทรัพยใหม ไมใช ใช 

10. การตีราคาทําโดยผูประเมินราคาอิสระหรือไม ไมใช ใช 

11. ลักษณะของดัชนีที่ใชกําหนดราคาเปลี่ยนแทน ไมใช ใช 
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12. ราคาตามบัญชีของสินทรัพย หากกิจการเลือกแสดง
สินทรัพยดวยราคาทุนหักคาเสื่อมราคาสะสมและคาเผื่อ
การดอยคาของสินทรัพย 

ไมใช ใช 

13. สวนเกินทุนจากการตีราคาสินทรัพย ไมใช ใช 

 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 45 เร่ืองการบัญชสีําหรับเงินลงทุนในบริษัทรวม 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 45 เร่ืองการบญัชีสําหรับเงนิลงทุนในบริษัทรวม นี้ให
ถือปฏิบัติกับงบการเงนิสําหรับรอบระยะเวลาบัญชทีี่เร่ิมในหรือหลังวนัที ่1 มกราคม 2543 เปนตน
ไป โดยใหใชแทนมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 18 เร่ืองการบัญชีสําหรบัเงินลงทุนในบริษัทยอยและ
บริษัทรวมที่ใหถือปฏิบัติกับงบการเงินสาํหรับรอบระยะเวลาบัญชทีี่สิน้สุดในหรือหลังวนัที่ 31 
ธันวาคม 2534 เปนตนไป ซึง่เนื้อหาสาระที่แตกตางกันระหวาง 2 มาตรฐานสามารถสรุปไดดังนี้ 

ตารางที่ 5 การเปรียบเทียบความแตกตางของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 45 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่18 มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่45 

1. คํานิยาม “บริษัทรวม” 
หมายถึง กิจการที่อยูภายใตอิทธิพลอยาง

เปนสาระสําคัญของผูลงทุน และกิจการนั้นไม
เปนบริษัทยอยหรือกิจการรวมคาของผูลงทุน 

1. คํานิยาม “บริษัทรวม” 
หมายถึง กิจการที่ผูลงทุนมีอิทธิพลอยาง

เปนสาระสําคัญ และเปนกิจการที่ไมใชบริษัท
ยอยหรือกิจการรวมคาของผูลงทุน 

2. อิทธิพลอยางเปนสาระสาํคัญ 
หมายถึง การมีสวนรวมอยางมีสาระสําคัญ

ในการตัดสินใจทางการเงินและนโยบายการ
ดําเนินงานของกิจการ แตไมถึงกับควบคุม 
การมีอิทธิพลอยางเปนสาระสําคัญนี้มีหลาย
ลักษณะ  เชน การมีตัวแทนเปนกรรมการอยู
ในคณะกรรมการบริษัท การมีสวนรวมในการ
กําหนดนโยบาย  การมีรายการระหวางกัน

2. อิทธิพลอยางเปนสาระสาํคัญ 
       หมายถึง อํานาจในการเขาไปมีสวนรวมใน
การตัดสินใจเกี่ยวกับนโยบายทางการเงินและ
การดําเนินงานของกิจการ แตไมถึงระดับที่จะ
ควบคุมนโยบายดังกลาว 
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อยางเปนสาระสําคัญ การแลกเปลี่ยนผูบริหาร 
หรือการพึ่งพาขอมูลดานเทกนิกระหวางกัน 

3. วิธีปฏิบัติทางบัญชี : เงินลงทุนในบริษัท
รวม 
เงินลงทุนในบริษัทรวมอาจเลือกบันทึก

บัญชีโดยวิธีใดวิธีหนึ่ง ดังตอไปนี้ 
ก. วิธีสวนไดเสีย 
ข. วิธีราคาทุน 

3. วิธีปฏิบัตทิางบัญช ี: เงนิลงทนุในบริษทัรวม 
บริษัทใหญตองบันทึกและแสดงเงินลงทุนใน

บริษัทรวม โดยใชวิธีสวนไดเสีย หากไมมีอิทธิพล
อยางเปนสาระสําคัญ หรือบริษัทรวมดําเนินงาน
ภายใตขอกําหนดที่เขมงวดจากภายนอก ซึ่งมี
ผลกระทบระยะยาวทําใหบริษัทรวมไมสามารถ
โอนเงินใหกับผูลงทุนไดตองบันทึกโดยจัด
ประเภทเงินลงทุนเปนหลักทรัพยเผ่ือขายหรือเงิน
ลงทุนทั่วไป ตามยอหนาที่ 10 และ 11 

4.  การบันทึกบัญชีตามวิธีสวนไดเสีย 4.  การบันทึกบัญชีตามวิธีสวนไดเสีย 

วิธสีวนไดเสยีไมสมบูรณ วิธสีวนไดเสยีสมบูรณ 

1. กิจการตองบันทึกเงินลงทนุเริ่มแรกดวย
ราคาทนุ 

1. เหมือนกัน 

2. ราคาตามบญัชีของเงนิลงทุนจะเพิม่ข้ึนหรือ
ลดลงดวยสวนแบงกาํไร(สุทธิ) หรือขาดทุน
(สุทธิ)ของบรษิัทรวมตามสดัสวนที่บริษัทใหญ
มีสวนไดเสียอยู 

2. เหมือนกัน 

3. กิจการตองปรับปรุงสวนแบงกําไรหรือ
ขาดทุนที่กิจการมีสวนรวมในบริษัทรวมอยาง
เหมาะสมโดยปฏิบัติดังนี ้

3. เหมือนกัน 

 

     3.1 ปรับปรุงคาเสื่อมราคาของสินทรัพย
เสื่อมสภาพโดยใชมูลคายุตธิรรมเปนเกณฑ 

     3.1 เหมือนกนั 

     3.2 ตัดจําหนายผลตางระหวางตนทุนใน
การซื้อเงนิลงทุนกับมูลคายตุิธรรมของ

     3.2 เหมือนกนั 
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สินทรัพยที่ระบุไดสุทธิเฉพาะสวนที่เปนของ
กิจการ 

     3.3 ไมไดกําหนดไวในมาตรฐานฉบับนี ้      3.3 ตัดบัญชีรายการกาํไรและขาดทุนที่ยังไม
เกิดขึ้น ซึง่เปนผลมาจากรายการบัญชีระหวาง
กิจการกับบริษัทรวม 

4. สวนทนุหรือเงินปนผลทีไ่ดรับจากกิจการที่
ไปลงทนุตองนาํไปหักจากราคาตามบัญชีของ
เงินลงทนุนั้น 

4. เหมือนกัน 

5. ราคาตามบัญชีของเงนิลงทนุตองปรบัปรุง
ดวยการเปลีย่นแปลงในสวนทนุของบริษทั
ยอยไปตามจาํนวนที่ไมเคยบนัทกึในงบกําไร
ขาดทุนมากอน 

5. เหมือนกัน 

จากขอกําหนดในการบันทึกบัญชีตามวิธีสวนไดเสียที่แตกตางกันระหวาง 2 
มาตรฐานดังกลาวขางตนเปนผลใหกําไรสุทธิรวมและกําไรสะสมรวมที่แสดงไวในงบการเงินรวมไม
เทากับกําไรสุทธิและกําไรสะสมในงบการเงินเฉพาะบริษัทใหญ ตามขอกําหนดของมาตรฐานการ
บัญชี ฉบับที่ 18 ซึ่งการบันทึกบัญชีดังกลาว เรียกวา การบันทึกบัญชีตามวิธีสวนไดเสียที่ไม
สมบูรณ (Imcomplete Equity Method) จนกระทั่งมีการออกมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 45 ข้ึนมา
ใชแทน โดยเพิ่มขอกําหนดในเรื่องการตัดบัญชีรายการกําไรและขาดทุนที่ยังไมเกิดขึ้น ซึ่งเปนผล
มาจากรายการบัญชีระหวางกิจการกับบริษัทรวม ตามขอ 3.3 เปนผลใหกําไรสุทธิรวมและกําไร
สะสมรวมที่แสดงไวในงบการเงินรวมเทากับกําไรสุทธิและกําไรสะสมในงบการเงินเฉพาะบริษัท
ใหญ จึงถือไดวาเปน วิธีสวนไดเสียที่สมบูรณ (Complete Equity Method) 
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มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 44 เร่ืองการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบรษิัทยอยและงบ
การเงนิรวม 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 44 เร่ืองการบัญชีสําหรับเงินลงทนุในบรษิัทยอยและ
งบการเงินรวม นี้ใหถือปฏิบัติกับงบการเงินสาํหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 
มกราคม 2543 เปนตนไป โดยใหใชแทนมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 19 เร่ืองการบญัชีสําหรับเงิน
ลงทนุในบริษทัยอยและบรษิัทรวมที่ใหถอืปฏิบัติกับงบการเงนิสําหรบัรอบระยะเวลาบัญชีที่ส้ินสุด
ในหรือหลงัวนัที่ 31 ธันวาคม 2534 เปนตนไป ซึ่งเนื้อหาสาระที่แตกตางกนัระหวาง 2 มาตรฐาน
สามารถสรุปไดดังนี ้

ตารางที่ 6 การเปรียบเทียบความแตกตางของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 44 
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่19 มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่44 

1. คํานิยามของ “บริษัทยอย” 
         หมายถึง บริษัทที่มีบริษัทหนึ่งเขาไปถือ
หุนทั้งโดยทางตรงและทางออมเกินกวารอยละ 
50 ของหุนที่มีสิทธิออกเสียง 

1. คํานิยามของ “บริษัทยอย” 
        หมายถงึ กิจการซึ่งอยูภายใตการควบคุม
ของกิจการอื่นซึ่งเปนบริษัทใหญ  

2. การควบคุม 
     หมายถึง การมีสิทธิในการออกเสียงเกิน
กวากึ่งหนึ่งไมวาโดยทางตรงหรือทางออม หรือ
การมีสวนรวมที่ถือวามีนัยสําคัญในการกําหนด
นโยบายการบริหารในดานการเงินและการ
ดําเนินงาน 

2.  การควบคุม 
         หมายถึง อํานาจในการกําหนดนโยบาย
ทางการเงินและการดําเนินงานเพื่อใหไดมาซึ่ง
ประโยชนจากกิจกรรมตาง ๆ ของกิจการนั้น 

3. วิธีปฏิบัติทางบัญชี : เงินลงทุนในบริษัท
ยอย 
        เงินลงทุนในบริษัทยอยอาจบันทึกดวยวิธี
ใดวิธีหนึ่ง ดังตอไปนี้ 

ก. วิธีสวนไดเสีย 
ข. วิธีราคาทุน 

3.   วิธีปฏิบัติทางบัญชี : เงินลงทุนในบริษัท
ยอย 
        บริษัทตองบันทึกและแสดงเงินลงทุนใน
บริษัทยอยโดยใชวิธีสวนได เสีย  หากไมมี
อํานาจควบคุมตองบันทึกโดยจัดประเภทเงิน
ลงทุนเปนหลักําทรัพยเผื่อขายหรือเงินลงทุน
ทั่วไป 
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4.  วิธีปฏิบัติทางบัญชี : งบการเงินรวม 
         บริษัทใหญตองแสดงงบการเงินรวม เวน
ที่เปนบริษัทยอยของกิจการอื่น ในลักษณะที่
กิจการอื่นเปนเจาของทั้งหมดหรือเกือบทั้งหมด 

 
        - ตัดจํานวนเงินลงทนุกับสวนของบริษัท
ใหญในสวนของผูถือหุนของบริษัทยอยแตละ
แหง 
 
       - แสดงสวนไดเสียของผูถือหุนสวนนอยใน
สินทรัพยสุทธขิองบริษัทยอย แสดงในงบดุลรวม
เปนรายการแยกตางหากจากหนี้สินสวนของผู
ถือหุนที่เปนของบริษัทใหญ 

   4.  วิธีปฏิบัติทางบัญชี : งบการเงินรวม 
        บริษทัใหญไมจําเปนตองแสดงงบรวม 
หากบรษิัทใหญมีฐานะเปนบริษัทยอยซึ่งถูก
ควบคุมหรือโดยความเปนจริงแลวถูกควบคุม
โดยกิจการอื่นทั้งหมด 
       - ตัดราคาตามบัญชีของเงนิลงทนุพรอม
กับตัดสวนไดเสียในสวนของเจาของของบริษัท
ใหญที่มีอยูในบริษัทยอยนัน้ ๆ (และโยงไปถึง
วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับคาความนยิม) 
      -    เหมือนกนั แตระบุใหแสดงตอจากกําไร
สะสมภายใตสวนของเจาของ และแยกแสดง
เปน 

1. จํานวนที่เปน ณ วันรวมกิจการ 
2. ส วนแบ งตั้ ง แต วั น รวมกิจการถึ ง

ปจจุบัน 
 

  นอกจากตารางขางตนที่กลาวถึงความแตกตางระหวาง 2 มาตรฐานแลว แตก็มี
สิ่งที่คลายกันบางประการในมาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมและมาตรฐานการบัญชีฉบับใหม 
ดังตอไปนี้ (อางอิงยอหนาตามมาตรฐานการบัญชีฉบับใหม) 

1) ลักษณะของบริษัทยอยที่บริษัทใหญไมตองนํามาทํางบการเงินรวมตาม
ยอหนาที่ 11  

2) การตัดบัญชีในการจัดทํางบการเงินรวมตามยอหนาที่ 15  

3) หลักปฏิบัติสําหรับกรณีที่วันที่ในงบการเงินแตกตางกันตามยอหนาที่ 17  

4) ผลขาดทุนของบริษัทยอยที่เปนสวนไดเสียของผูถือหุนสวนนอยที่อาจมี
จํานวนเกินกวาสวนไดเสียของผูถือหุนสวนนอยตามยอหนาที่ 25 

5) นโยบายบัญชเีดียวกนัตามยอหนาที ่19 

6) ขอกําหนดของการเปดเผยขอมูลตามยอหนาที่ 28 
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มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50 เร่ือง การเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน 

  มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50 เร่ือง การเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวน
งานนี้ ประกาศใชงบการเงนิสําหรับงบการเงินที่มีรอบระยะเวลาปบญัชีที่เร่ิมในหรอืหลังวันที่ 1 
มกราคม 2545 เปนตนไป โดยใหถือปฏิบัติแทนมาตรฐานการบัญช ี ฉบับที ่ 24 เร่ือง การเสนอ
ขอมูลทางการเงินจาํแนกตามสวนงานที่ใชมาตั้งแตวนัที ่ 1 มกราคม 2537 โดยมีเนื้อหาสาระที่
แตกตางกนัดังตอไปนี้ 

ตารางที่ 7 การเปรียบเทียบความแตกตางของมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50 

มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่24 มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่50 

1. ขอบเขต 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ใชบังคับเฉพาะ 

ก. บ ริ ษั ท จ ด ท ะ เ บี ย น ต า ม
กฎหมายวาดวยหลักทรัพย
และตลาดหลักทรัพย 

ข. บริษัทมหาชน  จํากัด  ตาม
ก ฎ ห ม า ย ว า ด ว ย บ ริ ษั ท
มหาชน 

1. ขอบเขต 

มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้ใชบังคับเฉพาะ 

ก. กิจการที่ออกตราสารหนี้หรือ
ตราสารทุนเพื่อจําหนายแก
บุคคลทั่วไป 

ข. กิ จ ก า ร ที่ อ ยู ร ะ ห ว า ง ก า ร
ดําเนินการเพื่อออกตราสาร
ดังกลาว 

ทั้งนี้  มาตรฐานยังสนับสนุนใหกิจการอื่นที่
นอกเหนือจากนี้เปดเผยขอมูลตามสวนงานดวย
ความสมัครใจ 

2. คํานิยาม 

สวนงานทางธรุกิจ  หมายถึง แตละสวนที่
เปนองคประกอบของกิจการที่สามารถแยกออก
ไดวามีความแตกตางกนัในดานผลิตภัณฑหรือ
บริการ หรือเปนกลุมของผลติภัณฑหรือบริการที่
แตกตางกนั ซึ่งเปนการเสนอใหแกลูกคา
ภายนอกกิจการเปนเบื้องตน 

2. คํานิยาม 

สวนงานธุรกิจ  หมายถึง สวนประกอบของ
กิจการที่แบงแยกไดอยางชัดเจนวาทาํหนาที่ใน
การจัดหาผลติภัณฑหรือกลุมของผลิตภัณฑ 
หรือทําหนาที่ในการใหบริการชนิดใดชนิดหนึง่
หรือหลายชนดิที่เกี่ยวของกนั สวนประกอบนี้มี
ความเสีย่งและผลตอบแทนที่แตกตางไปจาก
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สวนงานทางภูมิศาสตร  หมายถึง แตละ
สวนที่เปนองคประกอบของกิจการที่สามารถ
จําแนกไดวา เปนการดํา เนินงานในแตละ
ประเทศหรือกลุมของประเทศ ภายใตพื้นที่ทาง
ภูมิศาสตรหนึ่งๆ ซึ่งอาจจะพิจารณาไดวามี
ความเหมาะสมในสภาพแวดลอมของกิจการแต
ละแหงนั้น 

 

 

 

 

 

สวนงานธุรกิจอ่ืน ปจจัยทีใ่ชในการกาํหนดวา
ผลิตภัณฑหรือบริการมีความเกี่ยวของกนั 
รวมถึง 

ก) ลักษณะของผลิตภัณฑหรือ
บริการ 

ข) ลักษณะของกระบวนการ
ผลิต 

ค) ประเภทหรือกลุมของลูกคา
ที่ใชผลิตภัณฑหรือบริการ 

ง) วิธีจัดจําหนายผลิตภัณฑ
หรือวิธกีารใหบริการ 

จ) ส ภ า พ แ ว ด ล อ ม ท า ง
กฎหมาย  เ ช น  สถาบั น
การเงิน กิจการประกันภัย 
ห รื อ กิ จ ก า ร ด า น
สาธารณูปโภค 

ส ว น ง า น ภู มิ ศ า ส ต ร   ห ม า ย ถึ ง 
สวนประกอบของกิจการที่แบงแยกไดอยาง
ชัดเจนวาทําหนาที่ในการจัดหาผลิตภัณฑหรือ
ใหบริการภายใตสภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจที่
เฉพาะเจาะจง สวนประกอบดังกลาวมีความ
เสี่ ย งและผลตอบแทนที่ แตกต า ง ไปจาก
ส ว น ป ร ะ ก อ บ ที่ ดํ า เ นิ น ง า น ภ า ย ใ ต
สภาพแวดลอมทางเศรษฐกิจอ่ืน ปจจัยที่ใชใน
การระบุสวนงานภูมิศาสตร รวมถึง 

ก) สภาพการณทางเศรษฐกิจ  
และการเมืองที่คลายคลึง
กัน 
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รายไดของสวนงาน  หมายถงึ รายไดที่
สามารถระบุไดโดยตรงกับสวนงานหรือสวนของ
รายไดที่เกี่ยวของที่สามารถปนสวนใหแกสวน
งานตามเกณฑที่เหมาะสม และเปนรายการที่
เกิดขึ้นกับบุคคลภายนอกกจิการและจากสวน
งานอื่นของกิจการเดียวกัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข) คว ามสั มพั น ธ ข อ ง ก า ร
ดํ า เ นิ น ง า น ใ น เ ข ต
ภูมิศาสตรที่แตกตางกัน 

ค) ร ะ ย ะห า ง ร ะห ว า ง ก า ร
ดําเนินงานแตละแหง 

ง) ความเสี่ ยงโดยเฉพาะที่
เกี่ยวของกับการดําเนินงาน
ในเขตภูมิศาสตรนั้น 

จ) ขอกําหนดที่ใชควบคุมการ
ปริวรรตเงินตรา 

ฉ) ความเสี่ยงจากสกุลเงินที่มี
อยู 

รายไดของสวนงาน  หมายถงึ รายไดที่
แสดงในงบกําไรขาดทุนของกิจการซึง่เกีย่วของ
โดยตรงกับสวนงาและรายไดของกิจการ
เฉพาะที่สามารถปนสวนใหกับสวนงานนัน้ได
อยางสมเหตุสมผไมวารายไดนั้นจะเปนรายได
จากการขายหรือใหบริการกบัลูกคาภายนอก 
หรือเปนรายไดจากรายการระหวางสวนงานของ
กิจการเดียวกรัายไดตามสวนงานไมรวมถงึ
รายการตอไปนี ้

ก) รายการพิเศษ 

ข) รายไดดอกเบี้ยหรือรายไดเงินปนผล 
ซึ่ ง รวมถึ งดอก เบี้ ยที่ เ กิ ดจาก เงิ น
ลวงหนาหรือเงินใหกูยืมแกสวนงานอื่น 
ยกเวนการดําเนินงานหลักของสวน
งานนั้นเปนการดําเนินงานดานการเงิน 

ค) รายการกําไรจากการจําหนายเงิน
ลงทุนหรือรายการกําไรจากการไถถอน
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        ค า ใช จ า ยของส วน งาน   หมายถึ ง 
คาใชจายที่สามารถระบุไดโดยตรงกับสวนงาน
หรือสวนของคาใชจายที่เกี่ยวของที่สามารถปน
สวนใหแกสวนงานตามเกณฑที่เหมาะสม 

 

หนี้ ยกเวนการดําเนินงานหลักของ
สวนงานนั้นเปนการดําเนินงานดาน
การเงิน 

รายไดตามสวนงาน รวมถึงสวนแบงกําไร
หรือขาดทุนในบริษัทรวมซึ่งบันทึกโดยใชวิธี
สวนไดเสียซึ่งแสดงรวมในรายไดทั้งสิ้นของ
กิจการ 

รายไดตามสวนงาน รวมถึงสวนแบงของ
รายไดที่ผูรวมคาไดรับจากกิจการที่ควบคุม
รวมกันซึ่ งบันทึกบัญชี โดยใชวิธี รวมตาม
สัดสวนตามที่กําหนดไวในมาตรฐานการบัญชี
เร่ือง รายงานทางการเงินเกี่ยวกับสวนไดเสีย
ในการรวมค 

คาใชจายตามสวนงาหมายถึง คาใชจายที่
เกิดจากกิจกรรมดําเนินงานของสวนงานซึ่ง
เกี่ยวของโดยตรงกับสวนงาน และคาใชจาย
ของกิจการเฉพาะที่สามารถปนสวนใหกับสวน
งานนั้นไดอยางสมเหตุสมผล ไมวาคาใชจาย
นั้นจะเปนคาใชจายรายไดจากการขายหรือ
ใหบริการกับลูกคาภายนอหรือเปนคาใชจาย
จากรายการระหวางสวนงานของกิจการ
เดียวกันคาใชจายตามสวนงานไมรวมถึง
รายการตอไปนี้ 

ก) รายการพิเศษ 

ข) ดอกเบี้ยจายซึง่รวมถงึดอกเบี้ยที่เกิด
จากเงินลวงหนาหรือเงนิกูยมืแกสวน
งานอื่น ยกเวนการดําเนนิงานหลักของ
สวนงานนัน้เปนการดําเนนิงานดาน
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การเงนิ 

ค) รายการขาดทนุจากการจาํหนายเงนิ
ลงทนุหรือรายการขาดทนุจากการไถ
ถอนหนี้ ยกเวนการดําเนนิงานหลัก
ของสวนงานนัน้เปนการดําเนินงาน
ดานการเงนิ 

ง) สวนแบงผลขาดทุนในบริษทัรวมซึง่
บันทกึบัญชีโดยใชวิธีสวนไดเสีย 

จ) คาใชจายภาษเีงินได 

ฉ) คาใชจายในการบริหารทัว่ไป 
คาใชจายสาํนกังานใหญ และ
คาใชจายที่เกดิขึ้นในระดับกิจการซึง่
เกี่ยวของกับกจิการโดยรวม  

คาใชจายตามสวนงาน รวมถึงสวนแบง
ของคาใชจายที่ผูรวมคาไดรับจากกิจการที่
ควบคุมรวมกันซึ่งบันทึกบัญชีโดยใชวิธีรวม
ตามสัดสวนตามที่กําหนดไวในมาตรฐานการ
บัญชีเร่ือง รายงานทางการเงินเกี่ยวกับสวนได
เสียในการรวมคา 

สําหรับสวนงานที่มีการดําเนินงานหลัก
เปนการดําเนินงานดานการเงิน รายไดและ
คาใชจายดอกเบี้ยตามสวนงานจะนํามาหัก
กลบและรายงานดวยจํานวนสุทธิไดก็ตอเมื่อ
รายไดและคาใชจายนั้นมีการหักกลบกันในงบ
การเงินรวม หรืองบการเงินเฉพาะกิจการ 

3. ในการพิจารณาจัดกลุมกิจกรรมที่จะ
เสนอเปนสวนงานนัน้ขึ้นอยูกับดุลยพนิิจของ

3. ในการพิจารณาจัดกลุมกิจกรรมหรือสวน
งานที่ จ ะ ใช เ สนอรายงานนั้ นขึ้ น อยู กั บ
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ผูบริหาร แหลงที่มาและลักษณะสําคัญของความเสี่ยง
และผลตอบแทน โดยมาตรฐานไดกําหนดวา
โครงสรางองคการ  โครงสรางการจัดการ
ภายใน และระบบการรายงานทางการเงิน
ภายในที่เสนอตอคณะกรรมการบริษัทและ
ผูบริหารสูงสุดเปนเกณฑที่ชัดเจนในการ
กําหนดแหลงที่มาและลักษณะสําคัญของ
ความเสี่ยงและอัตราผลตอบแทนที่กิจการมี
อยู  

       4.  มาตรฐานฉบับนีใ้หแนวทางที่เปนตัว
เลขที่กําหนดเปนรอยละของรายไดรวม กาํไร
จากการดําเนนิงานหรือสินทรัพยรวม ซึ่ง
แนวทางดงักลาวไมใชปจจยัเดียวที่ใชพิจารณา
วามีสวนงานใดที่ควรจะเสนอขอมูล แตข้ึนอยู
กับการตัดสินใจของผูบริหาร 

 

4. มาตรฐานฉบับนี้มีขอกําหนดที่ชัดเจน
วา หากรายไดสวนใหญของสวนงานนั้นเปน
รายไดจากการขายใหกับบุคคลภายนอกและ
สวนงานนั้นเปนไปตามขอกําหนดขอใดขอ
หนึ่งตอไปนี้ กิจการตองกําหนดใหสวนงาน
ดังกลาวเปนสวนงานที่เสนอรายงาน 

1) รายไดทั้งสิ้นที่กิจการไดรับจาก
การขายใหกับบุคคลภายนอก
และรายไดที่ เกิดจากการขาย
ระหวางสวนงานมีจํานวนอยาง
นอยรอยละ 10 ของรายไดรวม
ทั้งสิ้น 

2) ผล ได ( เ สี ย )ตามส วน ง านมี
จํานวนอยางนอยรอยละ 10 ของ
ผลกําไรรวมทุกสวนงานที่มีกําไร
หรือผลขาดทุนรวมทุกสวนงานที่
ข า ดทุ น  แล ว แ ต ว า จํ า น ว น
สัมบูรณของผลกําไรรวมหรือผล
ขาดทุนรวมใดจะสูงกวา 
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3) สินทรัพยของสวนงานมีจํานวน
อย า ง น อ ย ร อ ยละ  1 0  ขอ ง
สินทรัพยทั้งสิ้นของทุกสวนงาน
รวมกัน 

อยางไรก็ตาม มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50 ซึ่งจะมีผลบังคับใชในป 2545 นี้ ยงั
ไดเพิ่มรายละเอียดตาง ๆ มากขึ้น ไมวาจะเปนในเรื่องของปจจัยที่ใชในการพิจารณาสวนงานที่จะ
เสนอรายงานตามยอหนาที ่ 9 ขอกําหนดเพิ่มเติมเกี่ยวกับสวนงานที่ใชรายงานเปนการภายในตาม
ยอหนาที่ 31 32 34 และ 36 เกณฑในการนําเสนอสวนงานเพิม่เติมจนกระทั่งผลรวมของรายไดที่
เกิดจากบุคคลภายนอกของทุกสวนงานที่เสนอรายงานมจีํานวนอยางนอยรอยละ 75 ของรายไดที่
แสดงในงบการเงินรวมของกจิการตามยอหนาที ่ 37 และสุดทายในเรื่องของการเปดเผยขอมูลที่
มาตรฐานกําหนดใหปฏิบัติตามยอหนา 50 ถึง 67 สําหรับรูปแบบหลักของการรายงานตามสวน
งาน ยอหนา 68 ถึง 72 สําหรับการเปดเผยขอมูลตามรูปแบบรองของการรายงานตามสวนงาน 
นอกจากนีม้าตรฐานฉบับนีย้ังมีขอกาํหนดถึงการเปดเผยขอมูลอ่ืนทีเ่กี่ยวของกับสวนงานตามยอ
หนา 74 ถงึ 85    
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บทที่  4 
วิธีดําเนินการวิจัย 

  วิธีดําเนินการวิจัยแบงเปน 3 สวน สวนแรกเปนเรื่องเกี่ยวกับกลุมตัวอยางและการ
เก็บรวบรวมขอมูล โดยกลาวถึงการคัดเลอืกกลุมตัวอยาง ขนาดของกลุมตัวอยาง และวิธีการเกบ็
รวบรวมขอมูล สวนที ่ 2 เปนการเรื่องเกี่ยวกบัการตรวจสอบขอมูลและเครื่องมือที่ใชในการวิจยั 
และในสวนสดุทายกลาวถึงวิธีที่ใชในการวิเคราะหขอมูลสําหรับวทิยานพินธฉบับนี ้

 
กลุมตวัอยางและการเก็บรวบรวมขอมลู 

1. การคัดเลือกกลุมตวัอยาง 

การศึกษาผลกระทบของการใชมาตรฐานการบัญชีไทยที่มีตอธุรกิจพฒันา 
อสังหาริมทรัพยที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ในวิทยานิพนธฉบับนี้หนวย
ตัวอยางที่ใชจะประกอบดวยบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ซึ่งจะตอง
เปนไปตามเงื่อนไขตอไปนี้ 

1.1 จะตองเปนบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยใน
หมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย (ไมรวมถึงบริษัทที่ถูกจัดใหอยูในระหวางแผนการฟนฟูกิจการ) 

1.2 จะตองเปนบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยที่มี
ขอมูลรายละเอียดเกี่ยวกับปริมาณและมูลคาการซื้อขายหลักทรัพยครบถวน ตั้งแตป พ.ศ. 2540 
ถึงป พ.ศ. 2544 

2. ขนาดของกลุมตัวอยาง (ประชากร) 

การคัดเลือกเพื่อใหไดประชากรตรงตามเงื่อนไขที่กําหนดไวในขอ (1) จะทํา
ใหไดบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยที่มีคุณสมบัติครบถวนทั้งสิ้น 25 
บริษัท จากจํานวนบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยทั้งหมด 29 บริษัท 
รายชื่อของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในหมวดพัฒนาอสังหารมิทรัพยมี
ดังตอไปนี้ 

1. บริษัท อัมรินทร พลาซา จาํกดั(มหาชน)    
2. บริษัท อมตะ คอรปอเรชั่น จาํกัด(มหาชน)    

      3.    บริษัท เอเชี่ยน พร็อพเพอรตี้ ดีเวลลอปเมน จํากัด(มหาชน) 
                4.    บริษทั บางกอกแลนด จาํกดั(มหาชน)    
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  5.  บริษทั ชาญอิสสระ ดีเวลลอปเมน จํากัด(มหาชน) **   
6.   บริษัท ช.การชาง จาํกัด(มหาชน)    

            7.   บริษัท เซน็ทรัลพัฒนา จํากัด(มหาชน)   
8. บริษัท อีสเทอรน สตาร เรียล เอสเตท จํากัด(มหาชน)   

            9.   บริษัทแผนดินทอง พร็อพเพอรตี้ ดีเวลอปเมนท จํากัด(มหาขน) 
10.  บริษทั เหมราชพัฒนาทีด่ิน จาํกัด(มหาชน)  

            11. บริษัท อิตาเลียนไทย ดีเวลอปเมนต จํากัด(มหาชน)   
            12.  บริษัท เคปเปล ไทย พร็อพเพอรตี้ จํากัด(มหาชน)   

 13.  บริษทั ลลิล พร็อพเพอรตี้ จํากัด(มหาชน) **   
 14. บริษทั แลนดแอนดเฮาส จํากัด(มหาชน)    
 15. บริษทั แอล.พี.เอ็น. ดีเวลลอปเมนท จํากัด(มหาชน)   
 16. บริษทั เอ็ม บี เค ดีเวลลอปเมนท จาํกดั(มหาชน) 
  17. บริษทั มัง่คงเคหะการ จํากัด(มหาชน)    
  18. บริษทั โนเบิล ดีเวลลอปเมนท จาํกัด(มหาชน)   
  19. บริษทั เนาวรัตนพฒันาการ จํากัด(มหาชน)   
   20. บริษัท พร็อพเพอรตี้ เพอรเฟกต จํากัด(มหาชน)   
   21. บริษัท เพาเวอรไลน เอนจิเนยีร่ิง จํากัด(มหาชน) **   
   22. บริษัท ควอลิตี้เฮาส จํากัด(มหาชน)    

23. บริษัท สวนอุตสาหกรรมโรจนะ จาํกัด(มหาชน)   
24. บริษัท สมัมากร จํากัด(มหาชน)     
25. บริษัท แสนสิริ จํากัด(มหาชน)    
26. บริษัท ชโินไทย เอนจิเนยีร่ิงแอนดคอนสตัรคชั่น จํากัด(มหาชน) 
27. บริษัท ศุภาลยั จํากัด(มหาชน)     
28. บริษัท ไทยพฒันาโรงงานอตุสาหกรรม จาํกัด(มหาชน)  
29. บริษัท ไทคอน อินดัสเทรียล คอนเน็ตชัน่ จาํกัด(มหาชน) **  

หมายเหต ุ **   การวจิัยครั้งนี้พจิารณาเฉพาะบริษทัทีจ่ดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยกอนป 
พ.ศ. 2545 เนือ่งจากบริษัทที่จดทะเบียนในป พ.ศ. 2545 จะไมมีขอมลูเกี่ยวกับปริมาณการซื้อขาย
หลักทรัพยในชวงเวลาที่ทาํการวิจยั ดังนัน้การวิจัยครั้งนี้จึงเหลือกลุมตัวอยางที่เปนประชากร
ทั้งหมดเทากบั 25 บริษัท ทัง้นี้ไมนับบริษทัที่จดทะเบยีนในป พ.ศ. 2545 ทั้งหมดจํานวน 4 แหง 
ไดแก 
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1. บริษัท ไทคอน อินดัสเทรียล คอนเน็ตชัน่ จาํกัด(มหาชน)    จดทะเบยีน มิถุนายน 2545 
2. บริษัท ลลิล พร็อพเพอรตี้ จํากัด(มหาชน)                จดทะเบียน กันยายน 2545 
3. บริษัท เพาเวอรไลน เอนจิเนียร่ิง จํากัด(มหาชน)                 จดทะเบียน ธันวาคม 2545     
4. บริษัท ชาญอิสสระ ดีเวลลอปเมน จํากัด(มหาชน)              จดทะเบียน ธันวาคม 2545 

3. การเก็บรวบรวมขอมูล 

ขอมูลที่ใชในการศึกษา ประกอบดวยแหลงขอมูลปฐมภูมิ และแหลงขอมูล 

ทุติภูมิ ดังนี้ 

3.1 แหลงขอมูลปฐมภูมิ เปนวิธีการเก็บรวบรวมขอมูลจากกลุม
ตัวอยางโดยวิธีการสํารวจ ประกอบดวย  

  3.1.1 การสัมภาษณ โดยจะสัมภาษณผูอํานวยการบัญชี หรือผูที่
อยูในตําแหนงที่คลายคลงึกนัในบริษทัจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย ซึ่งเลือกมา 2 บริษัท โดยมี
แนวคําถามในหัวขอตาง ๆ เชน 

- เกณฑในการจัดทํางบการเงินของบริษัทที่จดทะเบียน
ในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 

- ผลกระทบตอการลงทุนจากการใชมาตรฐานการบัญชี
ไทย 

- ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นจากการใชมาตรฐานการบัญชี
ไทยในเรื่องดังกลาว 

- ความคิดเห็น/ขอเสนอแนะในการออกมาตรฐานการ
บัญชีในอนาคต เปนตน 

ซึ่งขอมูลตาง ๆ ที่ไดจากการสัมภาษณ จะใชเปนแนวทางในการจัดทําแบบสอบถามตอไป 

 3.1.2  การใชแบบสอบถาม ไดมาจากการตอบแบบสอบถามของ
บริษัททีจ่ดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ในหมวดธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพย 
 

3.2 แหลงขอมูลทุติยภูมิ ไดมาจาก 

3.2.1 ศึกษาจากบทความในวารสาร ส่ือส่ิงพิมพ งานวิจัยที่เกี่ยว 

ของกับธุรกิจพฒันาอสงัหารมิทรัพยและมาตรฐานการบญัชี  
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 3.2.2 การเกบ็รวบรวมขอมลูจากโปรแกรม I-SIMS CD ของ
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ซึ่งโปรแกรมดังกลาวนีผู้ใชสามารถเรยีกดูขอมูลขาวสารตาง ๆ ที่
เกี่ยวกับตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยและขอมูลของบริษัทจดทะเบียนในเรื่องของปริมาณการ
ซื้อขายหลกัทรัพย (volume) โดยจะเก็บสถิติการซื้อขายหลักทรัพยในป 2540 – 2541 และป 2543 
– 2544 เปนรายไตรมาส โดยโปรแกรมที่นาํมาใชในการวิจัยนี้เปน version 2.28 ซึ่งครอบคลุม
ขอมูลต้ังแตป พ.ศ. 2540 ถึง 2545 

 

การตรวจสอบความถูกตองของขอมูลและเครื่องมอืที่ใชในการวิจัย 

1. การตรวจสอบความถูกตองของขอมูล 

กอนที่จะนําแบบสอบถามไปใชในการวิจัยครั้งนี้ ผูวิจัยไดตรวจสอบความ
เที่ยงตรง  (Validity) และความเชื่อถือได  (Reliability) ของขอมูลในแบบสอบถามโดยนํา
แบบสอบถามมาพิจารณาความเหมาะสม หลังจากนั้นทําการทดสอบแบบสอบถาม (Pre-test) วา
ไดรับขอมูลตรงตามเนื้อหาที่ตองการหรือไม ความเหมาะสมของภาษาที่ใชในการสื่อสาร รวมไปถึง
ขอคิดเห็นตาง ๆ จํานวน 2 บริษัท เพื่อใชในการพัฒนาแบบสอบถามใหมีความสมบูรณกอน
นําไปใชจริง 

หลังจากที่เสร็จข้ันตอนในการรอรับแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางแลว 
ผูวิจัยทําการตรวจสอบขอมูลจากแบบสอบถามทุกชุดกอนที่จะนํามาใชในการวิเคราะหขอมูล เพื่อ
พิจารณาวาขอมูลจากแบบสอบถามท่ีเก็บไดนี้ไมมีขอบกพรองในเรื่องตาง ๆ ไมวาจะเปน ขอมูลที่
ผูตอบแบบสอบถามตอบไวเพียงครึ่งเดียว ขอมูลขาดหายไป การตอบแบบสอบถามที่ขอมูลนั้นไม
สัมพันธกัน เปนตน แบบสอบถามชุดที่มีขอบกพรองในการตอบแบบสอบถาม จะไมนํามาใชในการ
วิเคราะหขอมูล 

2. เครื่องมือที่ใชในการวจิัย 

ในการศึกษาวจิัยครั้งนี้จะใชวิธีทางสถิต ิ โดยทาํการเก็บขอมูลที่ไดมาจาก
แบบสอบถามลงในเครื่องคอมพิวเตอรสวนบุคคล (Personal Computer) แลวทําการวิเคราะห
ขอมูลโดยการใชโปรแกรม SPSS for Windows สําหรับการวิจัยครั้งนี้จะใช SPSS Version 10 โดย
มีข้ันตอนในการวิเคราะหขอมูล ดังนี ้
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  ขั้นที่ 1 กําหนดสมมติฐานที่จะทําการทดสอบ 

    H0 : สมมติฐานหลัก 

    H1 : สมมติฐานแยง 

  ขั้นที่ 2 เลือกใชคําสั่งในโปรแกรม SPSS มาทดสอบใหเหมาะสม 

  ขั้นที่ 3 กําหนดระดับนัยสําคัญที่ใชในการทดสอบ โดยการวิจัยนี้ใหระดับความ
เชื่อมั่นที่ 95% 

  ขั้นที่ 4 พิจารณาคาที่ไดจากการคํานวณเพื่อสรางขอบเขตการปฏิเสธสมมติฐาน 

  ขั้นที่ 5 สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน 

 

การวิเคราะหขอมูล 

สําหรับการวิเคราะหขอมูลในวิทยานิพนธเร่ืองผลกระทบจากการใชมาตรฐานการ
บัญชีไทยที่มีตอธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย
ฉบับนี้ โดยแบงสถิติที่ใชออกเปน 2 ประเภท ไดแก 

1. สถิติเชิงพรรณนา 

เปนหลกัการทีใ่ชในการเก็บรวบรวมขอมูล นําเสนอขอมูลในรูปแบบของตาราง
ความถี ่รอยละ และสถิติเบือ้งตน พรอมทัง้บรรยายลกัษณะของขอมูลที่เก็บรวบรวม แตไมสามารถ
อางอิงถึงลกัษณะของประชากรได 

2. สถิติเชิงอนุมาน 

เปนการวิเคราะหขอมูลตัวอยาง แลวนําผลการวิเคราะหนั้นอางอิงถึงลักษณะที่
สําคัญของประชากร สถิติเชิงอนุมานของวิทยานิพนธฉบับนี้ ประกอบดวย 

 2.1 การศึกษาถึงประสิทธิภาพการลงทุนในตลาดหลักทรัพยกับชวง
ระยะเวลากอนและหลังการเปลี่ยนแนวปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี 

• การทดสอบแบบจับคู ( Paired – Simple T-Test ) 
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หมายเหต ุในการเปรียบเทียบประสิทธิภาพการลงทุน จะเปรียบเทียบโดยดูจากปริมาณการซือ้ขาย
เปนรายไตรมาส ในป 2540 – 2541 และป 2543 – 2544 ซึ่งคํานวณโดยนํามูลคาการซื้อขายราย
ไตรมาสหารดวยปริมาณการซื้อขายรายไตรมาสหารดวยจํานวนบริษัทที่จดทะเบียน เพื่อใหเปนตัว
แทนที่ดีที่สุดในการวิจัยครั้งนี้ 

 2.2 การศึกษาเปรียบเทียบถึงแนวปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชีในชวงกอน 
(ป 2540 – 2541) และหลัง (ป 2543 – 2544) จากที่มีการเปลี่ยนแนวปฏิบัติตามมาตรฐานการ
บัญชี โดยพิจารณาเปนในแตละประเด็น กลาวคือ การดอยคาของสินทรัพย ที่ดิน อาคารและ
อุปกรณ สินคาคงเหลือ  การบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอยและงบการเงินรวม การบัญชี
สําหรับเงินลงทุนในบริษัทรวม และสุดทายเรื่องการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน 

• การทดสอบผลตางระหวางคาเฉลี่ย 2 ประชากร โดยใช T-Test 
 

เกณฑเทยีบระดับความคดิเห็น 

ในการวิจัยวิทยานิพนธเร่ือง “ผลกระทบของการใชมาตรฐานการบัญชีไทยที่มีตอ
ธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย” ฉบับนี้เปนการ
พิจารณาถึงระดับความพึงพอใจที่ผูจัดการแผนกบัญชีของบริษัทที่จดทะเบียนมีตอมาตรฐานการ
บัญชีแตละฉบับ ซึ่งเกณฑที่ใชในการเทียบระดับความคิดเห็นนั้น ผูวิจัยใชเกณฑเดียวกันกับบริษัท 
ไทยเรทติ้งแอนดอินฟอรเมชั่นเซอรวิส จํากัด (TRIS) ที่ใชในการจัดอันดับการกํากับดูแลกิจการ 
โดยแบงผลการจัดอันดับออกเปน 5 ระดับ ดังนี้ 

ตารางที่ 8 แสดงถึงเกณฑที่ใชในการเทียบระดับความคิดเห็น 

ระดับคะแนน ผลที่ได 

คะแนน 9-10 คะแนน ดีเยี่ยม 

คะแนน 8-นอยกวา 9 ดีมาก 

คะแนน 7-นอยกวา 8 ดี 

คะแนน 5- นอยกวา 7 พอใช 

นอยกวา 5 คะแนน ควรปรับปรุง 
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บทที่  5 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

  ในบทนี้เปนการวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS ซึ่งแบงออกเปน 4 
สวน สวนแรกเปนการสรุปขอมูลเบื้องตนที่ไดจากกลุมตัวอยาง สวนที่ 2 และ 3 เปนการทดสอบ
สมมติฐานในการวิจัยในเรื่องการทดสอบอัตราการตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยในตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทย และการทดสอบสมมติฐานที่เกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี สําหรับใน
สวนสุดทายจะเปนการสรุปปญหาที่เกิดขึ้นจากการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญชี ตามลําดับ 

จากที่ไดกลาวมาแลวในบทที่ 4 ในเรื่องของกลุมตัวอยางที่ใชในการวิจัยครั้งนี้ มี
จํานวนทั้งสิน้ 25 ตัวอยาง หลังจากที่ไดสงแบบสอบถามใหแกกลุมตัวอยางทัง้หมดแลว ปรากฏวา
ไดรับแบบสอบถามตอบกลบัทั้งสิน้ 11 ฉบับ คิดเปน 44% (แบบสอบถามที่ไดรับตอบกลับทั้งหมด
มีขอมูลที่ครบถวนสมบูรณ) 
 
1. ขอมูลเบื้องตนของกลุมตัวอยาง 

  จากแบบสอบถามที่ไดตอบกลับทั้งสิ้นที่ไดกลาวไปขางตนนั้น สามารถนํามาแยก
ประเภทตามขนาดของธุรกิจเพื่อนํามาพิจารณาถึงความสัมพันธกับอัตราการตอบสนองการซื้อ
ขายหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยวามีความสอดคลองกันมากนอยเพียงใด ซึ่งใน
สวนนี้จะพิจารณาแยกเปน 3 สวน ไดแก ยอดสินทรัพยรวม ทุนจดทะเบียนที่เรียกชําระแลว และ
ตามกําไรสุทธิ 

  ยอดสินทรัพยรวม 

  สําหรับธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยนั้น ยอดสินทรัพยรวมถือวาเปนรายการในงบ
การเงินที่มีความสําคัญมากรายการหนึ่ง เนื่องจากลักษณะของธุรกิจประเภทนี้สวนมากจะมี
รายการจําพวกที่ดิน อาคารและอุปกรณ สินคาคงเหลือ เปนสาระสําคัญ จะเห็นไดจากธุรกิจ
เหลานี้จะมีโครงการเพื่อการพัฒนาอสังหาริมทรัพยในอนาคตหลายโครงการสําหรับในแตละบริษทั 
ดังนั้นยอดสินทรัพยรวมจึงนับไดวาเปนรายการที่มีความสําคัญรายการหนึ่ง โดยจากกลุมตัวอยาง
ที่ไดตอบแบบสอบถามนั้น สามารถเก็บขอมูลเกี่ยวกับยอดสินทรัพยรวมไดดังตารางที่ 9 ตอไปนี้ 
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ตารางที่ 9 แสดงยอดสินทรัพยรวมของกลุมตัวอยาง จําแนกตามป พ.ศ. 2540 – 2544 

พ.ศ. ยอดสินทรพัยรวม (ลานบาท) 

2540 143,479.48 

2541 144,798.02 

2542 

2543 

133,891.13 

127,545.67 

2544 122,883.40 

  จากตารางที่ 9 สามารถนํามาแสดงในรูปแผนภูมิเสนเพื่อใหเห็นแนวโนมของยอด
สินทรัพยรวมไดชัดเจนมากยิ่งขึ้น ดังนี้ 

แผนภูมิที่ 1 แสดงยอดสินทรัพยรวมของกลุมตัวอยาง จําแนกตามป พ.ศ. 2540 – 2544 
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ทุนจดทะเบยีนที่เรียกชาํระแลว 

สําหรับทุนจดทะเบียนที่เรียกชําระแลว ถือเปนรายการหนึ่งที่มีความสําคัญในงบ
การเงิน เนื่องจากรายการดังกลาวจะบอกใหทราบถึงโครงสรางเงินทุนของบริษัท จะเห็นไดวา
บริษัทที่เปนกลุมตัวอยางสวนมากมีการเพิ่มทุนจดทะเบียนภายหลังจากเกิกวิกฤตเศรษฐกิจ 
เนื่องจากมีความจําเปนตองการเงินทุนมาหมุนเวียนภายในบริษัทเอง ซึ่งจากกลุมตัวอยางขางตน 
สามารถเก็บขอมูลเกี่ยวกับทุนจดทะเบียนที่เรียกชําระแลวไดดังตารางที่ 10  

ตารางที่ 10 แสดงยอดทุนจดทะเบียนที่เรียกชําระแลวของกลุมตัวอยาง จําแนกตามป พ.ศ. 2540 - 
2544 

พ.ศ. ทุนจดทะเบยีนที่เรียกชาํระแลว 
(ลานบาท) 

2540 17,013.20 

2541 

2542 

17,109.82 

25,479.14 

2543 31,129.90 

2544 30,413.25 

  จากตารางที่ 10 สามารถนํามาแสดงความสัมพันธในรูปแบบแผนภูมิเสนเพื่อให
เห็นแนวโนมไดชัดเจนขึ้น ดงันี ้
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แผนภูมิที่ 2 แสดงยอดทุนจดทะเบียนที่เรียกชําระแลวของกลุมตัวอยาง จําแนกตามป พ.ศ. 2540 
– 2544 
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กําไรสุทธิ 

  กําไรสุทธินับเปนรายการที่มีความสําคัญไมยิ่งหยอนไปกวารายการอื่นในงบ
การเงิน เนื่องจากถือเปนรายการที่แสดงใหเห็นถึงความสามารถในการบริหารงานของแตละธุรกิจ
ไดเปนอยางดี โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงที่เกิดวิกฤตเศรษฐกิจ ผลกําไรสุทธิที่แตละธุรกิจสามารถ
ทํามาหาไดถือเปนปจจัยสําคัญในการแสดงถึงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของบริษัทดวย ซึง่จาก
กลุมตัวอยางที่ใชในการวิจัยครั้งนี้ สามารถเก็บขอมูลเกี่ยวกับกําไรสุทธิไดดังตารางที่ 11 ดังนี้ 
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ตารางที่ 11 แสดงยอดกําไรสุทธิของกลุมตัวอยาง จําแนกตามป พ.ศ. 2540 -2544 

พ.ศ. กําไรสุทธิ (ลานบาท) 

2540 - 6,057.02 

2541 - 6,985.32 

2542 - 4,133.26 

2543 

2544 

1,331.51 

- 71.37 

  จากตารางที่ 11 สามารถนํามาแสดงความสัมพันธในรูปแบบแผนภูมิเสนเพื่อให
เห็นแนวโนมไดชัดเจนขึ้น ดงันี ้

แผนภูมิที่ 3 แสดงยอดกําไรสุทธิของกลุมตัวอยาง จาํแนกตามป พ.ศ. 2540 –2544 
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2. การทดสอบอัตราการตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยในตลาดหลกัทรัพยแหงประเทศ
ไทย 

  การวิเคราะหขอมูลในสวนนีเ้ปนการศึกษาถึงความสัมพนัธระหวางปรมิาณการ
ซื้อขายหลกัทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในหมวดธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพย
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สําหรับชวงระยะเวลากอนและหลังที่มกีารปรับปรุงมาตรฐานการบัญชไีทย (คํานิยามเกี่ยวกับชวง
ระยะเวลากอนและหลงัทีม่กีารปรับปรุงมาตรฐานการบญัชีไทยดูไดจาก บทที ่ 1) 

 สมมติฐานในการวิจยั 

 H0 : ปริมาณการซื้อขายหลักทรัพยในชวงหลงัจากที่มีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญช ี
มากกวาหรือเทากับ ปริมาณการซื้อขายหลักทรัพยในชวงกอนที่มีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี 
 H1 : ปริมาณการซื้อขายหลักทรัพยในชวงหลงัจากที่มีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญช ี
นอยกวา ปริมาณการซือ้ขายหลักทรพัยในชวงกอนที่มีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญช ี

ผลการทดสอบสมมติฐาน 

  เนื่องจากการทดสอบสมมตฐิานดงักลาวเปนการทดสอบแบบดานเดยีว เขตการ
ปฏิเสธสมมตฐิานวาง (H0) เกิดขึ้นเมื่อเขาเงื่อนไขตอไปนี้ทัง้สองขอ นัน่คือ คา Sig.(2 – tailed) / 2 
< ระดับนัยสาํคัญ (ในการวิจัยนี้กําหนดไวเทากับ 0.05) และเมื่อคา t เปนคาลบ ดังนัน้จากการ
ทดสอบสมมตฐิาน พบวา เขาเงื่อนไขเพียงหนึง่ขอ นัน่คอื คา t เทากบั –1.118 ซึ่งเปนคาลบ สวน
เงื่อนไขทีว่าคา Sig.(2 – tailed) / 2 < ระดับนัยสําคญั นัน้ไมเขาเงื่อนไขเนื่องจากคา Sig.(2 – 
t a i l e d) / 2 เทากับ 0.15 เพราะฉะนัน้สามารถสรุปผลการทดสอบสมมติฐานไดดังนี้ 

  ยอมรับ H0  นัน่คือ ปริมาณการซื้อขายหลกัทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศ
ไทยในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพยในชวงหลงัจากทีม่กีารปรับปรุงมาตรฐานการบญัชีไทยนัน้
มากกวาหรือเทากับปริมาณการซื้อขายหลกัทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในหมวด

พัฒนาอสังหาริมทรัพยในชวงกอนที่มกีารปรับปรุงมาตรฐานการบัญชไีทย กลาวคือ ในชวงป พ.ศ. 
2543 –  2544 ปริมาณการซื้อขายหลักทรัพยสูงกวาในชวงป พ.ศ. 2540 –  2541  

หมายเหต ุ

  การเปรียบเทยีบประสิทธิภาพในการลงทนุที่ใชในการวจิัยครั้งนี ้หาโดยดูจาก
ปริมาณการซือ้ขายหลักทรพัยเปนรายไตรมาส ซึง่คํานวณจาก มูลคาการซื้อขายรายไตรมาสหาร
ดวยปริมาณการซื้อขายรายไตรมาสหารดวยจํานวนบรษิัทจดทะเบียนในไตรมาสนัน้ ๆ ทั้งนี้เปน
การนาํเอาปรมิาณการซื้อขายในป 2540 – 2541 มาเปรียบเทียบกับ ป 2543 – 2544 เปนรายไตร
มาส ตามลําดบั (ขอมูลดูจากภาคผนวก) 
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3. การทดสอบสมมตฐิานเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี 

  ในสวนนี้เปนการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกบัความคิดเหน็ของผูตอบแบบสอบถาม
เกี่ยวกับการใชมาตรฐานการบัญชีไทย ซึง่เปนเนื้อหาในสวนที ่ 2 ของแบบสอบถาม โดยในสวนนี้
แบงการวจิัยออกเปน 2 สวน ไดแก 

  3.1 การหาคาเฉลีย่ของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
มาตรฐานการบัญชีไทย ซึง่ไดแก แมบทการบัญชี มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 31 เร่ืองสินคา
คงเหลือ มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 เร่ืองสินคาคงเหลือ มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 36 เร่ือง
การดอยคาของสินทรัพย มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 44 เร่ืองงบการเงินรวมและการบัญชีสําหรบั
เงินลงทนุในบริษัทยอย มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 45 เร่ืองการบัญชีสําหรับเงินลงทนุในบรษิัท
รวม และมาตรฐานการบญัชี ฉบับที ่ 50 เร่ืองการเสนองบการเงนิจําแนกตามสวนงาน 

  3.2 การหาผลตางระหวางคาเฉลี่ยความพงึพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 2 
ประชากร เมื่อสุมตัวอยางจากแตละประชากรเปนอิสระกนั  

3.1 การหาคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอมาตรฐานการ
บัญชีไทย 
  ในสวนนี้เปนการนําคาํตอบที่ไดรับจากแบบสอบถามมาประมวลผลเพือ่หา
คาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจที่มีตอมาตรฐานการบญัชีแตละฉบับ สามารถสรปุผลไดดังตาราง
ที่ 12 ดังนี ้
ตารางที่ 12 สรุปผลคาเฉลี่ยความพึงพอใจของมาตรฐานการบัญชีแตละฉบับ 

เรื่อง คาเฉล่ียความพึงพอใจ คะแนนตาม TRIS
ก) แมบทการบัญชี 2.980 5.960
ข) ม. 31 เรื่องสินคาคงเหลือ 3.363 6.726
ค) ม. 32 เรื่องที่ดิน อาคารและอุปกรณ 3.355 6.710
ง) ม. 36 เรื่องการดอยคาของสินทรัพย 2.934 5.868
จ) ม. 44 เรื่องการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอย 3.401 6.802
และงบการเงินรวม
ฉ) ม. 45 เรื่องการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทรวม 3.292 6.584
ช) ม. 50 เรื่องการเสนองบการเงินจําแนกตามสวนงาน 3.131 6.262  
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  จากตารางขางตนนี้แสดงใหเห็นวาคาเฉลีย่ความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีตอมาตรฐานการบัญชีฉบับตางๆ ที่ใชในงานวิจัยชิน้นี้ ซึง่ปรากฏวาคาเฉลี่ยความ
พึงพอใจตอมาตรฐานการบญัชีที่มีคามาก 3 อันดับแรก ไดแก มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 44 เร่ือง
การบัญชีสําหรับเงินลงทนุในบริษัทยอยและงบการเงนิรวมมีมากที่สุด คือเทากับ 3.401 รองลงมา
ไดแก มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 31 เร่ืองสินคาคงเหลือ และฉบับที่ 32 เร่ือง ทีด่ิน อาคารและ
อุปกรณ คือคิดเปน 3.363 และ 3.355 ตามลําดับ สวนมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 36 เร่ืองการ
ดอยคาของสนิทรัพย เปนมาตรฐานการบญัชีที่มีคาเฉลีย่ความพึงพอใจต่ําสุด คือเทากับ 2.980 

  นอกจากนีเ้มื่อนําคาเฉลี่ยความพงึพอใจทีม่ีตอมาตรฐานการบัญชีแตละฉบับมา
เปรียบเทียบตามเกณฑของบริษัท ไทยเรทติ้งแอนดอินฟอรเมชั่นเซอรวิส จํากัด (TRIS) พบวา 
มาตรฐานการบัญชีทุกฉบับขางตนมีคะแนนอยูในเกณฑ 5 ถงึ 7 คะแนน แสดงวาผูตอบ
แบบสอบถามมีความเหน็วามาตรฐานการบัญชีฉบับตาง ๆ ที่ใชกันอยูในปจจุบนัอยูในเกณฑพอใช 

3.2 การหาผลตางระหวางคาเฉลีย่ความพงึพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 2 ประชากร 
เมื่อสุมตัวอยางจากแตละประชากรเปนอิสระกัน 

  สําหรับการทดสอบสมมติฐานในสวนนี้ เปนการทดสอบผลตางระหวางคาเฉลี่ย 2 
ประชากร เมือ่สุมตัวอยางจากแตละประชากรอยางเปนอิสระกัน โดยใช T – test ในการทดสอบ
สมมติฐาน โดยเปนการเปรยีบเทียบระหวางมาตรฐานการบัญชีที่มกีารประกาศใชในป พ.ศ. 2540 
กับที่ประกาศใชหลังป พ.ศ. 2542 วาระดับความพึงพอใจเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามมีตอ
มาตรฐานใดมากกวากนั กลาวคือ คิดวามาตรฐานการบัญชีฉบับที่ประกาศใชหลงัป พ.ศ. 2542 
เปนตนมา ดกีวาหรือมีความเหมาะสมมากกวามาตรฐานการบัญชทีี่ประกาศใชในป พ.ศ. 2540 
หรือไม ซึ่งแบงเปน 3 สวนดังตอไปนี้ 

  3.2.1 การทดสอบวาระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบญัชี ฉบับที่ 
32 มากกวาระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 9 และ10 หรือไม 

  มาตรฐานการบัญชีเกี่ยวกับเร่ืองที่ดิน อาคารและอุปกรณนี้ เดิมทีมีมาตรฐานการ
บัญชีฉบับที่ 9 เร่ืองที่ดนิ อาคารและอุปกรณ ออกมาใชคูกับมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 10 เร่ือง
การบัญชีสําหรับคาเสื่อมราคา(ตอไปเรียกวามาตรฐานฯเกา) ซึง่ใหถือปฏิบัติกับงบการเงินสําหรับ
รอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม 2532 และ 1 กรกฎาคม 2531 เปนตนไป 
ตอมาไดมีการประกาศใชมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่32 เร่ืองที่ดนิ อาคารและอุปกรณ(ตอไป
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เรียกวามาตรฐานฯใหม) เมือ่ 1 มกราคม 2542 เปนตนไป ตอไปเปนการทดสอบสมมติฐาน
เกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชเีกี่ยวกับที่ดนิ อาคารและอุปกรณ ซึ่งมีสมมติฐานดงัตอไปนี ้

สมมติฐานในการวิจยั 

 H0 : ความพงึพอใจเฉลีย่ทีม่ีตอมาตรฐานฯใหม ไมมากกวา ความพึงพอใจเฉลีย่ที่มีตอ
มาตรฐานฯเกา  

 H1 : ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานฯใหม มากกวา ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอ
มาตรฐานฯเกา 

ผลการทดสอบสมมติฐาน 

  ในการทดสอบหาผลตางคาเฉลี่ยระหวาง 2 ประชากร โดยใช T – test นี้ 
จําเปนตองทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแปรปรวนของประชากรทั้งสองกอน ซึ่งในการทดสอบ
สมมติฐานเกี่ยวกับความแปรปรวนระหวางมาตรฐานการบัญชีทั้งฉบับเกาและใหม พบวาความ
แปรปรวนของมาตรฐานฯเกาเทากับความแปรปรวนของมาตรฐานฯใหม จากนั้นจึงทําการทดสอบ
สมมติฐานเกี่ยวกับคาเฉลี่ยตอไป เนื่องจากการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับคาเฉลี่ยดังกลาวเปน
การทดสอบสมมติฐานแบบดานเดียว กลาวคือ ขอบเขตการปฏิเสธ H0 จะเกิดขึ้นเมื่อเขาเงื่อนไข 2 
ขอตอไปนี้ 

เงื่อนไขขอหนึง่ : คา Sig.(2 – tailed) / 2 < ระดับนัยสําคัญ และ 
  เงื่อนไขขอสอง : คา t > 0 
  จากการทดสอบสมมติฐานขางตนเขาเงื่อนไขเพียงหนึง่ขอ กลาวคือ เงื่อนไขขอที่
สอง นัน่คือ คา t เทากับ 1.406 ซึ่งเปนคาบวก แตไมเขาเงื่อนไขขอแรก เพราะ คา Sig.(2 – tailed) 
/ 2 ในทีน่ี้เทากับ 0.084 ซึ่งมากกวาระดับนัยสาํคัญ (กําหนดไวที ่ 0.05) ดังนัน้สามารถสรุป
สมมติฐานไดดังตอไปนี้ 
  ยอมรับ H0 นัน่คือ ความพงึพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 32 นอย
กวาหรือเทากบั ความพงึพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่9 และ10 
 

  3.2.2 การทดสอบวาระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบญัชี ฉบับที่ 
44 และ45 มากกวาระดับความพงึพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่18 และ19 หรือไม 

  มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 44 และ45 เร่ืองการบัญชสีําหรับเงินลงทุนในบริษัท
ยอยและงบการเงินรวม และเรื่องการบัญชีสําหรับเงินลงทนุในบรษิัทรวม (ตอไปรวมเรียกวา
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มาตรฐานฯใหม) นี้ใหถือปฏิบัติกับงบการเงินสาํหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวนัที ่ 1 
มกราคม 2543 เปนตนไป โดยใหใชแทนมาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 18 และ19 เร่ืองการบัญชี
สําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอยและบริษัทรวม และงบการเงนิรวม(ตอไปรวมเรียกวามาตรฐานฯ
เกา) ใหถือปฏิบัติกับงบการเงินสาํหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่ส้ินสุดในหรือหลังวันที่ 31 ธันวาคม 
2534 เปนตนไป ซึ่งมสีมมติฐานในการทดสอบดังตอไปนี้ 

สมมติฐานในการวิจยั 

 H0 : ความพงึพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานฯใหม ไมมากกวา ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอ
มาตรฐานฯเกา  

 H1 : ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานฯใหม มากกวา ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอ
มาตรฐานฯเกา 

ผลการทดสอบสมมติฐาน 

  ในการทดสอบหาผลตางคาเฉลี่ยระหวาง 2 ประชากร โดยใช T – test นี้ 
จําเปนตองทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแปรปรวนของประชากรทัง้สองกอน ซึง่ในการทดสอบ
สมมติฐานเกีย่วกับความแปรปรวนระหวางมาตรฐานการบัญชีทั้งฉบบัเกาและใหม พบวาความ
แปรปรวนของมาตรฐานฯเกาเทากับความแปรปรวนของมาตรฐานฯใหม จากนัน้จงึทําการทดสอบ
สมมติฐานเกีย่วกับคาเฉลี่ยตอไป เนื่องจากการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับคาเฉลี่ยดังกลาวเปน
การทดสอบสมมติฐานแบบดานเดียว กลาวคือ ขอบเขตการปฏิเสธ H0 จะเกิดขึ้นเมื่อเขาเงื่อนไข 2 
ขอตอไปนี้ 

เงื่อนไขขอหนึง่ : คา Sig.(2 – tailed) / 2 < ระดับนัยสําคัญ และ 
  เงื่อนไขขอสอง : คา t > 0 

  จากการทดสอบสมมติฐานขางตนเขาเงื่อนไขทั้งสองขอขางตน คือ คา Sig.(2 – 
tailed) / 2 นอยกวาระดับนยัสําคัญ ซึ่งไดเทากับ 0.0015 (กําหนดระดับนัยสําคัญไว 0.05) และคา 
t เทากบั 3.236 ซึ่งเปนคาบวก ดงันัน้สามารถสรุปสมมตฐิานไดดังนี ้ 
  ปฏิเสธ H0 นัน่คือความพึงพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 44 และ
45 มีมากกวาความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบญัชี ฉบับที ่18 และ19 
 

  3.2.3 การทดสอบวาระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบญัชี ฉบับที่ 
50 มากกวาระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 24หรือไม 
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  มาตรฐานการบัญชี ฉบับที ่ 50 เร่ืองการเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวน
งาน ประกาศใชสําหรับงบการเงินที่มีรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลัง 1 มกราคม 2545 เปน
ตนไป (ตอไปเรียกวามาตรฐานฯใหม) ซึง่เปนการประกาศใชแทนมาตรฐานการบัญช ีฉบับที่ 24 ที่
ใชตั้งแต 1 มกราคม 2537 (ตอไปเรียกวามาตรฐานฯเกา) ซึ่งมีสมมติฐานในการวิจยัดังนี ้

สมมติฐานในการวิจยั 

 H0 : ความพงึพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานฯใหม ไมมากกวา ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอ
มาตรฐานฯเกา  

 H1 : ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานฯใหม มากกวา ความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอ
มาตรฐานฯเกา 

ผลการทดสอบสมมติฐาน 

  ในการทดสอบหาผลตางคาเฉลี่ยระหวาง 2 ประชากร โดยใช T – test นี้ 
จําเปนตองทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับความแปรปรวนของประชากรทัง้สองกอน ซึง่ในการทดสอบ
สมมติฐานเกีย่วกับความแปรปรวนระหวางมาตรฐานการบัญชีทั้งฉบบัเกาและใหม พบวาความ
แปรปรวนของมาตรฐานฯเกาเทากับความแปรปรวนของมาตรฐานฯใหม จากนัน้จงึทําการทดสอบ
สมมติฐานเกีย่วกับคาเฉลี่ยตอไป เนื่องจากการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับคาเฉลี่ยดังกลาวเปน
การทดสอบสมมติฐานแบบดานเดียว กลาวคือ ขอบเขตการปฏิเสธ H0 จะเกิดขึ้นเมื่อเขาเงื่อนไข 2 
ขอตอไปนี้ 

เงื่อนไขขอหนึง่ : คา Sig.(2 – tailed) / 2 < ระดับนัยสําคัญ และ 
  เงื่อนไขขอสอง : คา t > 0 

  จากการทดสอบสมมติฐานขางตนเขาเงื่อนไขทั้งสองขอขางตน คือ คา Sig.(2 – 
tailed) / 2 นอยกวาระดับนยัสําคัญ ซึ่งไดเทากับ 0.0325 (กําหนดระดับนัยสําคัญไว 0.05) และคา 
t เทากบั 1.899 ซึ่งเปนคาบวก ดงันัน้สามารถสรุปสมมตฐิานไดดังนี ้ 
  ปฏิเสธ H0 นัน่คือความพึงพอใจเฉลี่ยที่มตีอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50  มี
มากกวาความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 24 
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ตารางที่ 13 ตารางสรุปผลการทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับผลตางระหวางคาเฉลี่ยความพึงพอใจที่
มีตอมาตรฐานการบัญช ี

เงื่อนไขขอหนึ่ง เงื่อนไขขอสอง สรุปผลการทดสอบ
Sig.(2 - tailed) / 2 < 0.05 คา t > 0 สมมติฐาน

ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ คา Sig. = 0.065 คา t = 1.406 เขาเงื่อนไขขอเดียวจึงยอมรับ H0:
ความพึงพอใจของม.ใหมไมมากกวา
ของม.เกา

การบัญชีสําหรับเงินลงทุน คา Sig. = 0.0015 คา t = 3.236 เขาเงื่อนไขทั้งสองขอจึงปฏิเสธ H0:
ในบริษัทยอยและบริษัท ความพึงพอใจของม.ใหมมากกวา
รวม ของม.เกา
การเสนอขอมูลทางการเงิน คา Sig. = 0.0325 คา t = 1.899 เขาเงื่อนไขทั้งสองขอจึงปฏิเสธ H0:
จําแนกตามสวนงาน ความพึงพอใจของม.ใหมมากกวา

ของม.เกา

เร่ือง

 
 
4. สรุปปญหาที่เกิดขึ้นจากการปฏิบัติตามมาตรฐานการบัญช ี

ในสวนนี้เปนการกลาวถึงอุปสรรคในการจัดทํางบการเงนิของแตละบริษัท วาแต
ละบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในหมวดธุรกิจพัฒนาอสงัหาริมทรัพยมี
ปญหาที่เกิดขึน้ในการมาตรฐานการบัญชมีาปฏิบัติอยางไร โดยการแสดงผลดังตอไปนี้เรียงจาก
รายการที่มีปญหามากที่สุดไปยังรายการที่มีปญหานอยที่สุด ดงันี ้

1) ความยุงยากซบัซอนของการบันทกึรายการทางบัญชี และใน
การนาํขอกําหนดตามมาตรฐานการบัญชมีาใชในการปฏิบัติ
จริง 

2) ขอกําหนดใหมีการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบ
การเงนินัน้มมีากเกนิไป 

3) ความซับซอนของรายการทางการคาของแตละธุรกิจ 
4) ตนทนุในการจัดทําและนําเสนองบการเงนิใหเปนไปตาม

ขอกําหนดของมาตรฐานการบัญชี และ 
5) ผูทําบัญชีขาดความเขาใจในมาตรฐานการบัญชี 
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บทที่  6 
สรุปผลการวิจัย และขอเสนอแนะ 

การศึกษาในเรื่อง “ผลกระทบของการใชมาตรฐานการบัญชีไทยที่มีตอธุรกิจ
พัฒนาอสังหาริมทรัพยที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย” ของวิทยานิพนธฉบับนี้ 
เปนผลจากการที่ประเทศไทยไดเกิดวิกฤติเศรษฐกิจข้ึนในราวป พ.ศ. 2540 ซึ่งสงผลกระทบอยาง
รายแรงตอสภาพธุรกิจของประเทศ จนกระทั่งประเทศไทยตองตกเปนลูกหนี้กองทุนกูยืมระหวาง
ประเทศ ซึ่งกองทุนดังกลาวมีกฎระเบียบที่เครงครัดที่ประเทศที่เปนลูกหนี้ตองปฏิบัติตามและหนึ่ง
ในขอบังคับที่สําคัญที่เกี่ยวกับแวดวงบัญชีของประเทศไทยไดแก การสัญญาวาจะทําการยกระดับ
มาตรฐานการบัญชีของไทยใหทัดเทียมกับอารยประเทศ ดังนั้น วิทยานิพนธฉบับนีจ้งึมจีดุมุงหมาย
ที่จะตอบปญหาในการวิจัย ดังนี้ 

1.   การศึกษาปญหาที่เกิดขึ้นจากการที่ธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยปฏิบัติตาม
มาตรฐานการบัญชี 

2.   การศึกษาอัตราการตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหง
ประเทศไทยในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย 

3. การศึกษาคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจที่มีตอมาตรฐานการบัญชีไทย 

สรุปผลการวิจัยและอภิปรายผล 

สําหรับวัตถุประสงคขอที่ 1 การศึกษาปญหาที่เกิดขึ้นจากการที่ธุรกิจ
พัฒนาอสังหาริมทรัพยปฏิบัติตามในสวนของแมบทการบัญชีและมาตรฐานการบัญชี 
ฉบับที่ 26 เรื่องการรับรูรายไดสําหรับธุรกิจพัฒนาอสังหาริมทรัพยนั้น สามารถอภิปราย
ผลการศึกษาไดดังตอไปนี้ 

จากการทบทวนวรรณกรรมในสวนของแมบทการบัญชีพบวา การประกาศใช
แมบทการบัญชีในวันที่ 25 กุมภาพันธ พ.ศ.2542 ถือเปนกรอบสําคัญในการวางแนวคิดพื้นฐานใน
การปรับปรุง ยกเลิก และกําหนดมาตรฐานการบัญชีฉบับใหม ๆ อีกหลายฉบับ โดยแนวคิด
เบื้องหลังสําหรับการกําหนดแมบทการบัญชีของไทย ไดแก มุมมองท่ีเนนสินทรัพยหรือหนี้สิน หรือ 
การมุงเนนการจัดทํางบดุลเปนหลัก หรือที่ในปจจุบันนิยมเรียกวา Balance Sheet Approach  
สําหรับแนวคิดภายใตมุมมองนี้จะมุงเนนความพยายามในการรายงานมูลคาของสินทรัพยและ
หนี้สินเปนเปาหมายหลักและมองการรายงานผลกําไรขาดทุนเปนเพียงผลพลอยไดจากการจัดทํา
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บัญชี หรืออาจกลาวไดวารายไดจะเกิดจากการเพิ่มข้ึนของสินทรัพยและการลดลงของหนี้สินที่ไม
รวมถึงเงินทุนที่ไดรับจากสวนของเจาของ ในขณะที่คาใชจายจะเกิดจากการลดลงของสินทรัพย
และการเพิ่มข้ึนของหนี้สินโดยไมรวมถึงการแบงปนสวนทุนใหกับสวนของเจาของ  

จากการทบทวนวรรณกรรมและจากการสัมภาษณจากกลุมตัวอยางในสวนของ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 26 เร่ืองการรับรูรายไดสําหรับธุรกิจอสังหาริมทรัพยพบวา มาตรฐาน
การบัญชีฉบับดังกลาวไดประกาศใชมาตั้งแตวันที่ 1 เมษายน พ.ศ.2537 เปนตนมา ซึ่งจวบจน
ปจจุบันสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยยังมิไดมีการปรับปรุง
มาตรฐานการบัญชีในเรื่องดังกลาว จะเห็นไดวาบริษัทจดทะเบียนในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย
มีการพัฒนาเปลี่ยนแปลงเทกนิกและกลยุทธตาง ๆ ไปอยางมากมายกวาในอดีต เพื่อใหสามารถ
รองรับกับสภาวะเศรษฐกิจในปจจุบันได ซึ่งสามารถสรุปเปนขอ ๆ ดังตอไปนี้ 

1. จากการศึกษาถึงวิวัฒนาการของตลาดที่อยูอาศัย พบวาตลาดที่อยูอาศัยไดมี
วิวัฒนาการจากการรับกอสรางบานตามความตองการของผูซื้อในยุคแรก ๆ ไปสูการพัฒนาสราง
บานแบบบานจัดสรรซึ่งขยายการกอสรางบานเดี่ยวจากในเมืองไปสูชานเมือง และเมื่อเขาสูชวง
เกิดวิกฤตเศรษฐกิจในราวป พ.ศ. 2540 นั้น ผูประกอบการกลับหันมาสรางบานแบบทาวนเฮาสอยู
ใจกลางเมืองเพื่อความสะดวกในการทํางานในเมืองและชวยประหยัดคาใชจายในการเดินทาง 
และเมื่อที่ดินในเมืองมีราคาสูงขึ้น ประกอบกับมีการนําเทคโนโลยีที่ทันสมัยในการกอสรางอาคาร
สูงมาใช ผูประกอบการก็เร่ิมหันมาสรางที่อยูอาศัยในรูปแบบคอนโดมิเนียม จวบจนปจจุบัน
ผูประกอบการนิยมหันมาใชเทกนิกการสรางเสร็จกอนขายเปนจํานวนมาก  

2. ตลาดที่อยูอาศัยหรอืตลาดอสังหาริมทรัพยนัน้จัดวาเปนตลาดกึ่งแขงขันกึง่
ผูกขาด ผูประกอบการตองแขงขันกันสงูซึง่ตองใชกลยุทธการสรางความแตกตางใหกับผลิตภัณฑ
เพื่อเปนตวัดึงดูดผูบริโภค นอกจากนีธุ้รกิจประเภทนี้ยงัประสบปญหาเกี่ยวกับความผนัผวน
ตามวัฎจักรเศรษฐกิจ ดงันัน้การจัดใหมีการสงเสริมการขายที่ดียอมถือเปนกิจกรรมที่ชวยดึงดูด
ความสนใจจากลูกคาไดเปนอยางดี โดยกลยทุธที่ผูประกอบการนิยมใชสามารถแบงไดเปน 2 
ประเภท ไดแก การแขงขันดานราคา และการแขงขันที่ไมใชราคา 

 2.1 การแขงขันดานราคา ไดแก การจายคาโอนจํานองใหแกลูกคา การ
ใหกูในอัตราดอกเบี้ยที่ต่ําและอัตราดอกเบี้ยคงที่ การปลอดดอกเบี้ยสําหรับใน
ชวงเวลาของการผอนดาวน การลดราคาบานในโครงการ การเปดใหจองบานใน
ราคาพิเศษหรือการที่ไมตองมีเงินจอง รวมไปถึงการแจกแถม เคร่ืองปรับอากาศ 
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เครื่องตกแตงบาน หรือการใหสิทธิพิเศษในการใชสโมสรหรือผลประโยชนอ่ืน ๆ 
เปนตน 

 2.2 การแขงขันที่ไมใชราคา ไดแก การใหบริการใหคําปรึกษาในดาน
ตางๆ ไมวาจะเปนการตกแตงสวน การทําประกันภัย การใหบริการตกแตงภายใน 
หรือการใหสวนลดเปนกรณีพิเศษเมื่อสามารถแนะนําใหลูกคาเขามาซ้ือบาน
ภายในโครงการได  

จากการสัมภาษณในสวนของกลยทุธของบริษัท พบวาเนือ่งจากผลกระทบจาก
วิกฤตเศรษฐกจิในป พ.ศ.2540 ทําใหบริษทัที่เปนกลุมตัวอยางสวนมากนิยมหนัมาใชกลยุทธการ
สรางบานกอนขาย นอกจากนี้ยังคงเนนกลยุทธการรักษาคุณภาพของบานที่สราง รวมไปถึงการ
ใหบริการที่ดทีัง้กอนและหลงัการขาย เพื่อเพิ่มความเชื่อมั่นใหแกลกูคาและเพื่อสงสริมกลยุทธการ
พูดตอกันปากตอปากระหวางกลุมลูกคา 

3.  ในสวนของผลิตภัณฑของบริษัท จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสําหรับการ
วิจัยครั้งนี้ไดมีการแบงสายผลิตภัณฑดังตอไปนี้ 

3.1 การพัฒนาอสังหาริมทรัพยเพื่อขาย โดยแบงออกเปนการพัฒนา
อสังหาริมทรัพยในแนวราบและแนวสูง ไดแก 

3.1.1 การพัฒนาโครงการในแนวราบ : บาน
เดี่ยว ทาวนเฮาส 

3.1.2 การพัฒนาโครงการในแนวสูง : อาคาร
ชุด คอนโดมิเนียม 

    3.2 การพัฒนาอสังหาริมทรัพยเพื่อใหเชา ซึ่งไดแก อาคารสํานักงานให
เชา อาคารชุดพักอาศัยใหเชา 

นอกจากนี้สําหรับผลิตภัณฑของบริษัท พบวาบริษัทในกลุมตัวอยางไดมีการแบง
สายผลิตภัณฑออกเปนหลายประเภทตามลักษณะการประกอบธุรกิจของกลุมบริษัท เชน ธุรกิจ
ประเภทการจัดการและบริหารโครงการอสังหาริมทรัพย ธุรกิจผลิตและจําหนายวัสดุกอสราง ธุรกิจ
การใหบริการในเชิงพาณิชย ธุรกิจโรงแรม ธุรกิจการลงทุนอ่ืน ๆ เปนตน ทั้งนี้การวิจัยครั้งนี้จะ
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มุงเนนการศึกษาเฉพาะสายผลิตภัณฑที่เกี่ยวกับการพัฒนาอสังหาริมทรัพยเพื่อขายและการ
พัฒนาอสังหาริมทรัพยเพื่อใหเชาเทานั้น 

4.  ในสวนของการศึกษาวิธีการรับรูรายไดนั้น  เมื่อจําแนกตามสายผลิตภัณฑที่
กลาวไวแลวในขอ 2. จะพบวาวิธีในการรับรูรายไดสําหรับธุรกิจในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพยจะ
เปนดังนี้ 

4.1 การพฒันาอสังหาริมทรัพยเพื่อขาย 

4.1.1 การพัฒนาโครงการในแนวราบ ซึ่งเปนสวนของการ
พัฒนาที่ดินและการกอสรางอสังหาริมทรัพยเพื่อขายนั้น จาก
การเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยางสามารถสรุปวิธีการรับรูรายไดได
ดังตอไปนี้ 

- สําหรับบริษัทที่มีกลยุทธในการสรางบานกอนขายนั้น 
บริษัทจะใชวิธีรับรูรายไดทั้งจํานวนเมื่อไดโอนกรรมสิทธิ์ในที่ดิน
และบานใหแกลูกคาแลว  

- สําหรับบริษัททั่วไปที่มีกลยุทธในการสรางบานใหเสร็จ
กอนขาย แตไมเสร็จทั้งหมด กลาวคือ ดําเนินการกอสราง
ประมาณรอยละ 60 ขึ้นไปก็ดําเนินการเปดโครงการขายนั้น
พบวา บริษัทจะใชวิธีการรับรูรายไดตามอัตราสวนของงานที่ทํา
เสร็จ 

4.1.2 การพัฒนาโครงการในแนวสูง   ซึ่งเปนการพัฒนา
อสังหาริมทรัพยจําพวกอาคารชุด คอนโดมิเนียม อพารตเมนท 
นั้น จากการเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยางพบวา บริษัทสวนใหญใช
วิธีการรับรูรายไดตามอัตราสวนของงานที่ทําเสร็จและจะรับรูเมื่อ
สามารถขายไดรอยละ 40 ของพื้นที่เปดขาย 

4.2 การพัฒนาอสังหาริมทรัพยเพื่อใหเชา  สําหรับการพัฒนา
อสังหาริมทรัพยเพื่อใหเชาดังกลาว ในปจจุบันนับไดวามีความสําคัญอยาง
หนึ่ง โดยบริษัทสวนใหญจะเนนจุดขายอยูตรงทําเลที่ตั้ง คุณภาพของการ
บริการที่ครบถวน ทันสมัย และระบบสาธารณูปโภคครบวงจร ซึ่งจากการ
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เก็บขอมูลจากกลุมตัวอยางพบวา สําหรับธุรกรรมอสังหาริมทรัพยเพื่อใหเชา
นี้ บริษัทที่เปนกลุมตัวอยางจะรับรูรายไดตามเงินคางวดที่ถึงกําหนดชําระ 

6.  ในสวนของวิธีการกําหนดอัตราสวนของงานที่ทําเสร็จ จะเห็นไดวาวิธีการรับรู
รายไดของบริษัทที่เปนกลุมตัวอยางนี้สวนใหญจะรับรูรายไดตามวิธีอัตราสวนของงานที่ทําเสร็จ 
โดยจากการศึกษาพบวาอัตราสวนของงานที่ทําเสร็จนั้นจะควบคุมโดยวิศวกรของบริษัทเอง หรือผู
ควบคุมโครงการและที่ปรึกษา 

7. จากการสัมภาษณผูอํานวยการบัญชีหรือผูที่อยูในตําแหนงที่คลายคลึงกันใน
บริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยที่เปนกลุมตัวอยางนั้นพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามสวนมากเห็นวาแมมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 26 เร่ืองการรับรูรายไดสําหรับธุรกิจ
อสังหาริมทรัพยจะไดประกาศใชตั้งแตป พ.ศ. 2537 แลวก็ตาม แตมาตรฐานการบัญชีฉบับ
ดังกลาวยังสามารถนํามาประยุกตใชไดกับวิธีการรับรูรายไดของบริษัทในปจจุบันไดอยาง
เหมาะสม ไมวาจะเปนวิธีการรับรูรายไดทั้งจํานวนที่บริษัทจะรับรูรายไดเมื่อบริษัท(ผูขาย)ไดโอน
กรรมสิทธิ์และความเสี่ยงที่มีนัยสําคัญใหกับผูซื้อแลว ซึ่งจะสอดคลองกับกับกลยุทธการสรางบาน
ใหเสร็จกอนขายที่กําลังเปนที่นิยมสําหรับตลาดที่อยูอาศัยในปจจุบัน  

อยางไรก็ตาม ผูอํานวยการบัญชีหรือผูที่อยูในตําแหนงที่คลายคลึงกันในบริษัทจด
ทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยที่เปนผูทําบัญชีสําหรับบริษัทที่เปนกลุมตัวอยางที่ใช
ในการวิจัยครั้งนี้ใหความเห็นวาบริษัทจะเปลี่ยนวิธีการรับรูรายไดใหสอดคลองกับมาตรฐานการ
บัญชีที่บังคับใช เพื่อใหเปนไปตามหลักเกณฑการบันทึกบัญชีที่เหมาะสมที่ทางสมาคมนักบัญชี
และผูสอบบัญชีรับอนุญาตไดออกประกาศใช 

 

สําหรับวัตถุประสงคขอที่ 2 การศึกษาอัตราการตอบสนองการซื้อขาย
หลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย ในที่นี้เปน
การศึกษาถึงอัตราการตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยในชวงระยะเวลากอนที่จะมีการปรับปรุง
มาตรฐานการบัญชีกับชวงระยะเวลาหลังจากที่ไดมีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีตามขอตกลง
กับกองทุนกูยืมระหวางประเทศวามีความสัมพันธกันหรือไม เพียงใด ซึ่งผลการวิจัยดังกลาวแสดง
วาปริมาณการซื้อขายหลักทรัพยในชวงหลังจากที่ไดมีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีนั้นมากกวา
หรือเทากับปริมาณการซื้อหลักทรัพยในชวงกอนที่ไดมีการปรับปรุงมาตรฐานการบญัชี นอกจากนี้
ในสวนของขอมูลเบื้องตนของกลุมตัวอยาง พบวาเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงมาตรฐานการบัญชีในป 
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พ.ศ. 2542 นั้นสงผลใหฐานะทางการเงินและผลการดําเนินงานมีการเปลี่ยนแปลงไป โดยยอด
สินทรัพยของกิจการที่เปนกลุมตัวอยางนั้นลดต่ําลง ดังตารางที่ 9 หนา 67 ในขณะที่ยอดทุนจด
ทะเบียนที่เรียกชําระแลวของป พ.ศ. 2542 กลับเพิ่มข้ึนเกือบ 2 เทาตัวจากป พ.ศ. 2540 ดังตาราง
ที่ 10 หนา 68 และเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงมาตรฐานการบัญชีแลวสงผลใหกิจการมีขาดทุนสุทธิ
ลดลงอยางตอเนื่อง ดังตารางที่ 11 หนา 70  

อนึ่ง การที่อัตราการตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยหรือปริมาณการซื้อขาย
หลักทรัพยในชวงป พ.ศ. 2543 – 2544 นั้นมากกวาในชวงป พ.ศ. 2540 – 2541 อาจมีสาเหตุมา
จากปจจัยตาง ๆ ประกอบเขาดวยกัน ไมวาจะเปนการที่ภาวะเศรษฐกิจที่เร่ิมมีการปรับตัวที่ดีขึ้น 
(ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศสําหรับป พ.ศ.2540 ที่มีคาเทากับ 4,732,610 ลานบาท เพิ่มสูงขึ้น
เปนเปน 5,123,418 ลานบาทในป พ.ศ. 2544 : สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ) , (ดัชนีผลผลิตอุตสาหกรรมที่มีคาสูงขึ้นตั้งแต พ.ศ.2542 เปนตนมา จนกระทัง่มคีา
เทากับ 123.0 ในปพ.ศ. 2545 : ธนาคารแหงประทศไทยและสํานักงานสถิติแหงชาติ) , (ดัชนีราคา
ผูบริโภคพื้นฐานที่มีคาเทากับ 93.3 ในป พ.ศ. 2540 เปน 104.2 ในป พ.ศ. 2545 : สํานักดัชนี
เศรษฐกิจการคา) การใหการสนับสนุนของภาครัฐที่มีใหแกภาคธุรกิจอสังหาริมทรัพยของประเทศ 
หรือการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีของไทยใหมีความนาเชื่อถือมากขึ้น ส่ิงเหลานี้ลวนเปนสาเหตุ
ในการกระตุนนักลงทุนใหมาลงทุนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยมากขึ้น ดังนั้น การยกระดบั
มาตรฐานการบัญชีของไทยที่ตองทําตามขอกําหนดของกองทุนกูยืมระหวางประเทศนั้น จึงอาจ
เปนเพียงแคปจจัยหนึ่งเทานั้นที่ทําใหปริมาณการซื้อขายหลักทรัพยในชวงระยะเวลาดังกลาวนั้น
สูงขึ้น 

สรุปไดวา อัตราการตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยในตลาดหลักทรัพยแหง
ประเทศไทยจะสอดคลองกับชวงระยะเวลาในการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี โดยอัตราการ
ตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยในชวงหลังจากที่ไดมีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีไทยนั้นสูง
กวาอัตราการตอบสนองการซื้อขายหลักทรัพยในในชวงกอนที่ไดมีการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี
ไทย ซึ่งเห็นไดวาผลการวิจัยในสวนนี้เปนไปในทิศทางเดียวกันกับฐานะทางการเงินกับผลการ
ดําเนินงานของกิจการที่เปลี่ยนแปลงไปเมื่อมีการยกระดับมาตรฐานการบัญชีไทย  
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สําหรับวัตถุประสงคขอ 3 การศึกษาคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจที่มี
ตอมาตรฐานการบัญชีไทย ซึ่งสามารถสรุปผลการศึกษาในแตละประเด็น ดังตอไปนี้ 

1. การหาคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจที่มีตอมาตรฐานการบัญชีไทยแตละ
ฉบับซึ่งคิดตามเกณฑ TRIS  ตามตารางที่ 12 หนา 72 พบวาคาเฉลี่ยความพึงพอใจที่มีตอ
มาตรฐานการบัญชีที่มีคานอยที่สุด สามอันดับแรก ไดแก ฉบับที่ 36 เร่ือง การดอยคาของสินทรพัย 
แมบทการบัญชี มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 50 เร่ือง การเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวน
งาน โดยมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจดังนี้ คือเทากับ 5.868 5.960 และ 6.262 ตามลําดับ ในขณะที่
คาเฉลี่ยความพึงพอใจที่มีตอมาตรฐานการบัญชีที่มีคามากสุด สามอันดับแรก ไดแก ฉบับที่ 44 
เร่ือง งบการเงินรวมและการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอย ฉบับที่ 31 เร่ือง สินคาคงเหลือ 
ฉบับที่ 32 เร่ือง ที่ดิน อาคารและอุปกรณ โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 6.802 6.726 และ 6.710 
ตามลําดับ โดยมีสาเหตุที่อาจใชอภิปรายถึงลําดับของคาเฉลี่ยดังนี้  

1) มาตรฐานการบัญชีเร่ือง การดอยคาของสินทรัพยเปนมาตรฐานการ
บัญชีที่ออกมาบังคับใชในป พ.ศ. 2542 ซึ่งเปนชวงที่ภาวะเศรษฐกิจ
ชะลอตัว ทําใหบริษัทหลายแหงเกิดผลขาดทุนจากการดอยคาของ
สินทรัพยจํานวนมหาศาล กอปรกับการที่มาตรฐานการบัญชีดังกลาวมี
เนื้อหาที่มีรายละเอียดยากแกการทําความเขาใจ    

2)  แมบทการบัญชีมีเนื้อหาที่คอนขางเปนศัพททางวิชาการ ทําใหนัก
บัญชีบางทานคิดวายากตอการทําความเขาใจ อีกทั้งยังมีนักบัญชีบาง
ทานที่ไมทราบขาวสารเกี่ยวกับการออกแมบทการบัญชี   

3) มาตรฐานการบัญชีเร่ือง การเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวน
งาน นั้นเปนมาตรฐานการบัญชีที่ยังไมมีผลบังคับใชในปจจุบัน และ
ผูทําบัญชีสวนมากคิดวาขอกําหนดตามมาตรฐานการบัญชีฉบับนี้มี
ความซับซอนยิ่งกวาสภาพธุรกิจของกิจการ    

4) สําหรับมาตรฐานการบัญชีที่ไดรับคาเฉลี่ยความพึงพอใจที่สูงสาม
อันดับแรกนั้น พบวาเปนมาตรฐานการบัญชีที่ตองใชปฏิบัติจริงในแต
ละธุรกิจ ซึ่งทําใหเกิดความคุนเคยกับขอกําหนดตางๆ อีกทั้งมาตรฐาน
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การบัญชีเหลานี้มีการออกคําชี้แจงเพิ่มเติมตามวารสารที่เกี่ยวกับการ
บัญชีตาง ๆ มากมายอีกดวย 

 2. การหาคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจที่มีตอมาตรฐานการบัญชีฉบับเกาและ
มาตรฐานการบัญชีฉบับใหม ในที่นี้เปนการเปรียบเทียบมาตรฐานการบัญชีที่มีการออกประกาศใช
ใหมในชวงป พ.ศ. 2542 แทนมาตรฐานการบัญชีฉบับเดิม ซึ่งมีทั้งสิ้นจํานวน 3 ฉบับ (เฉพาะแตใน
มาตรฐานการบัญชีที่วิทยานิพนธเลมนี้พิจารณาเทานั้น) ซึ่งไดแก มาตรฐานการบัญชีเร่ือง 1) ที่ดิน 
อาคารและอุปกรณ   2) งบการเงินรวมและการบัญชีสําหรับเงินลงทุนในบริษัทยอยและบริษัทรวม 
3) การเสนอขอมูลทางการเงินจําแนกตามสวนงาน ดังนั้น จากตารางที่ 13 หนา 77 สามารถ
สรุปผลการศึกษาในแตละประเด็น ดังตอไปนี้ 

  2.1 ระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชีที่
ปรับปรุงใหม(ฉบับที่ 32) นอยกวาหรือเทากับ ระดับความพงึพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชี
ฉบับเดิม(ฉบับที่ 9 และ10) โดยมีขออภิปรายที่เปนเหตผุล คือ  

1) มาตรฐานการบัญชีฉบับใหมนี้มีหลักเกณฑในการ
บันทึกบัญชีที่คอนขางซับซอนและในสวนของการตี
ราคาสินทรัพยตามแนวทางที่อาจเลือกปฏิบัตินั้นพบวา
มีความยุงยากในการจัดทํา    

2) มาตรฐานการบัญชีฉบับใหมนี้กําหนดใหถือปฏิบัติใน
ชวงเวลาสั้นหลังจากที่มีการออกประกาศใช ทําใหผูทํา
บัญชีสวนมากเกิดความสับสนและเกิดปญหาตางๆ 
ตามมา กลาวคือระยะเวลาในการใหผูทําบัญชีศึกษา
เกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาวมีนอย    

3) ธุรกิจสวนมากมักมีที่ดิน  อาคาร และอุปกรณ เปน
สวนประกอบที่สําคัญในการดําเนินงาน ดังนั้นเมื่อมีการ
ออกมาตรฐานการบัญชีฉบับนี้แทนฉบับเดิมทําใหผูทํา
บัญชีตองตื่นตัวเรงทําความเขาใจเกี่ยวกับขอกําหนด
ตาง  ๆ  ซึ่ ง เปนผลให เกิดกระแสของความสับสน 
เนื่องจากผูทําบัญชีสวนมากมักจะอานแตภาคผนวก
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ของมาตรฐานการบัญชี ไมไดทําการศึกษาถึงเนื้อหา
ภายในของมาตรฐานการบัญชี  

 นอกจากนีจ้ากผลการวจิัยพบวาปจจัยทีท่ําใหความพงึพอใจที่มีตอมาตรฐานการ
บัญชีฉบับใหมนั้นนอยกวามาตรฐานการบัญชีฉบับเดิม ไดแกเร่ือง  

1) ขอกําหนดเกี่ยวกับวิธีที่ใชในการตีราคาสินทรัพย หาก
กิจการเลือกแสดงสินทรัพยตามแนวทางที่อาจเลือก
ปฏิบัติ    

2) เร่ืองของการโอนสวนเกินทุนของผลตางระหวางคาเสื่อม
ราคาที่คิดจากราคาทุนเดิมกับราคาที่ตีใหมที่มาตรฐาน
การบัญชีฉบับใหมใหโอนสวนเกินทุนดังกลาวไปยังบัญชี
กําไรสะสม ในขณะที่มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมใหโอน
ไปยังบัญชีคาเสื่อมราคาสะสม – ราคาที่ตีใหม    

3) เร่ืองของการแสดงราคาสินทรัพยที่เลิกใชงานและถือไว
รอจําหนาย ซึ่งมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมใหแสดง
ราคาตามบัญชี  ณ  วันที่ เลิกใชสินทรัพยนั้น  สวน
มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมกําหนดใหแสดงในราคา
ตามบัญชีหรือราคาที่คาดวาจะขายไดสุทธิ แลวแตราคา
ใดจะต่ํากวา 

  2.2 ระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชีที่
ปรับปรุงใหม(ฉบับที่ 44 และ 45) มากกวา ระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชี
ฉบับเดิม(ฉบับที่ 18 และ19) โดยมีขออภิปรายที่เปนเหตุผล คือ  

1) มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมนั้นไดใชมาตั้งแตป พ.ศ. 
2534 ซึ่งในอดีตการลงทุนในบริษัทยอยหรือบริษัทรวม
ไมไดมีความซับซอนเหมือนเชนในปจจุบัน โดยเฉพาะเมือ่
เศรษฐกิจของประเทศกาวหนาไปอยางรวดเร็ว ทําให
หลักเกณฑที่ใชในมาตรฐานการบัญชีดังกลาวลาหลัง ไม
ทันยุคทันเหตุการณ    
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2) มาตรฐานการบัญชีฉบับใหมที่ออกมาใชบังคับแทนนั้น มี
ผลทําใหกิจการสามารถบันทึกบัญชีตามวิธีสวนไดเสียที่
สมบูรณได ซึ่งแตเดิมวิธีการบันทึกบัญชีตามวิธีสวนได
เสียดังในมาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมนั้น เปนการบันทึก
บัญชีตามวิธีสวนไดเสียที่ไมสมบูรณ    

3) มาตรฐานการบัญชีฉบับใหมนี้มีการอธิบายถึงขั้นตอนใน
การบันทึกบัญชี เ งินลงทุนอยางละเอียดมากกวา
มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิม  

4)  ปจจุบันตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยไดเปดอบรมให
ความรูแกผูทําบัญชีของบริษัทที่จดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทย ทําใหผูทําบัญชีที่มีขอสงสัย
สามารถสอบถามปญหาไดจากวิทยากรที่ทําการอบรม  

 นอกจากนี้ ในสวนของผลการวิจัยพบวาปจจัยที่ผูทําบัญชีมีความพึงพอใจ
มากกวามาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมนั้น ไดแก  

1) หลักเกณฑที่มาตรฐานการบัญชีกําหนดในการจัดทํางบ
การเงินรวม  กลาวคือ  แต เดิมมาตรฐานการบัญชี
กําหนดใหพิจารณาถึง”สัดสวน”การเขาไปถือหุนที่มีสิทธิ
ออกเสียงของอีกบริษัทหนึ่งได ซึ่งมาตรฐานการบัญชี
ฉบับใหมนั้น กําหนดใหคํานึงถึง”ความสามารถ”ในการ
ควบคุมอีกบริษัทได เปนเกณฑในการจัดทํางบการเงิน
รวม    

2) แนวทางในการบันทึกบัญชีเงินลงทุนในบริษัทยอยและ
บริษัทรวม โดยมาตรฐานการบัญชีเดิมใหกิจการอาจ
แสดงบัญชีเงินลงทุนดังกลาวดวยวิธีสวนไดเสียหรือวิธี
ราคาทุน  ในขณะที่ มาตรฐานการบัญชีฉบั บใหม
กําหนดใหบริษัทใหญตองบันทึกบัญชีเงินลงทุนดังกลาว
ดวยวิธีสวนไดเสียเทานั้น เวนแตขอกําหนดอื่นตามที่
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มาตรฐานการบัญชีไดกําหนดไว ดังเชนยอหนาที่ 10 ของ
มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 45 เร่ืองการบัญชีสําหรับเงิน
ลงทุนในบริษัทรวม  

3) การบันทึกบัญชีเงินลงทุนตามขอกําหนดในมาตรฐานการ
บัญชีฉบับใหมนี้ทําใหวิธีสวนไดเสียดังกลาวเปนวิธีสวน
ไดเสียที่สมบูรณ    

4) การแสดงบัญชีสวนได เสียของผูถือหุนสวนนอยที่
มาตรฐานการบัญชีใหมใหแสดงในงบดุลรวมเปนรายการ
แยกตางหากตอจากกําไรสะสม ในขณะที่มาตรฐานการ
บัญชีเดิมใหแสดงเปนรายการแยกตางหากตอจากหนี้สิน 

5) ในเร่ืองของการเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบ
การเงิน ซึ่งมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมกําหนดใหผูทํา
บัญชีเปดเผยรายละเอียดที่มากข้ึนกวามาตรฐานการ
บัญชีฉบับเดิม 

  2.3   ระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชีที่
ปรับปรุงใหม(ฉบับที่ 50) มากกวา ระดับความพึงพอใจเฉลี่ยที่มีตอมาตรฐานการบัญชีฉบับเดิม
(ฉบับที่ 24) โดยมีขออภิปรายที่เปนเหตุผล คือ  

1) มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมนั้นไดใชมาตั้งแตป พ.ศ. 
2537 ซึ่งรายละเอียดตาง ๆ ยังมีไมมากนัก อีกทั้งสภาพ
การแขงขันในธุรกิจก็ยังไมรุนแรงอยางเชนในปจจุบัน ทํา
ใหขอกําหนดในมาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาวไม
เหมาะสมที่จะนํามาปฏิบัติในสภาวะการณปจจุบัน    

2) มาตรฐานการบัญชีฉบับใหมท่ีออกประกาศใชแทนฉบับ
เดิมนั้น ยังไมมีผลบังคับใชในปจจุบัน ทําใหผูทําบัญชีมี
เวลาอีกชั่วระยะเวลาหนึ่งในการศึกษาทําความเขาใจให
ถองแทกอนนํามาปฏิบัติจริง    
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3) มาตรฐานการบัญชีฉบับใหมมีการกําหนดแนวปฏิบัติ
ทางการบัญชีที่ละเอียดและมีความชัดเจนมากกวา
มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิม 

 นอกจากนี้ ในสวนของผลการวิจัยพบวาปจจัยที่ผูทําบัญชีมีความพึงพอใจ
มากกวามาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมนั้น ไดแก  

1) ในสวนของคํานิยามทั้งในเรื่องของ “สวนงานทางธุรกิจ” 
และ ”สวนงานทางภูมิศาสตร” ที่มาตรฐานการบัญชี
ฉบับใหมมีการกําหนดปจจัยที่ใชในการกําหนดวาเปน
สวนงานประเภทใด ในขณะที่มาตรฐานการบัญชีฉบับ
เดิมไมไดกําหนดในเรื่องดังกลาวไว    

2) เรื่องเกี่ยวกับขอกําหนดในการเปดเผยขอมูลในงบ
การเงิน ซึ่งมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมมีการกําหนดให
เปดเผยรายการตาง ๆ มากขึ้นกวามาตรฐานการบัญชี
ฉบับเดิม    

3) หลักเกณฑที่ใชในการพิจารณาจัดกลุมกิจกรรมที่จะ
เสนอเปนสวนงาน โดยมาตรฐานการบัญชีฉบับเดิม
หลักเกณฑในการพิจารณาขึ้นอยูกับ “แหลงที่มาและ
ลักษณะสําคัญของความเสี่ยงและผลตอบแทน” ตางกับ
มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมที่หลักเกณฑในการ
พิจารณานั้นจะขึ้นอยูกับ “ดุลยพินิจของผูบริหาร”   

4) เร่ืองของแนวทางในการพิจารณาที่จะนําเสนอสวนงาน
แยกตางหาก ซึ่งมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมนั้นให
พิจารณาโดยดูจากเกณฑตาง ๆ 3 ขอ ตามยอหนาที่ 35 
ในขณะที่มาตรฐานการบัญชีฉบับเดิมมิไดมีการกําหนด
ไวโดยเฉพาะ กลาวคือ ยกตัวอยางวาอาจดูจากอัตรา
รอยละ  10 ของรายไดรวม  หรือของกําไรจากการ
ดําเนินงานรวม หรือของสินทรัพยรวม ตามยอหนาที่ 14  
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 กลาวโดยสรุป กลุมตัวอยางที่ใชในการทําวิทยานิพนธฉบับนี้มีความพึงพอใจตอ
มาตรฐานการบัญชีไทยภายหลังจากที่สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย
ไดทําการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชีในชวงป พ.ศ. 2542 ซึ่งเมื่อเทียบระดับความคิดเห็นจาก
เกณฑ TRIS แลวปรากฏวาผูทําบัญชีมคีวามเห็นวามาตรฐานการบัญชีไทยที่ใชอยูในปจจุบันอยู
ในเกณฑพอใช  

สรุปขอเสนอแนะที่ไดจากงานวิจัยครั้งนี้  

 จากการทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวของและการเก็บขอมูลจากการสัมภาษณ 
สามารถสรุปขอเสนอแนะโดยจําแนกออกเปน 2 ฝาย คือฝายที่เปนผูออกมาตรฐาน และฝายที่เปน
ผูใชมาตรฐาน ดังนี้ 

1. ฝายที่เปนผูกําหนดมาตรฐานการบัญชี ซึ่งในที่นี้ไดแก สมาคมนักบัญชีและ
ผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย ที่ผานมาสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทยมักจะออกมาตรฐานการบัญชีไทยโดยอางอิงมาจากมาตรฐานการบัญชีระหวาง
ประเทศ และยังประกาศบังคับใชอยางรวดเร็ว ทําใหมาตรฐานการบัญชีบางฉบับถูกนํามาใชโดยที่
ผูทําบัญชียังไมมีความเขาใจอยางถองแท ยกตัวอยางเชน มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 36 เร่ืองการ
ดอยคาของสินทรัพย ที่มีการประกาศบังคับใชสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังจากป 
พ.ศ. 2542 นั้น เปนมาตรฐานการบัญชีที่ผูทําบัญชีเกิดความสับสนเปนอยางมาก เนื่องจากความ
ซับซอนของเนื้อหาในมาตรฐานและความสับสนของสภาพเศรษฐกิจที่ซบเซา จนทําใหมีหลายฝาย
ออกมากลาววามาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาวถูกนํามาใชโดยที่ไมไดพิจารณาถึงความ
เหมาะสมกับสภาวะเศรษฐกิจของประเทศไทย ในขณะที่มาตรฐานการบัญชีอีกบางฉบับก็มีการ
ประกาศใชกันมานาน โดยที่ไมไดรับการปรับปรุงเลย ยกตัวอยางเชน มาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 
26 เร่ืองการรับรูรายไดธุรกิจอสังหาริมทรัพย ที่ไดใชมาตั้งแตป พ.ศ.2537 จนกระทั่งปจจุบันยัง
ไมไดมีแกไขมาตรฐานการบัญชีฉบับดังกลาว ซึ่งมาตรฐานการบัญชีฉบับนี้มีความไมสอดคลองกับ
แมบทการบัญชีในสวนของลักษณะเชิงคุณภาพของงบการเงินในเรื่องของเนื้อหาสําคัญกวา
รูปแบบ โดยตามมาตรฐานนั้นไดระบุตัวเลขที่ใชเปนในการรับรูรายได แตสําหรับแมบทการบัญชี
นั้นจะเนนเนื้อหาทางเศรษฐกิจมากกวารูปแบบทางกฎหมาย 

  ขอเสนอแนะ สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยควร
พิจารณาความเหมาะสมของมาตรฐานการบัญชีฉบับตาง ๆ โดยผูมีประสบการณจากหลายฝาย 
ไมวาจะเปนฝายการเงิน ฝายบริหาร ฝายนักลงทุนกอนที่จะมีการประกาศใช เพื่อพิจารณา
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ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นวาจะสงผลกับสภาพธุรกิจของตนเองและสภาพธุรกิจโดยรวมอยางไร 
อยางไรก็ตามเมื่อมีการออกประกาศมาตรฐานการบัญชีฉบับใหมควรจัดสัมมนาเพื่อเพิ่มความ
พรอมใหผูทําบัญชีอยางทั่วถึง ในเรื่องที่เกี่ยวกับการบันทึกบัญชี การแสดงรายการและการวัด
มูลคา รวมไปถึงการเปดเผยขอมูลในงบการเงิน เพื่อสรางความเขาใจที่ถูกตองในการนํามาตรฐาน
การบัญชีมาบังคับใชและสามารถเล็งเห็นประโยชนจากการปฎิบัติตามมาตรฐานดังกลาว 

  2. ฝายที่เปนผูใชมาตรฐานการบัญชี ซึ่งไดแก ผูทําบัญชี จากการสัมภาษณจาก
กลุมตัวอยางที่มีตําแหนงเปนผูอํานวยการฝายบัญชี ผูจัดการฝายบัญชี รวมไปถึงผูที่มีอํานาจ
เทียบเทาผูอํานวยการฝายบัญชี พบวากลุมตัวอยางสวนใหญมักประสบปญหาเกี่ยวกับการขาด
การติดตามขาวสารมาตรฐานการบัญชีที่ออกใหม รวมไปถึงการขาดความเขาใจที่อยางแทจริงใน
หลักการบัญชี ซึ่งสวนใหญกลาววาจะทราบขาวสารการบัญชีจากการเลาสูกันฟงระหวางเพื่อนที่
ทํางานในแวดวงสอบบัญชี  นอกจากนั้นยังมีปญหาในระดับผูใตบังคับบัญชาหรือระดับ
ผูปฏิบัติงานที่ขาดการอบรมในสวนของมาตรฐานการบัญชีที่ออกใหม เนื่องจากการจัดอบรม
ทางดานการบัญชีที่จัดขึ้นโดยตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยนั้นบริษัทที่ไดรับเชิญมาเขารวม
การสัมมนาจะสงผูที่มีตําแหนงเปนผูบังคับบัญชามารวมเปนสวนมากและผูบังคับบัญชาดังกลาวก็
ไมไดมีการจัดอบรมบุคลากรในบริษัทของตนเกี่ยวกับเร่ืองที่ไดไปอบรมมา เปนผลใหขาดความ
เขาใจที่ถูกตองตรงกันระหวางผูบัญชาและผูใตบังคับบัญชา 

  ขอเสนอแนะ ในฐานะที่เปนผูใชมาตรฐานการบัญชีและผูทําบัญชีควรมีความรู
ความเขาใจที่ถูกตองเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีไมวาจะเปนมาตรฐานการบัญชีฉบับที่มีการ
ประกาศใชมานานแลวหรือมาตรฐานการบัญชีที่เพิ่งไดมีการประกาศใชเปนสิ่งจําเปน ดังนั้นควรมี
การติดตามสถานการณในแวดวงบัญชีจากสื่อตาง ๆ อยางสม่ําเสมอ และการสื่อสารกันเองภายใน
องคกรเปนสิ่งสําคัญโดยอาจสงเสริมจัดใหมีคอรสอบรมใหความรูใหม ๆ เกี่ยวกับหลักการบัญชีแก
พนักงานเพื่อใหการทํางานเปนไปในทิศทางเดียวกันระหวางผูบังคับบัญชากับผูใตบังคับบัญชา 
อยางไรก็ตามองคกรที่มีหนาที่เปนผูประกาศใชมาตรฐานการบัญชีควรจัดใหมีการเผยแพรความรู
เกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีในหลาย ๆ สื่ออยางกวางขวาง เชน สื่อวิทยุ โทรทัศน หนังสือพิมพ  
วารสาร เปนตน เพื่อใหผูทําบัญชีมีความกระตือรือรนในการแสวงหาความรูใหกับตนเอง 
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ขอเสนอแนะสําหรบังานวจิัยในอนาคต 

  จากผลการวิจัยขางตนในการทําวิทยานิพนธเ ร่ือง ““ผลกระทบของการใช
มาตรฐานการบัญชีไทยที่มีตอธุรกิจอสังหาริมทรัพยที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศ
ไทย” ฉบับนี้ ผูวิจัยมีขอเสนอแนะในเรื่องตางๆ ดังตอไปนี้ 

1. วิทยานิพนธฉบับนี้เปนการศึกษาผลกระทบของการใชมาตรฐานการบัญชีไทย
ที่มีตอบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพย
เทานั้น ดังนั้นผลการวิจัยที่ไดจึงเปนเพียงความคิดเห็นของผูทําบัญชีในบริษัทมหาชนที่ประกอบ
ธุรกิจในหมวดพัฒนาอสังหาริมทรัพยเทานั้น เพราะฉะนั้นในการวิจัยครั้งตอไปจึงอาจจะศึกษาถึง
ทุกหมวดธุรกิจที่มีของตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 

2. งานวิจัยฉบับนี้เปนการเลือกมาตรฐานการบัญชีมาศึกษาเพียง 7 ฉบับ 
กลาวคือ แมบทการบัญชี 1 ฉบับ และมาตรฐานการบัญชีอีก 6 ฉบับ ดังนั้นอาจจะทําการศึกษาถึง
มาตรฐานการบัญชีฉบับอ่ืนๆ อีกก็ไดในการวิจยัครั้งตอไป 
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ภาคผนวก ก 

สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนญุาตแหงประเทศไทย 

  สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย เปนสถาบันวิชาชีพ
บัญชีของประเทศไทย ซึ่งแตเดิมมีชื่อเรียกวา “สมาคมนกับัญชีแหงประเทศไทย” โดยจัดตั้งขึ้นเมื่อ
วันที่ 13 ตุลาคม พ.ศ. 2491 ตอมาในวันที่ 24 พฤษภาคม พ.ศ. 2518 สมาคมไดเปลี่ยนชื่อเปน 
“สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย” หรือที่เรียกกันวา “ส.บช.”  

  สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย เปนสถาบันวิชาชีพ
บัญชีอิสระที่ดําเนนิกิจกรรมตามวัตถุประสงคแหงสมาคม โดยมจีุดมุงหมายหลักในการสงเสริม
และพัฒนาวชิาชีพบัญชีและสอบบัญชี ใหมีมาตรฐานทดัเทียมกับมาตรฐานสากล และจัดเปนการ
ดําเนนิกิจการที่ไมมุงแสวงหากําไร ซึง่สมาคมนกับัญชแีละผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย
บริหารงานโดยคณะกรรมการสมาคมที่มอํีานาจและหนาที่ดําเนินกิจการตามวัตถปุระสงคแหง
ขอบังคับสมาคม ดังนี ้

1. สงเสริมความสามัคคีและผดุงเกียรติของสมาชิก 
2. สงเสริมเผยแพรและแลกเปลี่ยนความรูทางการบัญชีและวิชาการอื่นๆ 
3. สงเสริมวิชาชพีทางการบัญชีใหมีมาตรฐาน 
4. ใหความชวยเหลือและอนุเคราะหแกบรรดาสมาชกิของสมาคม 
5. ใหความรวมมอืและสงเสริมกิจกรรมสาธารณประโยชนทั่วไป (ทั้งนี้ไม

เกี่ยวของกับการเมือง) 

คณะกรรมการสมาคม 

  คณะกรรมการสมาคม ประกอบดวย ผูทรงคุณวฒุิทางวชิาชพีบัญชี ซึ่งเปน
สมาชิกสามัญของสมาคมจาํนวนไมเกิน 21 ทาน ดํารงตําแหนง นายกสมาคม อุปนายกสมาคม 3 
ทาน เลขาธิการ เหรัญญิก สาราณียกร นายทะเบยีน ปฏิคม ประชาสัมพันธ และกรรมการอื่นอกีไม
เกิน 11 ทาน โดยนายกสมาคมไดรับการเลือกตั้งจากทีป่ระชุมใหญสามัญประจําป สวนอุปนายก
สมาคมและกรรมการทานอืน่ นายกสมาคมพิจารณาแตงตั้งจากสมาชกิสามัญของสมาคม 

สมาชกิสมาคม 

Administrator
Text Box
97



  

  สมาชิกสามัญตองเปนผูไดรับปริญญาทางการบัญชหีรือประกาศนยีบัตรทางการ
บัญชีซึ่งคณะกรรมการสมาคมเทียบวาไมต่ํากวาปริญญาตรีทางการบญัชีหรือเปนผูไดรับปริญญา
นียบัตร ไมต่าํกวาปริญญาตรีที่มีการศึกษาวิขาการบญัชี ซึ่งคณะกรรมการสมาคมเห็นสมควรให
เปนสมาชิกสามัญได หรือเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาต และมีสัญชาติไทยตามกฎหมาย 

  สมาชิกกิจกรรมทางวชิาการ ประเภทบุคคล ตองเปนผูสําเร็จการศึกษาไมต่ํากวา
อนุปริญญาทางการบัญช ี หรือประกาศนียบัตรวิชาชพีชัน้สูงทางการบัญชหีรือเทียบเทาที่เคย
ปฏิบัติงานเกีย่วกับการบัญชีมาแลวไมนอยกวา 3 ป ณ วนัทีย่ื่นคําขอสมัคร หรือเปนผูไดรับ
ปริญญาตรีอ่ืนและปฏิบัติงานในสํานักงานบัญชี หรือสํานักงานสอบบัญชีมาแลวไมนอยกวา 1 ป 
ณ วันที่ยืน่คําขอ 

  สมาชิกกิจกรรมทางวชิาการ ประเภทสถาบัน ตองเปนสวนราชการ หนวยงานของ
รัฐ สถาบนัการศึกษา นิติบุคคล หรือสถาบนัอื่นที่ไดจดทะเบียนตามกฎหมาย 

เปาหมายและแผนการดําเนินงานหลกั 

  สมาคมจะเปนองคกรอิสระที่กํากับวิชาชพีใหมีศักยภาพในการสรางความเปน
ปกแผน ขยายบริการ พัฒนาเทคโนโลย ีสนับสนนุดานวิชาการ เผยแพรความรู สรางความเชื่อมัน่
ในคุณภาพ และคุณธรรม มาตรฐานและจรรยาบรรณแหงวชิาชีพ โดยสมาคมมีแผนการ
ดําเนนิงานหลกั ดังนี ้

1. การเตรียมความพรอมของสมาคมเพื่อรองรับ พ.ร.บ.วิชาชีพบัญช ีโดยการจัด 
ทําแผนงานการดําเนินงานทีช่ัดเจน ทัง้ในระยะสัน้และระยะยาว ซึง่หมาย
รวมถึงการจัดโครงสรางการบริหารงาน และจัดเตรยีมบุคลากรทีม่ีคุณภาพ
เพื่อการดําเนนิงานอยางมปีระสิทธิภาพ 

2. เพิ่มบทบาทของสมาคมในฐานะผูนําในองคกรวิชาชพีระหวางประเทศ โดย 
พยายามผลักดันใหมีผูแทนสมาคมรวมเปนกรรมการในองคกรวิชาชีพ
ระหวางประเทศตางๆ อาทิ IFAC IASB CAPA และ AFA เปนตน 

3. เผยแพรและประชาสัมพนัธบทบาทสมาคมสูสาธารณชนอยางมี
ประสิทธิภาพและมุงเนนการเผยแพรความรู และสรางความเขาใจอยาง
ถูกตองเกีย่วกบัมาตรฐานวิชาชีพการบัญชโีดยใชเทคโนโลยีใหมๆ เชน ใน
รูปแบบวีดีโอเทป ซีดีรอม เปนตน 

4. จัดทําฐานขอมูลดานหลักสตูรและวิทยากร เพื่อประโยชนในการเผยแพร
ความรูทางวิชาชีพบัญชีใหมคีุณภาพและมาตรฐานเดียวกัน โดยการพัฒนา
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และจัดทําสื่อการสอนวิชาการบัญชีโดยใชเทคโนโลยีใหมๆ เชน ในรูปแบบ
วีดีโอเทป ซีดีรอม เปนตน 

5. เพิ่มบทบาททีช่ัดเจนมากขึ้นในการพัฒนา หรือใหคําแนะนําธุรกิจ SMEs ซึ่ง
เปนฐานธุรกจิที่สําคัญในปจจุบันใหมีประสิทธิภาพในหลายๆ ดาน เชน การ
บัญชี การจัดการ รวมทัง้ดานคอมพวิเตอร 

6. พัฒนาและปรบัปรุง Homepage ของสมาคมเพื่อใชเปนสื่อประชาสัมพันธ 
และรับฟงความคิดเห็นจากผูประกอบการวิชาชพีบัญชีและผูสนใจมากขึ้น 

7. การประสานความรวมมือกบัภาครัฐและเอกชน หรือหนวยงานที่เกี่ยวของ 
เพื่อใหการดําเนินงานทีเ่กี่ยวกับมาตรฐานวิชาชพีบัญชีมคีุณภาพและเปนไป
ในแนวทางเดยีวกนั 

8. ใหดําเนินการเพิ่มบทบาทหรอืรวมมือกับหนวยงานที่เกี่ยวของในการควบคุม
คุณภาพงบการเงินและผูประกอบวิชาชีพทันที ในชวงเวลาของการออก
กฎหมายทีม่ีผลบังคับใช 

สาขาสมาคม 

  สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยในปจจบุันมีสาขา
สมาคมจํานวน 9 แหง ดังนี ้

1. จังหวัดสงขลา 
สถานที่ตั้ง 204 ถนนนางาม ต.บอยาง อ.เมือง จ.สงขลา 90000 
  โทรศัพท (074)311961   โทรสาร 437802 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  ยะลา นราธิวาส พทัลุง สตูล ตรัง ปตตาน ี

2. จังหวัดสุราษฏรธาน ี
สถานที่ตั้ง 18/64-66 ถ.ราษฎรบํารุง ต.ตลาด อ.เมือง จ.สุราษฎรธาน ี
  โทรศัพท (077)222638 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  ชุมพร ระนอง นครศรีธรรมราช 

3. จังหวัดเชียงใหม 
สถานที่ตั้ง มหาวิทยาลยัเชียงใหม คณะบริหารธุรกิจ  
  239 ถนนหวยแกว อ.เมือง จ.เชียงใหม 50200 
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  โทรศัพท (053)944922 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  ลําพนู ลําปาง พะเยา เชียงราย แมฮองสอน แพร นาน 

4. จังหวัดชลบุรี 
สถานที่ตั้ง  อาคาร 60 พรรษามหาราชนิ ี2 ข้ัน 7 หอง 714 
  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร มหาวิยาลยับูรพา  
  อ.เมือง จ.ชลบุรี 20131 
  โทรศัพท (038)745900 ตอ 2371   โทรสาร 390355 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  จันทบุรี ตราด ระยอง ฉะเชิงเทรา 

5. จังหวัดนครราชสีมา 
สถานที่ตั้ง สถาบันเทคโนโลยีราชมงคล วิทยาเขตภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
  744 ถนนสุรนารายณ จ.นครราชสีมา 30000 
  โทรศัพท (044)242978-9 ตอ 3501   โทรสาร 242217 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  บุรีรัมย ชัยภูม ิสุรินทร ปราจนีบุรี สระบุรี สระแกว 

6. จังหวัดขอนแกน 
สถานที่ตั้ง  ภาควิชาการเงินและบัญช ี คณะวิทยาการจัดการ 
  มหาวิทยาลยัขอนแกน จ.ขอนแกน 40000 
  โทรศัพท (043)243598   โทรสาร 241254 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  อุดรธานี กาฬสินธุ รอยเอ็ด มหาสารคาม สกลนคร หนองคาย 
  หนองบัวลาํภู เลย 

7. จังหวัดภูเก็ต 
สถานที่ตัง โครงการจัดตัง้คณะการจัดการโรงแรมและการทองเที่ยว 
  มหาวิทยาลยัสงขลานครนิทร วทิยาเขตภูเก็ต 
  34 ถนนวิชิตสงคราม อ.กระทู จ.ภูเก็ต 83120 
  โทรศัพท (076)202557   โทรสาร 202558 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  กระบี่ พงังา 
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8. จังหวัดนครสวรรค 
สถานที่ตัง 310/101 หมูบานปตวิรรณ ถนนสวรรควิถ ี
  อ.เมือง จ.นครสวรรค 60000 
  โทรศัพท (056)311142 หรือ 226499   โทรสาร 216198 
จังหวัดในความรับผิดขอบ 

พิษณุโลก อุทยัธานี พิจิตร กําแพงเพชร ตาก เพชรบูรณ สุโขทัย 
อุตรดิตถ ลพบุรี ชัยนาท สิงหบุรี 

9. จังหวัดอุบลราชธาน ี
สถานที่ตั้ง  สถาบันราชภฏัอุบลราชธานี คณะวิทยาการจัดการ 
  จ.อุบลราชธานี 34000 
  โทรศัพท (045)262423 ตอ 1300 หรือ 1311 
จังหวัดในความรับผิดชอบ 
  ศรีสะเกษ ยโสธร อํานาจเจรญิ นครพนม มุกดาหาร 

ขั้นตอนในการจัดทํามาตรฐานการบญัชีของประเทศไทย 

  ตามที่สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยไดออก
ประกาศสมาคม ฉบับที ่ 010/2540-2542 เร่ือง นโยบายการกําหนดมาตรฐานการบัญชไีทย 
กําหนดใหใชมาตรฐานการบญัชีระหวางประเทศของ International Accounting Standards 
Board (IASB) เปนเกณฑในการกําหนดมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทย และในกรณีที ่ IASB 
มิไดกําหนดมาตรฐานการบญัชีสําหรับเรื่องใดไว สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทยจะพิจารณาหลกัการบัญชทีี่รับรองทั่วไปของสหรัฐอเมริกานัน้ 

  สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย มีข้ันตอนในการ
จัดทํามาตรฐานการบัญชีไทย ดังนี ้

1. คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีซึ่งประกอบดวยผูทรงคุณวุฒิในวิชาชีพ
บัญชีทั้งจากหนวยงานภาครัฐและเอกชน ตลอดจนสถาบันการศึกษา จะ
เสนอกําหนดการในการปรับปรุงและพัฒนามาตรฐานการบัญชีของประเทศ
ไทยเสนอตอคณะกรรมการสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทย เพื่อพิจารณาความจําเปนเรงดวนของการปรับปรุงและพัฒนา
มาตรฐานการบัญชีของประเทศไทยใหสอดคลองกับความตองการของภาค
ธุรกิจของประเทศ 
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2. เมื่อคณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีจัดทํารางมาตรฐานการบัญชีแตละ
ฉบับแลวเสร็จ คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีจะจดัใหมีการรับฟงความ
คิดเห็นจากกลุมบุคคลที่มีสวนเกี่ยวของและไดรับผลกระทบจากการกําหนด
มาตรฐานการบัญชีโดยตรง เพื่อใหคณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีไดมี
โอกาสรับฟงปญหาจากผูที่มสีวนไดเสีย เพื่อนําความคิดเหน็ดังกลาวมา
ปรับปรุงมาตรฐานการบัญชใีหมีความเหมาะสมขึ้น 

หลังจากนั้น คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีจะจัดใหมีการสัมมนา
มาตรฐานการบัญชี เพื่อประชาพิจารณรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ
จากนักบัญชีและผูที่มีความเกี่ยวของในวงกวางและนาํขอเสนอแนะมา
ปรับปรุงแกไขรางมาตรฐานการบัญชีดวยความรอบคอบอีกครั้งโดย
กําหนดใหการรับฟงความคดิเห็นและขอเสนอแนะมีระยะเวลา2เดือน เพื่อให
ผูที่เกี่ยวของไดมีเวลาพิจารณามาตรฐานการบัญชีอยางละเอียดรอบคอบ 

3. สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย จะเผยแพรราง
มาตรฐานการบัญชีที่นาํเสนอในการสัมมนาทางอินเตอรเนต 
(www.icaat.or.th) และวารสารนักบญัชี นอกจากนีจ้ะมกีารจดัสงราง
มาตรฐานการบัญชีใหกับหนวยงานที่เกี่ยวของกับการกาํหนดมาตรฐานการ
บัญชี หนวยงานกํากับดูแล สถาบันการศึกษา สํานกังานสอบบัญชี และ
สมาคมวิชาชพีที่เกี่ยวของภายใน 3 วนั หลังจากวนัที่มกีารสัมมนา เพื่อใหนัก
บัญชี ผูที่มีสวนเกี่ยวของ และหนวยงานดังกลาวมีโอกาสไดใหความคิดเห็น
และขอเสนอแนะในการปรับปรุงมาตรฐานการบัญชี ทัง้นี ้ คณะกรรมการ
มาตรฐานการบัญชีจะเปดรับฟงความคิดเห็นเปนเวลา 2 เดือน 

4. คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีจะรวบรวมความคิดเห็นและขอเสนอแนะที่
เปนประโยชนเพื่อนาํไปแกไขปรับปรุงรางมาตรฐานการบัญชีใหเหมาะสม
ยิ่งขึ้น 

5. คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีนํารางมาตรฐานการบัญชีที่ปรับปรุงแลว
เสนอตอคณะกรรมการสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหง
ประเทศไทย เพื่อใหความคดิเห็นและขอเสนอแนะภายใน 15 วนั 
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6. คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีนําความคิดเห็นและขอเสนอแนะของ
คณะกรรมการสมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย 
มาพิจารณาปรับปรุงรางมาตรฐานการบัญชีและนํารางมาตรฐานการบัญชีที่
ปรับปรุงแลวเสนอตอคณะกรรมการสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับ
อนุญาตแหงประเทศไทย เพื่อพิจารณาอนุมัติและประกาศใชเปนมาตรฐาน
การบัญชีของประเทศไทย 

7. สมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยจะ
ประชาสัมพันธเผยแพรมาตรฐานการบัญชีที่ผานการอนุมัติจาก
คณะกรรมการสมาคมนกับญัชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย
ใหผูที่เกี่ยวของทราบและมีเวลาศึกษาเตรยีมความพรอมในการนํามาตรฐาน
การบัญชีไปใชอยางนอย 6 เดือน กอนทีม่าตรฐานการบญัชีจะมีผลใชบังคับ 

ดังจะเห็นไดวา สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนญุาตแหงประเทศ
ไทยไดกําหนดขั้นตอนในการจัดทํามาตรฐานการบัญชีใหมีรายละเอยีด
ดังกลาว ก็เพื่อใหมาตรฐานการบัญชขีองประเทศไทยเปนมาตรฐานการ
บัญชีที่มีคุณภาพทัดเทยีมหรือดีกวามาตรฐานการบัญชทีี่ใชอยูในประเทศ
ชั้นนาํทางเศรษฐกิจ เพื่อตอบสนองตอความตองการของผูที่ตองการใชขอมูล
ทางการเงินทีม่ีคุณภาพสามารถเปรียบเทียบกนัไดจากงบการเงนิทีจ่ัดทําขึ้น
ตามมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทย 

อนึ่ง ขัน้ตอนในการจัดทํามาตรฐานการบัญชีของประเทศไทย สามารถ
มีการเปลี่ยนแปลงไดตามความเหมาะสมทีก่รรมการสมาคมเห็นสมควร 

สถานที่ต้ังของสมาคมนกับัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย 

ปจจุบัน 444/1 ถนนสามเสน แขวงดสุิต เขตดุสิต 
กรุงเทพมหานคร 10300 บนเนื้อที ่98 ตารางวา ซึ่งเปน
อาคาร 3 ชัน้ 

โทรศัพท (662) 6688071-4 , 6688535-8 , 2436614 , 
2436790 

โทรสาร  (662) 2437683 , 6688539 
Homepage  http://www.icaat.or.th 
E-Mail Address  icaat@icaat.or.th    
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ภาคผนวก ข 

ประกาศสมาคม ฉบับที่ 010/2540-2542 

เร่ือง นโยบายการกําหนดมาตรฐานการบัญชีไทย 

สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย ไดดําเนินกิจกรรม
ตามวัตถุประสงคหลักแหงขอบังคับสมาคม เพื่อสงเสริมวิชาชีพทางการบัญชีใหมีมาตรฐาน โดย
ไดรับความรวมมือจากผูทรงคุณวุฒิทางวิชาการบัญชีทั้งจากหนวยงานภาคราชการและเอกชน
ตลอดจนสถาบันการศึกษาตางๆ อยางตอเนื่อง ในการดําเนินการพัฒนาและกําหนดมาตรฐานการ
บัญชีของประเทศไทย เพื่อเผยแพรใหกับนักบัญชี ผูสอบบัญชีรับอนุญาต และผูปฏิบัติงานที่
เกี่ยวของกับการบัญชี ถือเปนบรรทัดฐานและแนวทางปฏิบัติงานนั้น สมาคมฯ ไดทําการปรับปรุง
และพัฒนามาตรฐานการบัญชี โดยมีวัตถุประสงคเพื่อใหมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทยมี
ความเปนสากลและสนองตอบตอสภาพแวดลอมและพัฒนาการทางธุรกิจของประเทศและของ
โลกที่เปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว จุดมุงหมายคือตองการใหรายงานทางการเงินของธุรกิจไทยเปนที่
นาเชื่อถือและเปนประโยชนสําหรับผูใชทุกฝาย 

การพัฒนามาตรฐานการบัญชีของประเทศไทยที่ผานมาใชการอางอิงมาจาก
มาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกา (เดิมเปน APB ปจจุบันเปน SFAS) จนกระทั่งตอมาไดมีการ
กําหนดมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (IAS) จึงไดใชมาตรฐานการบัญชีจากทั้งสองแหลง
เปนเกณฑในการยกรางมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทย 

ในปจจุบนัทางเลือกในการกําหนดมาตรฐานการบัญชขีองนานาประเทศจัดแบง
ไดเปน 3 กลุมใหญๆ ดังนี ้

กลุมที ่1  ถือเอามาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศเปนมาตรฐานการ
บัญชีของประเทศตน 

กลุมที ่2  กําหนดมาตรฐานการบัญชขีองประเทศตนขึ้นใชเอง 

กลุมที ่3  ใชมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศเปนเกณฑในการกําหนด
มาตรฐานการบัญชีของประเทศตน โดยมาตรฐานที่กาํหนดขึ้นจะมีความสอดคลองกับมาตรฐาน
การบัญชีระหวางประเทศ 

คณะกรรมการสมาคมฯ ไดพิจารณาอยางรอบคอบโดยคํานึงถึงประโยชนตอผู
ประกอบวิชาชีพการบัญชีของไทยโดยสวนรวมแลวมีมติใหเลือกใชวิธีการของประเทศในกลุมที่ 3 



  

จาก 3 กลุมที่กลาวขางตน ซึ่งในกลุมนี้มีประเทศชั้นนําทางดานเศรษฐกิจหลายประเทศใชอยู อาทิ
เชน สิงคโปร ฮองกง เนเธอรแลนด ญี่ปุน เปนตน และใหถือเปนนโยบายของสมาคมนักบัญชีและ
ผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทยในการกําหนดมาตรฐานการบัญชีโดยจะอิงมาตรฐานการ
บัญชีระหวางประเทศในการกําหนดมาตรฐานการบัญชีของประเทศไทยและทั้งนี้มาตรฐานการ
บัญชีของประเทศไทยที่กําหนดขึ้นจะมีความสอดคลองกับมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ 

เหตุผลที่คณะกรรมการสมาคมฯ มีมติใหกําหนดนโยบายดังกลาว เนื่องจาก
ทางเลือกที่ 1 มีขอเสีย คือ มาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศจะเปดทางเลือกใหปฏิบัติหลาย
ทางเลือก เพราะความเปนสากลซึ่งตองเขียนไวกวางๆ เพื่อใหแตละประเทศเลือกนําไปใชให
เหมาะสมกับสภาวะแวดลอมทางธุรกิจภายในของแตละประเทศ ประกอบกับมาตรฐานการบัญชี
ระหวางประเทศยังมีขอกําหนดทางบัญชีไมครบทุกเรื่อง สําหรับทางเลือกของประเทศในกลุมที่ 2 
นั้นก็มีขอเสียเชนกัน คือ การกําหนดมาตรฐานการบัญชีของประเทศใดประเทศหนึ่งขึ้นเองยอม
เสี่ยงกบัการไมเปนที่ยอมรับในระดับสากล 

ทางเลือกที่สมาคมฯ ไดกําหนดไวเปนนโยบายนี้ จะทําใหมีความยืดหยุนที่เปน
ประโยชน กลาวคือ จะสามารถตัดทางเลือกที่ผูทรงคุณวุฒิทางการบัญชีพิจารณาแลววาไม
เหมาะสมกับสภาพการณทางธุรกิจภายในประเทศ ดังนั้น รายงานทางการเงินที่จัดทําขึ้นในแตละ
กิจการจะสามารถใชเปรียบเทียบกันไดดีข้ึน นอกจากนั้นหากประเทศไทยจําเปนตองกําหนดขอ
ปฏิบัติทางการบัญชี ซึ่งมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศไมไดกําหนดไวก็จะสามารถนํา
มาตรฐานการบัญชีของสถาบันอื่นมาพิจารณาประกอบการกําหนดเปนมาตรฐานการบัญชีของ
ประเทศไทยได 

ประกาศ ณ วันที่ 22 เมษายน 2542 

    

    (นายนนทพล   นิ่มสมบุญ) 

 นายกสมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย 
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ภาคผนวก ค 
ตารางที่ 14 ตารางเปรยีบเทยีบระหวางมาตรฐานการบัญชีไทยกับมาตรฐานการบัญชีระหวาง
ประเทศ 

TAS ฉบับที ่
 

เร่ือง กําหนด
ตาม 

IAS ฉบับที ่

ความเหมือนหรือความ
แตกตางจาก IAS 

- แมบทการบัญชี Framework เหมือนกนักับ IAS 
26 การรับรูรายไดสําหรับ 

ธุรกิจอสังหารมิทรัพย 
- ใชแนวทางของ SFAS # 66ใน

การกําหนดมาตรฐาน แตมกีาร
ดัดแปลงใหสามารถปฏิบัติได
ในประเทศไทย 

31 สินคาคงเหลือ 2 (1993) เหมือนกนักับ IAS # 2 (1993) 
32 ที่ดิน อาคารและอุปกรณ 16 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 16 

(1998) 
*ยกเวนวรรคที ่38 เมื่อสวนเกิน
ทุนจากการตีราคาสินทรัพยที่
แสดงอยูในสวนของเจาของ
เปนรายการที่เกิดขึ้นแลว 
กิจการอาจบันทึกโอนสวนเกนิ
ทุนจากการตีราคาสินทรัพยนั้น
ไปยังงบกําไรขาดทุนไดถงึวนัที ่
31 ธ.ค. 2549 หลงัจากนัน้ตอง
โอนไปยังงบกาํไรสะสมเทานั้น 
(เปนไปตามขอกําหนดของ 
IAS) 

36 การดอยคาของสินทรัพย 36 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 36 
*มีการเพิ่มวรรคที่เกี่ยวกับการ
ดอยคาของสนิทรัพยทาง
การเงนิซึง่จะตองดําเนนิการ
ตัดสวนนี้ออก เนื่องจากเรื่อง
ดังกลาวไดรวมอยูในมาตรฐาน



  

การบัญชี ฉบับที่ 34 เร่ือง การ
บัญชีสําหรับการปรับ
โครงสรางหนีท้ี่มีปญหา 

44 งบการเงินรวมและการ
บัญชีเงินลงทนุในบริษทั
ยอย 

27 (1997) สวนใหญเหมอืนกันกับ IAS # 
27 (1994) 
*มีขอกําหนดเงื่อนไขการ
พิจารณาอาํนาจในการควบคุม
มากกวา IAS ซึ่งจะตองมีการ
ทบทวนความเหมาะสมของ
ขอกําหนดดังกลาว 
*กําหนดใหแสดงสวนของผูถอื
หุนสวนนอยในงบดุลไวในสวน
ของผูถือหุนของบริษัทใหญ 
ในขณะที่ IAS กําหนดใหมีการ
แยกแสดงสวนของผูถือ
หุนสวนนอยแยกตางหากจาก
หนี้สินและสวนของผูถือหุน
ของบริษัทใหญ ซึ่งจะมีการ
ทบทวน-ความเหมาะสมของ
ขอกําหนดนี ้
*นําบางสวนของ IAS # 39 มา
รวมไว ซึง่จะมกีารทบทวนเรือ่ง
นี้เมื่อมกีารออกมาตรฐานเรือ่ง
การรับรูรายการและการวัดคา
ตราสารทางการเงินตาม IAS # 
39 

45 การบัญชีสําหรับเงิน
ลงทนุในบริษทัรวม 

28 (1994) สวนใหญเหมอืนกันกับ IAS # 
28 (1994) 
*ขอแตกตางทีสํ่าคัญ คือ 
มาตรฐานไทยตัดวิธีที่ IAS 
อนุญาตใหเปนทางเลือก 
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(Allowed Alternative 
Treatment) กลาวคือ ตองใช
เฉพาะวิธีสวนไดเสีย  
ไมอนุญาตใหแสดงเงินลงทนุ
ในบริษัทรวมดวยราคาทุนหรือ
มูลคายุติธรรม ซึ่งจะมีการ
ทบทวนความเหมาะสมของ
ขอกําหนดนี ้
*นําบางสวนของ IAS # 39 มา
รวมไว ซึง่จะมกีารทบทวนเรือ่ง
นี้เมื่อมกีารออกมาตรฐานเรือ่ง
การรับรูรายการและการวัดคา
ตราสารทางการเงินตาม IAS # 
39 

50 การเสนอขอมลูทาง
การเงนิจําแนกตามสวน
งาน 

32 (1998) เหมือนกนักับ  IAS # 14 
(1997) 
*ยังไมบังคับใชเนื่องจาก
ขอกําหนดมีความซับซอน
มากกวาสภาพการทําธุรกิจ
ของบริษัทในประเทศไทยใน
ปจจุบัน 
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ตารางที่ 15 ตารางเปรยีบเทยีบระหวางมาตรฐานการบัญชีไทยกับมาตรฐานการบัญชีระหวาง
ประเทศ 
(มาตรฐานอืน่ ๆ ทีน่อกเหนอืไปจากมาตรฐานที่ทาํการศึกษาในวทิยานิพนธฉบับนี้) 
 

TAS ฉบับที ่
 

เร่ือง กําหนดตาม 
IAS ฉบับที ่

ความเหมือนหรือความ
แตกตางจาก IAS 

7 การบัญชีเกี่ยวกับการเชาซื้อ 
- ทางดานผูใหเชาซื้อ 

- *กําหนดขึ้นในป 2532 เพื่อ
ใชเฉพาะกับกจิการผูใหเชา
ซื้อ 
*หลักการเหมอืน Leasing 
แตอนุญาตใหใชวิธีผลรวม
จํานวนงวด (Sum of the 
Digits) หรือวธิีอัตราดอกเบีย้
ที่แทจริง 
*จะมีการทบทวนเพื่อยกเลิก
เมื่อมีการพิจารณาราง
มาตรฐานการบัญชีเร่ือง
สัญญาเชาระยะยาว 

25 งบกระแสเงนิสด 7 (1992) เหมือนกนักับ IAS # 7 
(1992) 

27 การเปดเผยขอมูลในงบ
การเงนิของธนาคารและ
สถาบันการเงนิที่คลายคลึง
กัน 

30 (1994) เหมือนกนักับ IAS # 30 
(1994) 

29 การบัญชีสําหรับสัญญาเชา
ระยะยาว 

17 (1994) เหมือนกนักับ IAS # 17 
(1994) 
*มีการกาํหนดเงื่อนไขใหมีตวั
วัดที่แนนอน 
*จะมีการยกเลิกเมื่อมีการ
พิจารณารางมาตรฐานการ
บัญชีในเรื่องเดียวกนัที่มกีาร
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แกไขใหมใหเปนไปตามIAS 
# 17 (1997) 

30 ผลกระทบจากการ
เปลี่ยนแปลงชองอัตรา
แลกเปลี่ยนเงนิตรา
ตางประเทศ 

21 (1993) เหมือนกนักับ IAS # 21 
(1993) 

33 ตนทนุการกูยมื 23 (1993) เหมือนกนักับ IAS # 23 
(1993) 
*มีการกาํหนดรายละเอียด
เพิ่มเติมตาม SFAS ซึ่งไมทาํ
ใหเนื้อหาแตกตางจาก IAS 
*มีการกาํหนดรายละเอียดที่
เปนการตีความ IAS ซึ่งจะมี
การทบทวนความเหมาะสม
ตอไป 

34 การบัญชีสําหรับการปรับ
โครงสรางหนีท้ี่มีปญหา 

-  *นํามาจาก SFAS # 15 และ 
114 ซึ่งมหีลักการเหมือนกบั 
Impairment of Financial 
Assets ใน IAS # 39 
*ขอแตกตางทีสํ่าคัญ คือ 
มาตรฐานไทยกําหนดใหใช
อัตราตนทนุของเงนิลงทนุ
หรืออัตราดอกเบี้ยในตลาด
ในการคิดลดกระแสเงินสดใน
อนาคตเพื่อคํานวณขาดทุน
จากการปรับโครงสรางหนี ้

35 การนาํเสนองบการเงนิ 1 (1997) เหมือนกนักับ IAS # 1 
(1997) 
*มีการตีความหรือเพิ่มเติม
ขอความจาก IAS # 1 ซึ่งจะ
มีการทบทวนความเหมาะสม
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ตอไป 
38 กําไรตอหุน 33 (1997) เหมือนกนักับ IAS # 33 

(1997) 
39 กําไรหรือขาดทุนสทุธิสาํหรบั

งวด ขอผิดพลาดที่สําคัญ
และการเปลี่ยนแปลง
ทางการบัญช ี

8 (1993) สวนใหญเหมอืนกับ IAS # 8 
(1993) 
*ขอแตกตางทีสํ่าคัญ คือ 
มาตรฐานไทยตัดวิธีที่ IAS 
อนุญาตใหเปนทางเลือก 
(Allowed Alternative 
Treatment) กลาวคือ ใน
กรณีการเปลี่ยนแปลง
นโยบายการบญัชี และการ
แกไขขอผิดพลาดที่สําคัญ ไม
อนุญาตใหใชวิธีปรับทนัที
เปนตนไป (prospective) จะ
มีการทบทวนความเหมาะสม
ของการตัดทางเลือกนี ้

40 การบัญชีสําหรับเงินลงทนุใน
ตราสารหนี้และตราสารทนุ 

- *นํามาจาก SFAS # 115 
และบางสวนของ IAS # 25 
และ 39 
*โดยหลักการแลว SFAS # 
115 สอดคลองกับ IAS # 39 
แตเนื้อหาจาํกดัเฉพาะเงนิ
ลงทนุในตราสารหนี้และตรา
สารทุน ในขณะที่ IAS # 39 
ครอบคลุมตราสารทาง
การเงนิทกุประเภท 
*จะมีการยกเลิกมาตรฐาน
ฉบับนี้ เมื่อมีการออก
มาตรฐานเรื่องการรับรู
รายการและการวัดคาตรา
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สารทางการเงนิตาม IAS # 
39 

41 งบการเงินระหวางการ 34 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 34 
(1998) 
*มีรายละเอยีดที่แตกตางกนั
อยูบาง 

42 การบัญชีสําหรับกิจการที่
ดําเนนิธุรกิจเฉพาะดานการ
ลงทนุ 

- *นํามาจากแนวปฏิบัติในการ
สอบบัญชีของ AICPA โดยมี
เนื้อหาหลกัเหมือนกนั แต
รายละเอียดจะแตกตางกนั
อยูบาง 
*จะมีการทบทวนมาตรฐาน
ฉบับนี้ เมื่อมีการออก
มาตรฐานเรื่องการรับรู
รายการและการวัดคาตรา
สารทางการเงนิตาม IAS # 
39 ซึ่งครอบคลุมถึงกจิการ
ลงทนุ 

43 การรวมธุรกจิ 22 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 22 
(1998) 

46 การรายงานทางการเงนิ
เกี่ยวกับสวนไดเสียในการ
รวมคา 

31 (1998) สวนใหญเหมอืนกันกับ IAS 
# 31 (1998) 
*ขอแตกตางทีสํ่าคัญ คือ 
มาตรฐานไทยตัดวิธีที่ IAS 
อนุญาตใหเปนทางเลือก 
(Allowed Alternative 
Treatment) กลาวคือ ในการ
นําเสนองบการเงินรวมตอง
ใชเฉพาะวิธีรวมตามสัดสวน
เทานั้น ไมอนญุาตใหใชวิธี
สวนไดเสีย แตจะตองใชวิธี
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สวนไดเสียในการนาํเสนองบ
การเงนิเฉพาะกิจการ จะมี
การทบทวนความเหมาะสม
ของการตัดทางเลือกนี ้

47 การเปดเผยขอมูลของ
รายการระหวางบุคคลและ
กิจการที่เกี่ยวของกัน 

24 (1994) สวนใหญเหมอืนกันกับ IAS 
# 24 (1994) 
*ขอบเขตของมาตรฐานไทย
กวางกวา กลาวคือ ตัดบาง
วรรคของขอบเขตการ
เปดเผยขอมูลที่ IAS ยกเวน
ให ซึง่จะมกีารพิจารณา
ทบทวนความเหมาะสมของ
ขอกําหนดนี ้
*มีขอกําหนดการพิจารณา
ลักษณะความสัมพันธของ
บุคคลและกิจการที่เกี่ยวของ
กันที่ตองปฏิบตัิตาม
มาตรฐานที่มากกวาของ IAS 
ซึ่งจะมกีารพจิารณาทบทวน
ความเหมาะสมของ
ขอกําหนดนี ้

48 การแสดงรายการและการ
เปดเผยขอมูลสําหรับ
เครื่องมือทางการเงนิ 

32 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 32 
(1998) 
*นําบางสวนของ IAS # 39 
มารวมไวซึ่งจะมีการทบทวน
เร่ืองนี้เมื่อมีการออก
มาตรฐานเรื่องการรับรู
รายการและการวัดคาตรา
สารทางการเงนิตาม IAS # 
39 

49 สัญญากอสราง 11 (1993) เหมือนกนักับ IAS # 11 
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(1993) 
51 สินทรัพยไมมตีัวตน 38 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 38 

(1998) 
*อยูระหวางการทบทวน 

52 เหตุการณภายหลังวนัที่ในงบ
ดุล 

10 (1999) เหมือนกนักับ IAS # 10 
(1999) 
*อยูระหวางการทบทวน 

53 ประมาณการหนี้สิน หนี้สินที่
อาจเกิดขึ้น และสินทรพัยที่
อาจเกิดขึ้น 

37 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 37 
(1998) 
*อยูระหวางการทบทวน 

54 การดําเนินงานทีย่กเลิก 35 (1998) เหมือนกนักับ IAS # 35 
(1998) 
*อยูระหวางการทบทวน 

55 การบัญชีสําหรับเงินอุดหนนุ
จากรัฐบาล และการเปดเผย
ขอมูลเกี่ยวกับความ
ชวยเหลือจากรัฐบาล 

20 (1994) เหมือนกนักับ IAS # 20 
(1994) 
*อยูระหวางการทบทวน 

56 การบัญชีเกี่ยวกับภาษีเงินได 12 (1996) เหมือนกนักับ IAS # 12 
(1996) 
*อยูระหวางการทบทวน 
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 ตารางที่ 18 ขอมูลเกี่ยวกับมูลคาการซื้อขายและปริมาณการซื้อขายของธุรกิจพฒันาอสงัหาริมทรัพยรายไตรมาสสําหรับป พ.ศ. 2540 – 2544 

          หนวย : ลาน 
 

 ไตรมาสที่ 1 ไตรมาสที่ 2 ไตรมาสที่ 3 ไตรมาสที่ 4 ป พ.ศ. 
  มูลคาการซื้อขาย(บาท) ปริมาณ(หุน) มูลคาการซื้อขาย(บาท) ปริมาณ(หุน) มูลคาการซื้อขาย(บาท) ปริมาณ(หุน) มูลคาการซื้อขาย(บาท) ปริมาณ(หุน) 

2540 7,954.51 257.15 5,323.89 332.08 5,841.08 319.34 1,931.20 200.02 

2541 5,881.49 803.21 1,668.36 356.66 1,008.18 428.89 23,767.97 3,966.87 
2543 9,034.42 1,033.08 4,567.41 757.43 4,025.84 945.59 3,383.38 780.18 
2544 11,558.27 2,406.71 9,382.23 1,925.79 30,954.42 6,127.45 26,707.44 4,237.88 

รวม 34,428.69 4,500.15 20,941.89 3,371.96 41,829.52 7,821.27 55,789.99 9,184.95 

ภาคผนวก ง 



  

ภาคผนวก จ 

  ในสวนนี้เปนการสรุปขอมูลเบื้องตนที่ไดมาจากกลุมตัวอยางที่ตอบแบบสอบถาม 
โดยนําเสนอในรูปตารางแสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซึ่งจําแนกตามปจจัย
ตางๆ ไมวาจะเปนเพศ อายุ วุฒิการศึกษา ตําแหนงการทํางาน และประสบการณในการทํางาน  
ซึ่งมีรายละเอียดดังตารางตอไปนี้ 

นอกจากนี้ในเรื่องของกลุมตัวอยางที่ใชในการวิจยั ซึง่มจีํานวนทั้งสิน้ 25 ตัวอยาง 
หลังจากที่ไดสงแบบสอบถามใหแกกลุมตัวอยางทัง้หมดแลว ปรากฏวาไดรับแบบสอบถามตอบ
กลับทัง้สิ้น 11 ฉบับ คิดเปน 44% (แบบสอบถามที่ไดรับตอบกลับทั้งหมดมีขอมูลที่ครบถวน
สมบูรณ) 

ตารางที่ 17 ตารางแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

เพศ ความถี่ รอยละ
ชาย 7 63.6
หญิง 4 36.4
รวม 11 100  

  จากตารางที ่ 17 ซึ่งแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามประเภทของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวาเปนเพศชายจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 63.6 และเปนเพศหญิงจํานวน 4 
คน คิดเปนรอยละ 36.4 

 

 

 

 

 

 

 



  

 
ตารางที่ 18 ตารางแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

อายุ ความถี่ รอยละ
25 - 35 ป 1 9.1
36 - 45 ป 7 63.6
46 - 55 ป 3 27.3
56 - 60 ป 0 0
61 ปนไป 0 0
รวม 11 100  

  
จากตารางที ่ 18 ซึ่งแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามอายุของผูตอบ

แบบสอบถาม พบวาเปนผูทีม่ีอายุในชวง 36 – 45 ปมากที่สุด จาํนวน 7 คน คิดเปนรอยละ 63.6 
รองลงมาเปนผูที่มีอายุในชวง 46 – 55 ป จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 27.3 และเปนผูที่มีอายุ
ในชวง 25 – 35 ปเพยีง 1 คน คิดเปนรอยละ 9.1 นอกจากนี้ไมมีผูตอบแบบสอบถามคนใดที่มีอายุ
อยูในชวง 56 – 60 ป และอายุ 60 ปขึน้ไป 

 
ตารางที่ 19 ตารางแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามวฒุิการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ระดับการศึกษา ความถี่ รอยละ
ปริญญาตรี 3 27.3
ปริญญาโท 8 72.7

สูงกวาปริญญาโท 0 0
รวม 11 100  

  
จากตารางที่ 19 ซึง่แสดงความถี่และรอยละจําแนกตามวุฒิการศึกษาของผูตอบ

แบบสอบถาม พบวาเปนผูทีม่ีการศึกษาในระดับปริญญาโทมากที่สุด จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 
72.7 รองลงมาเปนผูที่มกีารศึกษาในระดบัปริญญาตรี จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 27.3 และไมมี
ผูตอบแบบสอบถามรายใดทีม่ีวุฒิการศึกษาสูงกวาปริญญาโท 
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ตารางที ่ 20 ตารางแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามตําแหนงการทาํงานของผูตอบ
แบบสอบถาม  
 

ตําแหนงการทํางาน ความถี่ รอยละ
สมุหบัญชี 0 0

ผูจัดการบัญชี 7 63.6
อื่นๆ 4 36.4
รวม 11 100  

  
จากตารางที ่ 20 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม

ตําแหนงการทาํงาน พบวาเปนผูจัดการแผนกบัญชีมากที่สุด จาํนวน 7 คน คิดเปนรอยละ 63.6 
นอกนัน้จาํนวน 4 คน ทาํงานในตําแหนงอื่นๆ ไดแก ผูอํานวยการฝายบัญช ี และการเงนิ1 คน 
ผูชวยกรรมการผูจัดการ 1 คน และไมระบุตําแหนง 2 คน ซึง่คิดเปนรอยละ 36.4 ของผูตอบ
แบบสอบถาม 

 
ตารางที่ 21 ตารางแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามประสบการณการทาํงานของผูตอบ
แบบสอบถาม  

ประสบการณทํางาน ความถี่ รอยละ
นอยกวา 5 ป 2 18.2

5 - 10 ป 1 9.1
11 - 15 ป 5 45.5

มากกวา 15 ป 3 27.3
รวม 11 100  

  
จากตารางที ่ 21 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม

ประสบการณการทาํงาน พบวาเปนผูทีม่ปีระสบการณการทาํงานระหวาง 11 – 15 ปมากที่สุด 
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 45.5 รองลงมาไดแก ผูทีม่ีประสบการณการทาํงานมากกวา 15 ป 
จํานวน 3 คน ผูที่มีประสบการณทํางานนอยกวา 5 ป จาํนวน 2 คน และเปนผูที่มีประสบการณการ
ทํางานระหวาง 5 – 10 ป จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 27.3 18.2 และ 9.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 22 ตารางแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามเพศและอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 

25 - 35 ป 36 - 45 ป 46 - 55 ป 56 - 60 ป 61 ปข้ึนไป
ชาย ความถี่ 1 4 2 0 0 7

14.30% 57.10% 28.60% 0.00% 0.00% 100.00%
100.00% 57.10% 66.70% 0.00% 0.00% 63.60%

9.10% 36.40% 18.20% 0.00% 0.00% 63.60%
หญิง ความถี่ 0 3 1 0 0 4

0.00% 75.00% 25.00% 0.00% 0.00% 100.00%
0.00% 42.90% 33.30% 0.00% 0.00% 36.40%
0.00% 27.30% 9.10% 0.00% 0.00% 36.40%

ยอดรวม ความถี่ 1 7 3 0 0 11
9.10% 63.60% 27.30% 0.00% 0.00% 100.00%

100.00% 100.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00%
9.10% 63.60% 27.30% 0.00% 0.00% 100.00%

% จําแนกตามเพศ
% จําแนกตามอายุ

รวม

% จําแนกตามเพศ
% จําแนกตามอายุ

% รวม

อายุ
เพศ

% รวม

% จําแนกตามเพศ
% จําแนกตามอายุ

% รวม  
   

จากตารางที ่ 22 แสดงความถี่และรอยละจําแนกตามเพศและอายุของผูตอบ
แบบสอบถาม พบวาเปนเพศชาย จาํนวน 1 คนที่มีอายรุะหวาง 25 – 35 ป จํานวน 4 คนทีม่ีอายุ
ระหวาง 36 – 45 ป และจํานวน 2 คนทีม่อีายุระหวาง 46 – 55 ป คิดเปนรอยละ 9.1 36.4 และ 
18.2 ตามลําดับ ในขณะทีม่ีเพศหญงิจํานวน 3 คนทีม่อีายุระหวาง 36 – 45 ป และจํานวน 1 คนที่
มีอายุระหวาง 46 – 55 ป คิดเปนรอยละ 27.3 และ 9.1 ตามลาํดับ 
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ตารางที่ 23 ตารางแสดงความถีแ่ละรอยละจําแนกตามเพศและวุฒิการศึกษาของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกวาปริญญาโท
ชาย ความถี่ 3 4 0 7

42.9% 57.1% 0.00% 100.0%
100.00% 50.00% 0.00% 63.60%

27.30% 36.40% 0.00% 63.60%
หญิง ความถี่ 0 4 0 4

0.00% 100.00% 0.00% 100.00%
0.00% 50.00% 0.00% 36.40%
0.00% 36.40% 0.00% 36.40%

ยอดรวม ความถี่ 3 8 0 11
27.30% 72.70% 0.00% 100.00%

100.00% 100.00% 0.00% 100.00%
27.30% 72.70% 0.00% 100.00%% รวม

% จําแนกตามเพศ
% จําแนกตามวุฒิการศึกษา

รวม

% จําแนกตามเพศ
% จําแนกตามวุฒิการศึกษา

วุฒิการศึกษา

% รวม

% รวม

เพศ

% จําแนกตามเพศ
% จําแนกตามวุฒิการศึกษา

 
   

จากตารางที่ 23 แสดงความถี่และรอยละจําแนกตามเพศและวุฒิการศึกษาของ
ผูตอบแบบสอบถาม พบวาเปนเพศชายทีม่ีการศึกษาในระดับปริญญาตรี จํานวน 3 คน การศึกษา
ในระดับปริญญาโท จาํนวน 4 คน คดิเปนรอยละ 27.3 และ 36.4 ของผูตอบแบบสอบถาม 
ตามลําดับ ในขณะที่มีผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง จาํนวน 4 คน ลวนเปนผูที่มกีารศึกษา
ในระดับปริญญาโททั้งสิน้ คดิเปนรอยละ 36.4 ของผูตอบแบบสอบถาม 
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ตารางที่ 24 ตารางแสดงความถี่และรอยละจําแนกตามเพศและตําแหนงการทาํงานของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

สมุหบัญชี ผูจัดการบัญชี อื่นๆ
ชาย ความถี่ 0 4 3 7

0.00% 57.10% 42.90% 100.00%
0.00% 57.10% 75.00% 63.60%
0.00% 36.40% 27.30% 63.60%

หญิง ความถี่ 0 3 1 4
0.00% 75.00% 25.00% 100.00%
0.00% 42.90% 25.00% 36.40%
0.00% 27.30% 9.10% 36.40%

ยอดรวม ความถี่ 0 7 4 11
0.00% 63.60% 36.40% 100.00%
0.00% 100.00% 100.00% 100.00%
0.00% 63.60% 36.40% 100.00%

รวม

% จําแนกตามตําแหนง
% รวม

% จําแนกตามเพศ

% จําแนกตามเพศ
% จําแนกตามตําแหนง

% รวม

% จําแนกตามเพศ

% รวม

ตําแหนงงาน
เพศ

% จําแนกตามตําแหนง

 
 
  จากตารางที่ 24 ซึ่งแสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
อายุและตําแหนงการทํางาน พบวาเปนเพศชาย จํานวน 7 คน แยกออกเปนทาํงานในตําแหนง
ผูจัดการแผนกบัญชี 3 คน และตําแหนงอื่นๆ 3 คน คิดเปนรอยละ 36.4 และ 27.3 ของผูตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด นอกนั้นเปนเพศหญิง จํานวน 4 คน แยกออกเปนทาํงานในตําแหนงผูจัดการ
แผนกบัญชี 3 คน ที่เหลือ 1 คน ทาํงานในตําแหนงอื่นๆ ซึ่งคิดเปนรอยละ 27.3 และ 9.1 ของผูตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด 
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ประวัติผูเขียนวิทยานิพนธ 

นางสาว แอนนา ดีอุดมวงศา เกิดวนัที ่ 28 กรกฎาคม พ.ศ.2521 เปนบุตรีคน
สุดทองของนายอุดม และนางวิไล ดีอุดมวงศา สําเร็จการศึกษาปริญญาตรีบริหารธุรกิจ ภาควิชา
การบัญชี คณะสังคมศาสตร มหาวทิยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ประสานมิตรเมื่อปการศึกษา 2543 
และไดเขาศึกษาตอในหลักสูตรปริญญาบัญชีมหาบัณฑิต คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยเมือ่ปการศึกษา 2544 
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